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APARE LUNAR

Constituția și Redeșteptarea Națională
Regatul României este un Stat Național, 

unitar și indivizibil, sunt cuvintele cu cari 
Noua Constituție deschide un nou făgaș de viață 
și prosperare, al unei orânduiri noui, între gra
nițele României Mari și în acelaș timp mândră 
de naționalitatea ei integrală.

Suntem o națiune, nu un popor: suntem un 
diamant, nu un conglomerat lipsit de regularitate. 
A trecut apa cea turbure, au rămas pietrele cele 
scumpe! A rămas esența pură a națiunii române, 
care numai din cauza principalului său defect 
„modestia", nu-și trâmbițează calitățile, cari nu
mai după ce le descopăr alțiii, ni le cultivăm.

A sosit momentul ca să eșim din această 
delăsare. Nu trebue să așteptăm, imboldul legii, 
deși toate noile legiuiri sunt numai de încurajare 
și de îndemn.

Dacă nu înțelegem că trebue să lucrăm de 
voe, apoi trebue să știm că putem face asta și 
de nevoe.

Trebue să dispară mentalitatea, că o lege 
dacă-i făcută, poate fi și ușor călcată.

Pentru a ne da și mai bine seama de obli
gația pe care o avem de a ne dirija spre o ac
tivitate legală și națională, e destul să citim art. 
4 din „Noua Constituție" și ne vom edifica. — 
„Toți Românii, fără deosebire de origină etnică 
și credință religioasă, sunt datori: a socoti patria 
cel mai de seamă temeiu al rostului lor în viață".

iată dar cuvinte pline de înțelepciune, pe 
cari MAJESTATEA SA REGELE CAROL II- 
LEA, prin Sfetnicii Săi, le-a edictat poporului său 
în ziua de 20 Febrnarie 1938, unde dacă vom 
ceti cu mai multă atenție și — exprimându-mă 
altfel — dacă vom ceti și printre rânduri, tre
bue să înțelegem, că Ia făurirea noului nostru 
așezământ, suntem noi înșine răspunzători de te
melia lui, căci noi suntem creatorii și deci sus
ținătorii lui.

Aceasta să ne fie unicul nostru ideal și să 
fim mândrii, că putem să arătăm astfel și peste 
gr nițele noastre, că suntem capabili de fapte 
mari. Nu numai trecutul dar și prezentul ne 
poate da cu prisosință exemple destul de fru
moase. Iată dar ce spune „Noua Constituție" 
mai departe: „Suntem datori a ne jertfi pentru 
apărarea integrității, independenței și demnității 
țării, a contribui prin muncă la înălțarea morală 
și propășirea economică a ei; a îndeplini cu cre
dință sarcinile obștești ce ni se impun, și a con
tribui de bună voe la împlinirea sarcinilor pub
lice, fără de cari ființa statului nu poate viețuii.

Renașterea noastră națională implica 
trudă zi de zi, nu numai a conducătorilor, 
ci și a celor conduși. Nu poate fi renaștere 
decât acolo unde este progres, care la noi,, nu
mai de un an de zile, fără a ne mândri cu afir
mații, se poate spune că se cunoaște.

Satele sunt în concurență cu orașele și nu 
va lipsi mult, când exodul populației rurale către 
oraș, se va termina.

Agricultura în sensul cel mai larg al cuvân
tului progresând, legile de încurajare aplicându-se, 
vom asista la o inversare a valorilor. Totuși 
până atunci urmând exemplul frumos al cama
razilor din „Serviciul Social", cari cu mic și mare 
s’au îndreptat către satul nostru „țărănesc", pen
tru a servi un îndemn tuturor, cu toții să ne ri
dicăm și să punem temelii noi „României Agri
cole".

Cei cari avem greaua sarcină a suprave-’ 
gherii, să căutăm, ca nu numai prin vorbe, dar 
chiar prin fapte să aducem la îndeplinire cuvin
tele sfinte ale „Constituției" dată poporului Ro
mân de Marele nostru Rege Carol II-lea, pen- 
trucă numai astfel vom putea pune și noi o pia
tră la fundamentul „României Renașterii Națio-
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naîe*,  al cărei adânc femei nu poate fi decât 

„Constituția".

Să fim încrezători în vrednicia conducăto
rilor noștri și să căutăm ca prin orice jertfe ale 

noastre să-1 apărăm, căci numai astfel Vom pu
tea spune că ne-am îndeplinit rostul nostru în 
viață și am contribuit Ia înălțarea morală a țării.

Gheorghe Bărbuceanu
Notar com. Runcu. Licențiat în Drept.

Proiectul de statut al funcționarilor publici^
Expunerea de motive făcută Senatului de d. Victor lamandi

D. Victor lamandi, ministrul Justiției, a depus la 
Senat proectul de statut al funcționarilor publici.

Proiectul este întovărășit de următoarea expunere 
de motive a d-lui Victor lamandi:

Reglementarea situației legale a funcționarilor pu
blici are drept scop de a stabili, pe de o parte, nor
mele de numire, de înaintare, de salarizare și de sanc
ționare, a acestora, iar pe altă parte de a asigura 
serviciilor publice o funcționare unitară, armonică 
și utilă.

După aproape 15 ani de aplicare, vechiul statut al 
funcționarilor publici — alcătuit pe temeiul dispozițiu- 
nilor Constituției dela 1923 — s’a dovedit a nu mai 
corespunde acestui însemnat scop.

Apoi, reorganizarea și desăvârșirea consolidării 
Statului, în cadrul principiilor Constituției dela 27 Fe
bruarie 1938, impunea, în mod imperios, o revizuire 
generală a poziției funcționarilor publici, și, ca urmare, 
o nouă legiferare, în această direcțiune.

Proiectul de față, isvorât din aceste preocupări și 
comandamente, tinde să înlăture, pe cât este posibil, 
toate neajunsurile și toate echivocurile existente, creind, 
prin dispozițiunile ce le cuprinde, un regim de datorii 
și de drepturi pentru funcționarii publici, compatibil cu 
principiile care stăpânesc astăzi viața de Stat.

Proectul conține trei părți.
In prima și a treia parte proectul stabilește anu

mite normei, având earacter de ordine publică, aplica
bile tuturor funcționarilor.

Orice abatere dela dispozițiunile prevăzute în 
aceste părți ale proectului este lovită de nulitate absolută,

Partea a doua a proectului conține dispoziții spe
ciale pentru funcționarii administrativi propriu ziși, pen
tru dactilografi și pentrn personalul de serviciu.

Art. 1. Din proiect dă definiția funcționarului 
public așa precum este împărtășită de majoritatea doc
trinei moderne și în special de Gaston Jeze.

Două elemente esențiale disting pe funcționarul 
public:

a) Caracterul permanent al funcțiunii cu care este 
învestit individul, și b) activitatea individului consacrată 
funcțioăarii unui serviciu public.

Jurisprudența românească a stabilit, în mod con
stant care sunt criteriile determinate pentru caracteri
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zarea ca serviciu public a unei instituțiuni create de 
legiuitor.

Definiția dată de vechiul statut al funcționarilor 
publici era defectuoasă și încomp'.etă.

Definiția pe care am dat-o prin proiectul de față, 
credem că are avantajul de a fi mai aproape de realitate.

Recunoaștem că o bună tehnică legislativă nu dă 
definiții, ci pleacă dela ele.

. Totuși, natura specială a materiei impune o fixare 
de cadre, care nu se poate realiza altfel decât printr’o 
definiție.

Prin art. 2. proiectul arată că nu cuprinde în 
prevederile lui pe:

a) Funcțiunile politice și elective, referindu-se 
prin aieasta la miniștrii și subsecretarii de Stat și la 
acei demnitari care sunt învestiți prin votul cetățenilor 
cu anumite funcțiuni ;

b) Patriarhul, Mitropoliții și Episcopii;
c) Corpul judecătoresc, deoarece membrii acestui 

ordin nu sunt fucț’onari administrativi, ei având regle
mentată situația lor- prin Constituție și prin legea de 
organizare respectivă;

d) Membrii Consiliului Legislativ al căror rol de 
asemenea este fixat prin Constituție și prin legea lor 
de organizare;

e) Corpul ofițeresc;
Persoanele angajate pe timp determinat pentru 

îndeplinirea unui serviciu, sau în vederea unei lucrări 
publice.

Art. 3. înscrie principiul de ordin Constituțio
nal, că nicio funcțiune publică nu poate fi, creată sau 
desființată decât prin lege.

Art. 4. Precizează că partea I și partea Ill-a 
proiectului se aplică tuturor funcțicnarilor publici, dis
pozițiunile din proiect modificând prevederile legilor 
speciale atunci când ele ar fi în contradicție cu nor
mele stabilite prin proiectul de față.

In ceea ce privește partea 11-a, ea conținând dis
pozițiuni privitoare la anumiți funcționari, este dela 
sine înțeles că nu se va aplica și acelor funcționari a 

•) Proiectul Federației Generale a Asociilor Profesionale 
de Salariați Publici a fost reprodus în Nr. 4 (Aprilie) al revistei 
noastre.



căror situație este regulamentată prin legi speciale de 
organizare.

Totuși, atunci când legea specială nu reglemen
tează modul de aplicare a unei dispozițiuni legiferate 
în prima partea proiectului, desigur că se vor urma 
dispozițiunile din partea a doua a proiectului de fată.

Capitolul II reglementează condîtiunile de admitere 
în funcțiuni publice, adică acele condițiuni care trebue 
să le întrunească orice funcționar administrativ sau de 
specialitate, fie că-i este aplicată sau nu partea a doua 
din statut.

Art. 8. De sub capitolul III, consacră funcțio
narului definitiv dreptul de stabilitate precizând că 
funcționarul stabil este legat de gradul funcțiunii 
sale, și nu poate fi transferat, pedepsit sau înlocuit 
decât în condițiunile prevăzute de lege.

Termenul de lege este luat în sens generic și se 
referă la orice lege specială.

Capitolul IV și V din prima parte a proiectului 
impune funcționarilor publici în general anumite înda- 
loriri și restrictiuni legale.

In caz de nerespectare vor fi sancțfonate disci
plinar în orice lege specială de organizare.

Capitolul VI se ocupă de drepturile fonctionarilor 
la salarizare, indemnizații, pensie și concedii.

Salariile funcționarilor sunt acelea prevăzute în 
bugetele autorităților respective.

Amelioarea acestor salarii și fixarea ior, după cri
terii unitare și echitabile, se va face de îndată ce si
tuația tinanciară a Statului va îngădui.

In capitolul VII se prevăd cazurile care pot inter
veni, pentru ca actul de numire într’o funcțiune publică 
să nu-și mai producă efectele sale juridice.

Astfel, între cazurile de încetare a raportului de 
funcțiune publică, am menț’onat și desființarea serviciu
lui, stabilind că această desființare aduce de drept ru
perea raportului de funcțiune cu specificarea expresă, 
că funcționarii stabili vor fi numiti în funcțiuni echiva
lente sau chiar inferioare, păstrându-și însă salariul pe 
cate îl primeau la desființarea funcțiunii lor.

Cazurile de punere în retragere le-am piis în 
concordanță cu legea generală de pensiuni, și am înlă
turat inadvertența din vechiul statut, în sensul că avi
zul ce se cere privește Comisiunea de propuneri pentru 
numiri și înaintări, și nu comisia disciplinară, deoarece 
infirmitățile și boala nu " pot avea nim c comun cu 
această comisiune.

In capitolul VIII proiectul se ocupă de asociațiu- 
nile de funcționari, menținând în acestă privință dispo
zițiunile din vechiul statut.

Partea a 11-a a proiectului se ocupă cu condițiu- 
nile de admisibilitate Ia numiri și înaintări, cu transfe
rările și cu dreptul disciplinar privitor Ia funcționarii 
administrativi propriu ziși, și la ceilalți funcționari care 
fac parte, fie din administrațiile centrale de Stat, cum 
sunt ministerele, cu serviciile lor exterioare, fie din 
administrațiile locale: ținut, județ, comună.

Proiectul arată apoi care sunt funcțiunile din ad- 
ministrațiunile publice și care este ordinea descendentă 
a importanței lor.

In total sunt șapte grade, din care șase au câte 
două clase.

Stagiul este de cel puțin un an peatru fiecare 
clasă și de cel puțin doi ani pentru fiecare grad.

In ceea ce privește celelalte funcțiuni din admî- 
nistrațiunile locale, proiectul prevede că ele se vor echi
vala cu gradele arătate în aceiaș articol.

In sfârșit, însărcinările cu caracter special, cum 
sunt acelea de registrator și arhivar, ele vor fi îndepli
nite de funcționari până la gradul de șef birou prin 
delegațiuni date de șeful administrațiunii respective.

In afară de condițiunile admisibilitate în funcțiuni 
publice, se mai cere și trecerea unui examen de capa
citate, candidatii fiind numiți în ordinea clasificării și 
în limita locurilor vacante.

Numirea trebue să se bazeze pe avizul unui organ 
competinte, care este Comisiunea de propuneri pentru 
numiri și înaintări, menită să verifice îndeplinirea tutu
ror formelor legale.

In ceea ce privește constituirea comisiunilor de 
propuneri pentru numiri și înaintări, am ținut seamă 
de decretul-kge pentru ierarhizarea funcțiunilor și or- 

. ganizarea serviciilor în administrațiunile publice, înțele
gând prin această să păstrăm dispozițiile din legile 
existente, pentru a se pune astfel sfârșit sistemului ca 
fiecare lege specială șă introducă tot felul de derogări, 
cu nimic just ficate dela normele legislative în vigoare.

In aceiaș spirit am reglementat și dreptul disci
plinar, punându-1 în armonie cu legea administrativă 
din 14 august 1938, cu legea pentru organizarea jude
cătorească, cu legea pentru organizarea Consiliului Le
gislativ, cu legea pentru organizarea corpului de avo
cați publici.

Am păstrat infracțiunii disciplinare caracterul ei 
special, stabilind sacțiuni deosebite de cele represive, 
cu organe și o procedură disciplinară corespunzătoare.

Am curmat controversa existența unui drept de 
recurs, împotriva deciziunile Comisiunilor disciplinare, 
stabilind prin art. 96 al proiectului că aceste deciziuni 
au un caracter de aviz conform, ceeace este de altfel 
în acord și cu dispozițiunile din art. 137 din legee ad
ministrativă.

Am socotit apoi că este bine să generalizăm dis
pozițiunile din legea administrativă privitoare la cons
tituirea Comisiunilor de disciplină.

In modul acesta, Curțile Administrative vor fi 
constituite în comisiuni disciplinare, asigurând, astfel 
un regim disciplinar unitar pentru toți funcționarii pu
blici de care se ocupă proiectul de față și realizând 
totodată și o economie bugetară simțitoare.

In dispozițiunile finale și transitorii ale proiectului 
am căutat să înlăturăm toate inăchitățile ce ne-au fost 
semnalate, asigurând, în aceiaș timp legii o cât mai 
promptă și mai eficace aplicațiune.
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Textul proiectului de lege.
Dispozițiuni generale.

Art. 1. — Sunt funcționari publici cetățenii ro
mâni, fără deosebire de sex, numiți în condițiunile legii 
și care consacră în mod permanent activitatea lor 
pentru asigurarea regulatei funcționări a serviciilor 
publice.

Art. 2. — Nu între în prevederile prezentei legii: 
a) Funcțiunile politice și cele elective.
Funcționarii de carieră care, prin delegațiuni vre

melnice, vor fi însărcinați a îndeplini vreuna din func
țiunile politice, la ridicarea delegațiunii sau însărcinării, 
reluându-și de drept. funcțiunea anterioară cu toate 
drepturile de vechime;

b) Patriarhul, Mitropoliții și Episcopii;
c) Corpul judecătoresc;
d) Membrii Consiliului Legislativ;
e) Corpul ofițeresc;
f) Persoanele angajate pe timp determinat său 

întrebuințate vremelnic în scopul îndeplinirii unui anu
mit serviciu sau unei lucrări publice;

g) Lucrătorii angajați pentru un t’mp determinat 
sau în vederea unei, anumite lucrări.

Art. 3. — Nicio funcțiune nu poate fi creată sau 
desființată decât prin legea de organizare a serviciului 
public respectiv sau printr’o lege specială.

Art. , 4. — Funcționarii publici a căror situație este 
reglementată prin legi speciale, sunt supuși prevederilor 
stabilite de acele legi în măsura în care ele nu contra
zic dispozițiunile din prima și ultima parte a acestui 
statut.

Condițiuni generale de admitere 
în funcțiuni.

Art. 5. — Nu pot fi numiți funcționari publici 
decât cetățenii români care au vârsta de minimum 21 
de ani și de maximum 40 de ani și care sur t apți 
pentru serviciu din punct de vedere al sănătății.

Bărbații trebue să fi satisfăcut prevederile legii 
recrutării și să se bucure de toate drepturile civile și 
politice.

Nimeni nu poate fi numit într’o funcțiune publică 
dacă nu cunoaște limba oficială a Statului sau dacă a 
suferit vreo condamnare infamantă.

Art. 6. — Funcționarii publici, la întrarea în 
funcțiune, sunt obligați a depune jurământul de credința 
Regelui și legilor țării.

Jurământul se păstrează înaintea șefului autorității 
ori a delegatului său.

Formula jurământului este următoarea:
„Jur credință Regelui Carol al Il-Iea.
„Jur să respect Constituția și legile țării.
„Jur să-mi îndeplinesc cu onoare și conștiință 

funcțiunea ce-mi este încredințată și să păstrez secretele 
serviciului.

„Așa să-mi ajute Dumnezeu".

Furmula jurământului semnată de funcționar și de 
șeful ierarhic prezent, se va păstra la cazierul func
ționarului.

Art. 7. — Funcționarii publici sunt obligați ca 
odată cu actele prin care se stabilește îndeplinirea con- 
dițiunilor de numire, să prezinte și o declarație scrisă 
de averea ce posedă, atât ei personal, cât și soțiile și 
copiii lor.

Declarația de avere trebue repetată K fiecare 
înaintare.

Art. 8. — Calitatea de funcționar public se do
bândește numai după îndeplinirea condițiunilor prevă
zute în articolele de sub acest capitol.

Stabilitatea.
Art. 9. — Funcționarii publici definitivi, de orice 

categorie, afară de cei care prin legi speciale sunt de
clarați inamovibili, se vor bucura de stabilitate în gra
dul funcțiunii lor.

Ei nu vor putea fi transferați, pedepsiți sau în- 
locuiți, decât în condițiunile prevăzute de statut sau de 
leg'de speciale de organizare.

îndatoriri și răspunderi.
Art. 10. — Funcț'onarii publici care îndeplinesc 

serviciu de birou, sunt obligați a iurra efectiv cel pu
țin 7 ore pe zi, după orariul ce se va fixa prin re
gulament.

Funcționarii din corpurile constituite și de spe
cialitate, vor avea oratiul fixat prin legile și regula
mentele lor de organizare.

Art. 11. — Sărbătorile legale pentru serviciile 
publice sunt următoarele : ।

Sf. Vasile, Botezul Domnului, Sf. loan, Unirea 
Principatelor și a tuturor Românilor, Întâmpinarea 
Domnului, Buna Vestire, 5 zile de Paști, Sf. Gheorghe, 
înălțarea Domnului, Sf. Treime, 10 Mai, Sf. Constan
tin și Elena, 8 Iunie, Sf. Petru și Pavel, Adormirea și 
Nașterea Maicii Domnului, înălțarea Sf-tei Cruci, Sf. 
Dumitru, Sf. Mihail și Gavril, Sf. Nicolae, 4 zile de 
Crăciun și zilele de Duminecă.

Art. 12. — Funcționarii sunt obligați să locuiască 
în localitatea unde au reședința funcțiunii lor.

Art. 13. — Funcționarii sunt obligați ca prin 
actele vieții lor publice și private să nu știrbească 
demnitatea funcțiunii sau a corpului din care fac parte.

Art. 14. — Funcționarii publici sunt obligați să 
se conformeze ordinelor superiorilor și să-și îndepli
nească conștiincios atribuțiunile.

In caz când ordinul primit contravine legilor și 
regulamentelor în vigoare, funcționarul are îndatorirea 
de a atrage atenția șefului ierarhic, prin raport scris și 
înregistrat. Dacă însă ordinul este repetat în scris, cl 
va fi executat pe răspunderea celui care l-a semnat,

Art. 15. — Funcționarii sunt răspunzători față 
de serviciile publice respective, pentru orice pagubă 
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le-ar fi cauzat printr’un act personal de serviciu făcut 
în mod ilegal, abuziv, cu rea credință sau fără com- 
petință.

Când particularul lezat chiamă în judecată ser
viciul public legalmente răspunzător, acesta este obligat 
să cheme în garanție de functonarul autor al faptului, 
pentru a răspunde bănește. Dacă serviciul public re
spectiv omite a o face, atunci instanța de judecată va 
dispune din oficiu introducerea în cauză a funcționa
rului care a săvârșit faptul generator de daune.

Judecata va putea acorda daune interese func
ționarului chemat în garanție, ori decâte-ori va aprecia 
că acțiunea particularului a fost temerară sau vădit ne
întemeiată.

Art. 16. — Funcționarul este obligat să păstreze 
secretul profesional privitor la toate chestiunile de 
serviciu.

Art. 17. — Funcționarul este dator să fie re
spectuos fată de superiori, cuviincios și drept față de 
colegi și subalterni, iar față de public, îndatoritor, dân- 
du-i îndrumări în limitele legale.

Art. 18. — Funcționarul va înainta pe cale ie
rarhică toate rapoartele sau referatele în chestiuni de 
serviciu și toate cererile în chestiuni personale.

Dacă cererile privitoare la chestiuni personale nu 
sunt rezolvate de șeful ierarhic în termen de 5 zile, 
funcționarul are drept de a se adresa organului imediat 
superior.

Art. 19. — Funcționarii sunt datori să vie exact 
la serviciu și să nu întârzie expedierea lucrărilor 
curente.

Art. 20. — Funcționarul împiedecat să vie la ser
viciu din cauză de boală sau alte motive temeinice, va 
anunța imediat în scris pe șeful său ierarhic, arătând 
cauza împiedecării.

Funcționarul care lipsește nemotivat va pierde re- 
tribuțiunea pe timpul absenței, iar dacă lipsa nemoti
vată dela serviciu depășește 5 zile, el poate fi consi
derat demisionat.

Art. 21. — Funcționarul nu are voie să primea
scă daruri oferite lui sau familiei dela particularii, care 
vin în contact cu serviciul sau dela subalterni.

De asemenea funcționarul nu poate utiliza pe 
subalternii săi ori pe oamenii de serviciu în interes 
personal.

Art. 22. — In procesele în care Statul, ținuturile 
și comunele sunt părți, funcționarii nu pot fi numiți 
experți, afară de cazul când ar fi propuși de aceștia.

Art. 23. — Funcționarul este obligat ca în termen 
de 30 zile dela oficierea căsătoriei să înainteze autori
tății respective extrasul după actul de căsătorie și do
vada că s’a cununat religios.

Art. 24. — Funcționarii demisionați, transferați 
sau înaintați, nu pot părăsi serviciul înainte de pre
darea lui,

Art. 25. — Funcționarii pot adera la acțiunea 
politică a „Frontului Renașterii Naționale".

Ei pot colabora la publicațiuni de specialitate, 
la reviste științifice sau literare și Ia ziare, fiindu-le 
însă strict interzis să emită în studiile și articolele lor, 
direct ori prin aluzii, opiniuni contrare ordinei consti
tuite în Stat.

Ei pot face parte numai din comitetele societății 
naționale culturale și de asistență socială sau națio
nală, recunoscute ca atare, potrivit legii persoanelor 
juridice, dar nu pot exercita nici o delegațiune cu ca
racter bănesc.

Art. 26. — Toate îndatoririle de mai sus, sunt 
prevăzute sub sancțiune disciplinară.

Incompatibilități
Art. 27. — Funcționarul public nu poate avea 

decât o singură funcțiune și un singur salariu. Fac ex
cepție aceia cari sunt anume îngăduiți prin legea cu
mulului.

Art. 28. — Funcționarii publici nu pot să facă 
acte de comerț, nici direct, nici prin persoane inter
puse și nu pot participa sub nici o formă la admini
strarea, direcția și controlul vre-unei societăți finan
ciare, industriale sau comerciale, afară de institiîțiunile 
create de asociațiile funcționărești și cooperative, în 
conformitate cu dispozițiunile din legea cooperației.

Funcționarii publici nu pot lua sub nici o formă 
întreprinderi de lucrări.

Deasemenea ei nu pot lua în arendă bunuri de 
ale Statului, ținuturilor, județelor sau comunelor.

Art. 29. — Funcționarii pensionari, nu pot ocupa, 
sub nici o formă funcțiuni remunerate la autorități 
publice.

Art. 30. — Toate abaterile dela dispozițiunile de 
mai sus, vor fi sancționate disciplinar.

Salarii, indemnizații, pensii și concedii
Art. 31. — Funcționarii publici de orice categorie 

au dreptul Ia un salariu corespunzător gradului sau 
funcțiunii ce ei ocupă.

In afară de acest salariu, funcționarii au dreptul 
la o îndemnizăfate. de chirie, variind după starea lor 
civilă și după localitatea unde-și au reședința, precum 
și la un ajutor de familie, în cazul când au copii.

Funcționarii cari locuesc într’un edificiu public 
nu primesc Indemnitate de chirie.

Nici o reținere sub nici o formă, nu se va pu
tea efectua asupra salariului, decât în cazurile prevă
zute de lege.

Salariile funcționarilor publici sunt acelea prevă
zute în bugetele autorităților respective.

Când situația financiară a Statului va îngădui, 
fixarea salariilor se va face în așa fel ca funcționarii 
cu studii, vechime și calificație egală să primească a
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celeași salarii, indiferent de ministerele sau autoritățile 
de care depnd.

Art. 32. — Funcționarii aparținând corpurilor teh
nice sau de specialitate și care îndeplinesc funcțiuni 
administrative ce nu sunt strâns legate de natura teh
nică a specialității lor, vor fi retribuiți cu salariu bu
getar corespunzător gradului și clasei funcțiunii admi
nistrative ce o au.

Art. 33. — Funcționarii publici au drept la diurnă 
în cazul când ei se deplasează dela reședință în inte
res de serviciu și la cheltuieli de reprezentare, dacă 
natura funcțiunii lor îi obligă să facă anumite cheltuieli 
extraordinare.

Diurnele vor fi proporționale cu salariile șl egale 
pentru toți funcționarii cu acelaș grad.

Aceste diurne se fixează anual printr’un jurnal 
al Consiliului de miniștri.

In calculul diurnelor nu se va ține seama de 
cheltuielile de transport, care vor fi socotite deosebit.

Art. 34. — Orice funcționar are dreptul în fiecare 
an la 15 zile concediu pentru interese familiare și la 
o lună concediu de odihnă.

Concediile de odihnă sunt obligatorii pentru au
torități.

In afară de concediul de odihnă, funcționarul are 
drept și la concedii de boală bine constatată.

Când concediul de boală va trece de 6 luni se 
va reduce salariul la jumătate, iar dacă se va prelungi 
peste un an funcționarul va fi lăsat în disponibilitate, 
rămânând ca după însănătoșire, dacă e vacanță să fie 
reprimit în serviciu în termen de maximum 5 ani.

Funcționarii tuberculoși, puși în concediu, vor 
primi salariul potrivit dispozițiunilor din legea sanitară, 

Femeia funcționară are drept la un concediu de 
două luni de zile în timpul sarcinii și după naștere.

Funcționarul și familia lui au dreptul la asistența 
medicului autorității respective și la ajutoare pentru 
căutarea sănătății.

Art. 35. — Funcționarii pot obține concedii pen
tru studii de perfecționare.

Aceste concedii nu pot depăși doi ani și în lipsa 
unei însărcinări speciale din partea autorității, se dau 
fără nici o plată de salariu.

Art. 36. — Pentru timpul servit cu rețineri pen
tru pensie, funcționarul are dreptul la o pensiune pro
porțională cu timpul și salariul potrivit dispozițiunilor 
legii generale de pensiuni.

Art. 37. — Familia, funcționarului decedat are 
dreptul Ia o indemnitate de înmormântare egală cu sa
lariul și accesoriile pe 3 luni.

Ajutorul de înmormântare se va plăti imediat fa
miliei sau celui care supoartă cheltuielile de înmormân
tare la prezentarea actuiui de deces.

Acest ajutor nu va putea fi urmărit pentru nici 
un fel de datorii.

Familia funcționarului decedat va fi lăsată să fo

losească locuința, dacă locuește în clădire pub'ică încă 
trei luni dela data decesului.

încetarea raportului de funcțiune publică
Art. 38. — Raportul de funcțiune publică poate 

înceta datorită uneia din următoarele cauze:
a) Atingerea limitei de vârstă;
b) împlinirea termenului de serviciu;
c) Infirmități;
d) Boală ;
e) Incapacitate;
f) Demisiune;
g) Punere în disponibilitate;
h) Destituire;
i) Pierderea cetățeniei;
j) Desființarea serviciului;
k) Moarte.
Ar t. 39. — Funcționarii publici care au atins li

mita de vârstă, prevăzută de legea generală de pen
siuni vor fi scoși la pensie, în mod obligatoriu, din 
oficiu.

Funcționarii publici care, fără a fi atins limita de 
vârstă prevăzută de legea generală de pensiuni, au îm
plinit însă 35 ani de serviciu, vor putea fi scoși la 
pensie prin deciziunea șefului autorității respective și 
cu încuviințarea ministerului de Finanțe.

Funcționarul care a devenit infirm sau a căpătat 
o rănire ce-1 face impropriu serviciului, va fi pus în 
retragere. El dobândește dreptul Ia pensie în condițiu
nile legii generale de pensiuni.

Autoritatea are dreptul de a pune în retragere 
din oficiu pe funcționarul care a contractat o boală 
în interesul serviciului, boală care-I pune în neputință 
de a mai îndeplini un serviciu public.

Funcționarul își păstrează toate drepturile câști
gate pentru pensie.

De asemenea autoritatea are dreptul de a licenția 
din serviciu pe funcționarul ce s’a dovedit a fi in
capabil.

Funcționarii licențiați în asemenea condițiuni își 
păstrează toate drepturile câștigate pentru pensie.

Punerea în retragere a funcționarilor dovediți in
firmi se face pe baza avizului conform al Comisiunii 
medicale prevăzută de legea generală a pensiilor și cu 
avizul Comisiunii de propuneri pentru numiri și înain
tări, iar licențierea din serviciu a funcționarului inca
pabil se face cu avizul conform Comisiunii de propu
neri pentru numiri șl înaintări.

Ar t. 40. — Funcționarul poate oricând demisiona 
din serviciu, dar nu poate părăsi postul său, până când 
demisia nu i-a fost primită și nu a predat serviciul.

Cererea de demisiune trebueș’e rezolvată în cel 
mult 30 zile dela înregistrarea ei. După trecerea ace
stui termen, cel demisionat poate părăsi serviciul.
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Demisiunea poate fi refuzată :
a) Dacă cel în cauză se află sub cercetare sau 

este trimis înaintea Comisiei de disciplină;
b) Dacă este supus unei urmăriri judiciare;
c) Dacă demisia este colectivă.
Art. 41. — Punerea în disponibilitate are loc 

atunci, când concediul de boală se prelungește peste 
limita legală sau ca pedeapsă disciplinară.

In primul caz, ea se face cu avizul Comisiei de 
numiri și înaintări; în al doilea caz, se pronunță în 
baza unei deciziuni dală de Comisia de d sciplină.

Art. 42. — Destituirea se pronunță numai în 
baza unei deciziuni dată de Comisia disciplinară, afară 
de cazurile prevăzute în art. 88 din legea de față.

Funcționarii destituiți nu pot fi reprimiți în niciun 
serviciu public.

Art. 43. — Funcționarii demisionați ca și acei 
puși în disponibilitate pentru caz de boală, pot fi re
primiți în serviciu cu gradul și clasa avută în termen 
de cel mult cinci ani dela data demisiunii sau a punerii 
în disponibilitate.

Art. 44. — Licențierea din serviciu se va face cu 
avizul Comisiei de numiri și înaintări.

Art. 45. — Funcționarii publici stabili, în caz de 
desf.ințarea serviciului, vor fi numiți în funcțiuni echi
valente sau chiar inferioare, fiind plătiți însă cu sala
riul ce primeau în momentul desființării serviciului.

Asociațiile de funcționari

Art. 46. — Funcționarii publici de orice categorie 
se pot asocia între ei pentru scopuri culturale, econo
mice, sau pentru apărarea intereselor profesionale.

Asociațiile diferitelor servicii publice se pot uni 
mai multe între ele, sau chiar toate la un loc, păstrând 
însă caracterul profesional, cultural și economic.

Ele nu vor putea discuta și lua rezoluțiuni cu 
caracter politic.

Fondurile asociațiilor se vor constitui din cotiza
țiile membrilor sau alte ajutoare.

Art. 47. — Asociațiile profesionale și Federațiile 
lor, pot obține personalitate juridică conform legii per
soanelor juridice.

Art. 48. — In toate cazurile, asociațiile și federa
țiile care se vor abate dela scopul lor, vor putea fi di- 
solvate printr’un jurnal al Consiliului de miniștri, dacă 
nu au personalitate juridică și prin înalt Decret Regal 
dacă au personalitate juridică.

Art. 49. — Părăsirea serviciului de către funcțio
nari, fie parțială fie generală, după o înțelegere prea
labilă, demisiunile colective sau individuale la aceeași 
epocă sau la epoci diferite, constitue o dezertare dela 
datorie, care periclitează interesele generale publice, se 
vor pedepsi cu destituirea.

Art. 50. — Contra celor care vor fi dovediți că 
au uneltit și pus la cale greva ori părăsirea serviciului, 

prin modul prevăzut în art. 30 sau care prin atitudinea 
lor, caută a împiedeca mersul regulat al serviciului, pe 
lângă pedeapsa destituirii se va deschide acțiune pu
blică și vinovății vor fi pedepsiți conform art. 217 din 
codul penal Regele Carol al II-lea.

Art. 51. — Dacă părăsirea serviciului este conse
cința unei deciziuni luate de o asociație de funcționari, 
asociația va fi disolvată, membrii urmăriți și pedepsiți 
conform articolului precedent, iar fondurile asociațiunii 
se vor trece în folosul asociațiunilor de binefacere.

Art. 52. — Dispozițiunile ce urmează, nu se aplică 
militarilor, membrilor Corpului diplomatic, didactic, ecle- 
siastic și membrilor tuturor Corpurilor tehnice și de spe
cialitate, în privința cărora se menține dispozițiunile sta
bilite prin legile lor speciale.

De asemenea nu se aplică funcționarilor Corpuri
lor legiuitoare a căror organizare este stabilită de re
gulamentul interior al fiecărui Corp legiuitor în parte.

Art. 53-55 prevăd modul de împărțire a serviciilor 
publice, însărcinările cu caracter special și desființările 
de funcțiuni.

CAPITOLUL II

Condițiuni de admitere
Art. 56. — Pe lângă condițiunile generale de ad

misibilitate prevăzute la art. 5, pentru a putea ocupa o 
funcțiune în administrațiunile centrale, candidatul tre
bue să posede o diplomă universitară, sau să fie ab
solvent al unui învățământ superior administrativ de 
Stat, având la bază liceul, sau școli echivalente.

Art. 57. — Pentru serviciile exterioare și adminis
trațiile locale, afară de municipii, în caz de lipsă cons-, 
tantă de candidați, posedând titlurile de mai sus, vor 
putea fi primiți și candidați, absolvenți de liceu sau cu 
studii echivalente, cu dreptul de înaintare, până la gra
dul de șef de serviciu inclusiv.

CAPITOLUL III

' Despre numiri
Art. 58. — Nimeni nu poate fi numit într’o func

țiune publică, de cât în baza unui examen de capacitate.
Examenul se ține odată pe an și se va anunța 

prin buletinele oficiale ale autorităților respective, cât șî 
în ziarele cele mai răspândite, cu cel puțin 30 zile îna
inte.

Rezultatul examenului după ce va fi aprobat de 
șeful autorității respective, va fi publicat în Monitorul 
Oficial.

Candidații vor fi numiți de șeful autorității respec
tive în ordinea clasificării și în limita locurilor vacante.

Celelalte condițiuni ale examenului vor fi prevă
zute în regulamentul legii.

Art. 59. — Funcționarii, astfel numiți, sunt sta
giari timp de un an, după care devin definitivi, fiind 
confirmați impiegați cl. II, afară de cei care vor fi gă- 
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sîțî nedestoinici de comisiunea pentru propuneri de nu
miri și înaintări.

Comisiunea de propuneri pentru numiri și înain
tări se va pronunța pe baza notelor — șefilor ierarhici 
— în prima lună după expirarea termenului de stagiu.

Avizele Comisiunii de numiri și înaintări nu vor 
putea fi puse în aplicare decât de șeful autorității res
pective.

Funcționarul găsit nedestoinic pentru definitivare 
are drept de a face încă un an stagiu.

Dacă nici după trecerea acestui timp nu va fi gă
sit destoinic, el va fi îndepărtat din funcțiune.

CAPITOLUL IV

Despre înaintări
Art. 60. — Toate înaintările se vor face cu avi

zul conform al Comisiunilor speciale de propuneri pen
tru numiri și înaintări.

Art. 61-62 se referă la compunerea comisiunilor 
de numiri și înaintări.

Art. 63. — înaintările se fac la vechime și la 
alegere, în așa fel, ca proporția celor făcuți la vechime 
să nu fie mai mică de jumătate, până la funcția de șef 
de birou inclusiv sau alte funcțiuni echivalente.

Inainlările în funcțiuni mai mari se fac numai la 
alegere, dintre candidații cu clase egale.

Art. 64-68 cuprinde normele privitoare la întoc
mirea tablourilor de înaintări.

Art. 69. — Numirile și înaintările până la gradul 
de șef de birou inclusiv se fac prin decizie ministeri
ală, în funcțiuni superioare acestora, prin decret regal.

Art. 70-71 stabilesc modalitățile după cari se vor 
frce notări’e funcționarilor.

CAPITOLUL V

Transferări și detașări

Art. 72. — Transferările se fac Ia cerere sau în 
interes de serviciu.

Transferările la cerere au loc:
a) Prin consimțimânt reciproc;
b) In locuri vacante.
Art. 73. — Transferările prin consimțimânt reci

proc sau în locuri vacante Ia aceeași sau la altă auto
ritate, se fac cu încuviințarea șefului superior al auto
rității ce părăsește și al acelei în care intră și fără avi
zul Comisiunii pentru propuneri de numiri și înaintări.

Art. 74. — Când sunt mai multe cereri de trans
ferare pentru același loc vacant, ordinea de preferință 
și de determinare după u:urătoarele norme:

a) Vechime în grad;
b) Aducerea soților funcționari în aceeași locali

tate ;
c) Interese familiare (copii care urmează la școli 

ce nu există în orașul în care funcționarul își are ser
viciul, mamă văduvă);

d) Interese materiale (casă proprie, etc.); sau mo
tive de sănătate.

In toate cazurile, la condițiuni egale, se dă întâ
ietate celor mai bine notați.

Cai pedepsiți, nu pot fi transferați în condițiunile 
acestui articol decât după trecerea a cel puțin doi ani 
dela executarea pedepsei.

Art. 75. — Transferările în interes de serviciu 
dela un serviciu la altul, în aceeași sau în altă locali
tate, sunt obligatorii dacă privesc funcțiuni echivalente 
și dacă se întemeiază pe un aviz bine motivat al co
misiunii pentru propuneri de numiri și înaintări.

Funcționarul transferat în altă localitate, în interes 
de serviciu are dreptul la transport gratuit pentru el, 
familie și bagaj.

Art. 76. — Detașările se vor face observându-se 
aceleași formalități ca la transferări, fără însă a se mai 
cere avizul comisiunii pentru propuneri de numiri și 
înaintări.

Art. 77. — Funcționarii pot fi delegați să înde- 
'pliriească în interesul serviciului însărcinări speciale.

Delegația este obligatorie și efectivă.

CAPITOLUL VI

Situația funcționarilor dela instituții pu
blice comercializate și dela societățile 

concesionare
Art. 78. — Funcționarii bugetari dela regiile pu

blice, casele autonome și direcțiile comerciale, care în
deplinesc un serviciu permanent, sunt funcționari pu
blici și intră în prevederile acestui statut.

Funcționarii publici trecuți la societățile concesio
nare (telefoane chibrituri, etc,), se bucură de toate drep
turile și sunt supuși tuturor îndatoririlor prevăzute de 
acest Statut, precum și celor prevăzute în legile de or
ganizare ale corpurilor din care fac parte.

Societățile concesionare nu se pot prevala de le
gile financiare excepționale pe care Statul le-ar face în 
favoarea sa.

Intre funcționarii publici preluați de către societă
țile concesionare și funcționarii angajați nestatutar, se 
va stabili o ierarhie în raport cu gradul, vechimea în 
serviciu și studiile.

CAPITOLUL VII

Disciplina
Art. 79. — Nerespectarea îndatoririlor impuse prin 

art. 12-23 din prezentul Statut vor fi sancționate cu 
pedepse disciplinare.

De asemenea, sunt considerate ca infracțiuni dis
ciplinare :

a) Jocul de cărți sau alte jocuri de noroc:
b) Îndemnul la grevă;
c) Nerespectarea dispozițiunilor prohibitive din 

prezentul Statut,
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Art 80. — Pedepsele disciplinare sunt:
a) Prevenirea;
b) Mustrarea;
c) Permutarea;
d) Eliminarea temporară dela înaintare;
e) Suspendarea pe timp limitat;
f) Punerea în disponibilitate;
g) Desiituirea.

Art. 81. — Prevenirea este încunoștiințarea făcută 
funcționarului, spre a-i atrage atenția asupra abaterii 
comisă și recomandarea de a nu mai repeta faptul.

Prevenirea se face în scris și confidenței.
Art. 82. — Mustrarea este reprobarea formală a 

purtării funcționarului cu invitația expresă de a se în
drepta pe viitor.

Mustrarea atrage de drept'pierderea salariului dela 
5 la 30 zile.

Art. 83. — Eliminarea temporară dela înaintare 
este interzisă de a fi propus la înaintare sau ștergere 
de pe tablou pe un timp de 1 la 3 ani.

Art. 84. — Suspendarea este interzicerea exerci
țiului funcțiunii pe un termen care nu poate fi mai mic 
de 30 zile, nici mai mare de un an.

Funcționarul pierde salariul pe tot timpul suspen
dării. Acest timp nu i se socotește pentru dreptul la 
pensie.

Art; 85. — Funcționarul pus în disponibilitate, în
cetează de a mai face parte din corpul funcționăresc și 
nu mai poate fi reprimit într’un serviciu public, decât 
după cinci ani dela data punerii în disponibilitate și nu
mai dacă în tot acest timp se constată că a avut o 
conduită ireproșabilă.

Art. 86. — Funcționarul destituit nu mai poate 
ocupa în viitor nicio funcțiune publică.

Art. 87. — Prevenirea, mustrarea, permutarea și 
eliminarea temporară dela înaintare, se aplică direct de 
capul autorității respective.

Art. 88. — Celelalte pedepse se dau numai în 
temeiul unei decizii a Comisiunii disciplinare.

Se exceptează dela această dispoziție funcționarii 
condamnați definitiv pentru crimă sau pentru vreunul 
din delictele prevăzute în art.: 236-242 inclusiv, 250, 
251, 272-275 inclusiv, 277-282 inclusiv, 284 286 inclu
siv 292, 313, 314, 353—358 inclusiv, 385-400 inclusiv; 
401-413 inclusiv, 419—426 inclusiv, 446,447,451,452, 
456-458 inclusiv 482 491, 493, 494, p.t. 1-6 inclusiv, 
495, 496, 499, 504-511 inclusiv, 524, 531 inclusiv, 535- 
540 inclusiv, 545-555 inclusiv, 564, 566,573, 595, pct. 
3 și 5 din codul penal Regele Carol II, precum și acei 
care au fost condamnați de o primă instanță pentru 
vreuna din infracțiunile prevăzute de legea pentru apă
rarea ordinei în Stat sau de art. 323-326 inclusiv din 
codul penal Regele Carol II, care vor fi destituiți de 

drept fără a mai fi trimiși înaintea Comisiunii de dis
ciplină.

De asemenea vor fi destituți de drept, fără a mai 
fi trimiși înaintea Comisiunii de disciplină acai funcțio
nari care s’ar face vinovați de abaterile prevăzute de 
art. 49 din prezenta lege.

Destituirea în condițiunile acestui din urmă aliniat 
se va pronunța prin jurnal al Consiliului de Miniștri.

Art. 89. — Funcționarii publici care nu vor res
pecta dispozițiunile art. 25 și 28 ale legii de față vor fi 
puși de drept în disponibilitate, fără a mai fi trimiși 
înaintea Comisiunii discip'inare.

Punerea în disponibilitate în condițiunile acestui 
articol se va pronunța prin jurnal al Consiliului de Mi
niștri.

Art. 90. — Pedepsele disciplinare se aplică nu
mai în urma unei cercetări prealabile făcute de un func
ționar superior învinuitului și după examinarea dove
zilor aduse de aceasta în apărarea sa.

Secțiunea II

Procedura disciplinară
Art. 91—96 cuprind dispozițiile privitoare la pro

cedura de urmat în cazul trimiterii în judecata comisiei 
disciplinare a unui funcționar.

Art. 97. — Achitarea, amnistia, prescripția sau 
absolvirea în materie penală este cu totul independență 
de judecarea infracțiunilor disciplinare.

Sancțiunile disciplinare sunt deosebite de cele 
represive.

Acțiunea disciplinară este în toate cazurile im
prescriptibilă.

Art. 98. — Dacă ulterior executării unei deciziuni 
a Comisiunii disciplinare, se constată că actele pe' baza 
cărora s’a aplicat pedeapsa au fost false, cel condamnat 
are dreptul a cere revizuirea procesului său.

Comisia disciplinară va fi imediat convocată, pentru 
a statua de urgență asupra cererii de revizuire.

In caz când cererea de revizuire a fost admisă și 
funcționarul public a fost achitat, pedeapsa se va șterge 
din cazier, iar funcționarul public va fi repus în toate 
drepturile avute anterior deciziei de condamnare.

Art. 99. — In cazuri grave sau cănd interesul 
cercetărilor o cere, funcționarul învinuit poate fi sus
pendat de șeful autorității, înainte de a se pronunța 
Comisiunea de disciplină, cu condiția că în termen de 
30 zile dela suspendare, să fie trimis înaintea comisiei, 
care este obligată să-l judece în termenul prevăzut de 
art. 93 din prezenta lege.

Această suspendare nu atrage pierderea salariului 
sau a vech’mei.

Art. 100. — Suspendarea din serviciu este obli
gatorie când în contra unui funcționar s’a deschis ac
țiune publică, pentru crimă sau pentru unul din delic
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tele prevăzute de codul penal „Regele Caroll al II-lea“, 
ori de legea pentru apărarea patrimoniului public.

Funcționarul achitat de instanțele penale și de 
Comisia de disciplină, va primi salariul pe tot timpul 
cât a fost suspendat.

Comisiile de disciplină.

Art. 101. — Comisiile disciplinare pentru admi
nistrațiile centrale și serviciile exterioare sunt:

a) Curtea Administrativă locală din Ținutul res
pectiv, pentru funcționarii până la gradul de subdirector 
inclusiv;

b) Curtea Superioară Administrativă din București, 
pentru funcționarii dela gradul de subdirector în sus.

Art. 102. — Comisiile disciplinare pentru func
ționarii din administrațiile locale sunt acele prevăzute 
în art. 136 din legea administrativă din 14 August 1938.

Art. 103. — Funcționarii publici care au legi 
speciale de organizare sunt supuși regimului disciplinar 
prevăzut de acele legi.

Funcțiunea de dactilograf.

Art. 104. — Funcțiunea de dactilograf în serviciul 
public are 3 grade cu câte 2 clase, și anume: 1) dac
tilograf ; 2) dactilograf principal, și 3) dactilograf special.

Gradul de dactilograf se asimilează gradului și 
claselor de impiegat; gradul de dactilograf principal se 
asimilează gradului și claselor de subșef de birou; iar 
gradul de dactilograf special se asimilează gradului și 
claselor de șef de birou.

Pentru gradul de dactilograf special va trebui să 
se treacă examen de limba română, stenografie și limba 
franceză.

Titlul de dactilograf se va acorda numai celor ce 
practică efectiv dactilografia.

Art. 105. — Pentru a fi numit în funcțiunea de 
dactilograf, candidații trebue să reușească la un examen 
ale cărui condițiuni se vor stabili prin regulament.

Pentru a fi admiși la acest exemen, candidații 
trebue să îndeplinească și următoarele condițiuni speciale:

a) Să fi absolvit liceul sau o școală secundară 
echivalentă, precum și o școală specială de stenodac
tilografie ;

b) Bărbații să aibă vârsta de cel puțin 21 de ani 
și cel mult 30, iar femeile de cel puțin 18 ani și cel 
mult 30.

Art. 106. — Candidații reușiți la examen se nu
mesc de șeful autorității respective, în limita locurilor 
vacante și în ordinea clasificării, ca dactilografi stagiari.

După un stagiu de un an, dactilografii obțin de
finitivatul în condițiunile art. 59 din prezenta lege.

Dactilografii definitivi se bucură de stabilitate.
Art. 107. — înaintările se fac după aceleași norme 

prevăzute pentru funcționarii administrativi.

128

Art. 108. — Dactilografii ies la pensie în condi
țiunile prezentului statut și a legii generale de pensiuni.

In ce privește disciplina, li se aplică dispozițiunile 
prevăzute pentru funcționarii administrativi.

Personalul de serviciu.

Art. 109. — Prin personalul de serviciu se înțe
lege : oameni de serviciu, cameriști, curieri, aprozi, pre
cum și toți cei care îndeplinesc servicii achivalente la 
o instituție publică.

Art. 110. — Pentru a fi numit în serviciu se cere: 
a) Femeia sau bărbatul să fie români;
b) Să aibă vârsta de minimum 21 ani și cel mult 40;
c) Să fie apți pentru serviciu;
d) Să nu fi suferit o condamnare infamantă;
e) Să cunoască bine limba română;
f) Să posede certificatul de absolvire a unei școli 

primare;
g) Bărbații să fi satisfăcut efectiv serviciul militar.
Art. 111. — La intrarea în, serviciu omul de ser

viciu este considerat stagiar timp de doi ani.
Dacă după trecere de doi ani este găsit destoinic, 

omul de sesviciu este definitivat și se bucură de sta
bilitate.

Cei care nu au fost definitivați după doi ani de 
stagiu vor fi îndepărtați din serviciu.

Art. 112. — Trecerea din clasă în clasa a perso
nalului de serviciu se face după un stagiu de minimum 
2 ani.

Art. 113. — Numirile personalului de serviciu le 
face șeful autorității, iar definitivarea și înaintarea se 
vor face cu avizul Comisiunii de propuneri pentru nu
miri și înaintări.

Art. 114. — Este interzis omului de serviciu să 
aibă o altă ocupație care ar dăuna intereselor serviciului.

Art. 115. — In privința concediilor de odihnă și 
de boală, cât și la transferări se vor aplica dispozițiu
nile legii de față.

In ceeace privește disciplina se vor aplica de ase
menea dispozițiunile prevăzute pentru funcționari.

Situația funcționarilor tehnici și de spe
cialitate titrați și netitrați

Art. 116. — Funcționarii tehnici și de specialitate 
bugetari: maieștri și submaiștrii civili, din toate speci
alitățile din serviciul armatei și din alte servicii publice 
personalul tehnic-auxiliar sanitar, veterinar și zootehnic ; 
personalul tehnic din serviciul drumurilor ca: picheri și 
cantonieri, șefii de echipă, supraveghetorii, brigadierii 
silvici și pădurarii, șefii de ateliere, mecanicii, șofeurii, 
telefoniștii, șefii electricieni, litografii, cartografii, dese
natorii, cusătorii de dosare, agenții fiscali de agenție 
agenții de control și controlorii de fabrici, controlorii de 



cazane, magazinerii, manipulanții vamali, funcționarii ca
selor de credit funcționăresc, cât și intendentii, economi 
și administratori, sunt funcționari publici și se vor bu
cura de toate dispozițiunile prevăzute în acest Statut.

Condijiunile de numire, înaintare și echivalare în 
grade și clase vor fi stabilite prin legi speciale.

Acolo unde nu sunt atari legi li se vor aplica prin 
asimilare dispozițiunile prezentului Statut.

Dispozițiuni finale și tranzitorii
Art. 117. — Funcționarii aflati în serviciul la pu

nerea în aplicare a prezentului statut și care se aflau 
în funcțiune și au fost mobilizați în anul 1916, chiar 
dacă nu au titlurile de studii cerute de lege, pot îna
inta până la gradul de director inclusiv.

De aceleași avantaje se vor bucura și funcționarii 
numiți în teritoriile alipite în intervalul dela Unire până 
la 1 Ianuarie 1922, cât și funcționarii numiți în Vechiul 
Regat, care au fost mobilizați în timpul războiului pen
tru întregirea neamului și au fost numiți în funcțiune 
în același interval de timp.

Art. 118. — Actuali diplomați ai centrului de pre
gătire tehnică profesională administrativă, care au la 
bază liceul sau studii echivalente, se vor bucura de ace
leași drepturi ca și cei cu titluri universitare.

Absolvenții școalelor superioare de comerț dinainte 
de înființarea Academiilor de înalte studii comerciale 
respectiv seriile până la 1913 inclusiv, aflati în funcți
une s’au mobilizați în anul 1916, precum și experții 
contabili absolvenți ai școalelor superioare comerciale, 
seriile până la 1913 inclusiv aflați în funcțiuni publice 
la Stat, Case și Regii Autonome, cu sau fără statute 
speciale, având o vechime de cel puțin 5 ani în func
țiune, sunt asimilați în ceeace privește, drepturile de 
avansare și încadrare cu licențiații Academiilor comer
ciale.

Art. 119. — Funcționarii aflați în serviciu la pu
nerea în aplicare a prezentei legi, numiți în intervalul 
dela 1917 și până la 1 Ianuarie 1934, care nu posedă 
absolvența liceului, dar au cel puțin 6 clase de liceu, 

pot înainta până la gradul de șef de birou inclusiv, iar- 
cei cu absolvența liceului sau școli echivalente, pot îna
inta până la gradul de șef de serviciu inclusiv.

Art. 120. — Toate autoritățile sunt obligate, ca 
în termen de o lună dela publicarea acestei legi, să in- 
stitue Comisiuni de propuneri pentru numiri și înaintări.

Art. 121. — Dactilografii găsiți în funcțiune la 
data punerii în aplicare a legii de față, vor fi încadrați 
în modul următor: a) cei cu studii universitare și cu o 
vechime de 10 ani, vor fi încadrați în cele două clase 
ale gradului de dactilograf special; b) cei cu absolvența 
liceului sau studii echivalente și cu o vechime de 10 
ani, vor fi încadrați în cele două clase ale gradului de 
dactilograf principal și c) celelalte dactilografe, vor fi 
încadrate în cele două clase ale gradului de dactilograf, 
conform studiilor, vechimei și gradului ce dețin, respec- 
tându-și drepturile câștigate.

înaintările se vor face ulterior, conform dispozițiu- 
nilor din prezenta lege.

Dactilografii sau dactilografele, care la data punerii 
în aplicare a legii de față nu au împlinit un an de sta
giu, vor fi considerați ca stagiari.

Art. 122. — In termen de șase luni dela punerea 
în aplicare a acestei legi, toți funcționarii publici sunt 
obligați, sub sancțiuni disciplinare, să facă declarații 
scrise de averea pe care o au, ei și soțiile lor.

Art. 123. — încadrările individuale ale tuturor 
funcționarilor publici, de toate categoriile, se vor face 
în termen de cel mult 6 luni dela publicarea acestei 
legi, de către comisiunile instituite pe autorități.

Comisiunile vor fi compuse din:
a) Secretarul general al ministerului respectiv, ca 

președinte; b) șeful contenciosului autorității respective, 
și c) reprezentantul Federației generale a asociaților 
profesionale de salariați publici.

Comisiunea va avea ca secretar pe directorul per
sonalului dela autoritatea respectivă.

Art. 124. — Legea de față intră în vigoare, pe 
data publicării ei.

Adunarea generală a asociației generale 
a funcționarilor publici

Noul statut al funcționarilor va asigura slujbașilor statului 
o mai bună situație morală si materială

Telegramele trimise M. S. Regelui și d-lui prim-ministru Armând Călinescu
Asociația generală a funcționarilor publici din 

România a ținut la 2 Mai adunarea generală ordinară 
la sediul ei din Str. Aristide Briand Nr. 20.

A prezidat d Stancu Brădișteanu președintele 
Asociației, asistat de d. Costin Negulescu, secretar ge
neral și de d-nii profesor Faust Niculescu și inginer 
Aurel Dumitrescu scrutători,

D președinte Stancu Brădișteanu arată rolul co
vârșitor și mântuitor pe care l-a avut Majestatea Sa 
Regele pentru Statul nostru, pentru funcționarii publici 
și pentru întreg Neamul românesc.

D-sa propune și adunarea votează cu vii acla
mații, următoarea telegramă:
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Majestății Sale
REGELUI CAR01 al H-lea

Asociația generală a funcționarilor publici 
din România, întrunită în Adunare generală 
anuală, exprimă Majestății Voastre profund 
respect și nemărginit devotament.

Toți funcționarii publici, de toate catego
riile, suntem gata la orice jertfă pentru 
Majestatea Voastră și pentru Patrie.

Să trăiți, Majestate!

In continuare d. președinte arată, că d. Armând 
Călinescu, președintele Consiliului de miniștri, în ma
rea sa grije pentru administrația publică a Țârii, a ho- 
tărît să acorde funcționarilor publici un nou statut, 
prin care să le asigure o cât mai bună situație morală 
și materială.

D. președinte al Consiliului a binevoit să ceară 
Federajiei generale a asociațiilor profesionale de sala
riati publici proiectul ce a pregătit și care va servi ca 
bază a discuțiilor pentru noua lege a statului funcțio
narilor publici.

D. președinte Brădișteanu propune și Adunarea 
generală aprobă, cu vii aplauze, trimiterea următoarei 
telegrame :

Domnului ARMAND CĂLINESCU,

președintele Consiliului de mlivștri

Asociația generală a funcționarilor publici din 
România, întrunită în adunare generală anuală, 
mulțumește respectuos și călduros Excelenței Voa

stre, pentru hotărîreă, de a se legifera un nou 
statut al funcționarilor publici, luându-se ca bază 
a discuțiilor proiectul Federației generale a Aso
ciațiilor profesionale de salarlați publici.

Funcționarii publici, de toate categoriile, Vă 
vot fi totdeauna profund recunoscători pentru a- 
ceastă mare operă, folositoare na numai nouă, 
dar mai ales Statului.

Ne legăm solemn să înfăptuim o administrație 
publică model.

D. C. Negulescu, secretar general, face dare de 
seamă asupra activităței asociației generale pe anul 
1938, care se aprobă.

D. Constantin Irofti prim cenzor citește raportul 
comisiunii de censori în privința gestiunei financiare pe 
anul 1938.

Raportul este aprobat de adunare, dându-se des
cărcare Consiliului de administrație pentru gestiunea 
financiară pe anul 1938.

Adunarea a aprobat bugetul pe anul 1939.
D. președinte Stancu Brădișteanu a închis lucă- 

rile adunării generale, mulțumind tuturor celor prezenti.

La telegrama de respect și devotament, 
trimisă M. S. Regelui, cu prilejul adunării ge
nerale anuale, Majestatea Sa a binevoit să răs
pundă d-lui Stancu Brădișteanu, președintele 
asociației, următoarele:

Vă mulțumesc pentru sentimentele de 
respect și pentru funcționarii statului ro
mân cari sunt totdeauna la datorie.

CAROL R.

AMENDAMENTE
la Proiectul de Lege pentru Statutul Funcționarilor Publici, 
propuse de către Federația Generală a Asociațiilor Profe
sionale de Salariați Publici.

PARTEA I.

CAP. I.

Art. 3. — al. ultim. — Numirile în posturi, 
creiate pe cale bugetară, contra prevederilor le
gilor de organizare, supt nule de drept.

CAP. III.
Art. 9. — al. ultim. — Orice măsură contrară 

dispozițiunilor de mai sus, este nulă de drept.

CAP. IV.
Arf. 10, — al, ultim, — Orele servite în plus, 
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vor fi plătite în condițiunile prevăzute în regu
lamentul prezentei legi.

CAP. V.
Art. 28. — al. 2. — Se exceptează experții- 

contabiJi funcționari publici, cari poț executa 
controlul în societățile financiare, comerciale și 
industriale.

CAP. VI.
Salarii, indemnizații, pensii și concedii.

Art. Nou. — (înainte de art. 31 —Proiect 
Guvern—).

Funcționarii publici, de orice categorie, au 
dreptul la salariul corespunzător gradului sau 
funcțiunii ce ei ocupă.

Toate gradele și funcțiunile vor fi încadra
te în tabela de salarizare anexată acestei legi 
și care face parte integrantă din lege,

Salarii'e, prevăzute în tabela de salarizare, 
vor fi egale pentru toate gradele și pentru toa
te funcțiunile, indiferent de localitatea unde se 
exercită funcțiunea.

Orice decret sau deciziune de numire sau 
înaintare în orice funcțiune, va prevedea grupa, 
categoria sau gradul și clasa, care se atribue 
funcționarului.

încadrarea gradelor și funcțiunilor în tabela 
de salarizare, anexată prezentei legi, nu implică 
o echivalare a treptelor diverselor ierarhii, nici 
nu determină o ordine de precădere între dife
ritele funcțiuni publice.

Nicio reținere sub nici o formă, nu se va 
putea efectua asupra salariului, decât în cazurile 
prevăzute de legi.

Pe lângă salariu, funcționarii mai au drep
tul Ia o indemnizație de chirie, variind după sta
rea civilă și localitatea, unde au reședința și 
care se va calcula la salarul bugetar nominal, 
în procente de 10, 12 și 15 la sută.

Toți funcționarii, căsătoriți sau nu, cari lo- 
cuesc într’un edificiu public, chiar dacă acel lo
cal e de drept pus la dispoziția numai a unuia 
dintre dânșii, nu primesc indemnitate de chirie.

Funcționarii căsătoriți vor mai primi un spor 
de 10 la sută din salariul fixat ca minim de 
existență, iar cei cu copii vor primi acelaș spor 
de 10 la sută pentru fiecare copil minor.

Deasemenea, funcționarul, soția și copiii lui 
minori, au dreptul la carnet, de călătorie cu re

ducere de 50 la sută la tarifele trenurilor per
sonale, accelerate și autobuze, precum și pe N. 
F. R. și S. M. R.

Art. 37. — al. ultim. — La decesul soției 
sau a unui copil minor, funcționarul va primi ca 
ajutor de înmormântare o indemnizație egală cu 
retribuțiunea de o lună.

CAP. VII.

Art. 39. — Pensionarea se face :
a) La cerere, la vârsta de 57 ani, sau la 

împlinirea a 35 ani de serviciu.
b) Din oficiu: Ia împlinirea vârstei de 60 

ani. In cazul când la 60 ani împliniți, funcțio
narul n’are 35 ani de serviciu, i se acordă o 
prelungire de un an, cu avizul comisiunei de nu
miri și înaintări.

c) Pentru boală și invaliditate, în conformi
tate cu dispozițiunile legei generale de pensiuni.

Art. 45. — Funcționarii publici definitivi, 
în caz de desființarea serviciului, vor fi trecuți 
în funcțiuni echivalente sau chiar inferioare, păs- 
trându-și gradul și salariul avut.

CAP. VII.

Art. 46. — al. 2. — înscrierea în asocia
țiile profesionale este obligatorie pentru funcțio
narii definitivi.

Art. nou. — (după art. 47 — Proect Gu
vern—).

Asociațiile profesionale de funcționari pu
blici, persoane juridice, au dreptul să ceară în 
justiție, cu scutire de timbru și de orice taxe, 
anularea tuturor numirilor, definitivărilor, înain
tărilor și încadrărilor, ce se vor face la autori
tățile publice, cu călcarea dispozițiunilor din le
gea Statutului funcționarilor publici, din legile 
pentru corpurile tehnice și de spec'alitate, pre
cum și din alte legi. Această acțiune, se va ex
ercita în termen de 3 luni dela data publicării 
in Monitorul Oficial a numirilor, definitivărilor, 
înaintărilor și încadrărilor nelegale.

PARTEA II.
Art. 53. — al. 2. — Gradul, obținut în 

mod legal, este proprietatea funcționarului.
Art. 55. — al. 2. — In cazul când în acea 

administrație nu vor fi asemenea vacanțe, dar 
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se află vacante posturi superioare, se vor face 
înaintările respective, astfel ca funcționarul să-și 
reia funcția gradului avut, sau care i se va cu
veni prin acea mișcare.

CAP. Uf.
Art. 58. — al. 5. — La note egale, vor 

fi preferați titratii, iar între titrati, cei cu pre
gătirea unei școli profesionale de Stat.

al. 6. —■ Intre absolventii liceelor sau cu 
studii echivalente, vor fi preferati cei cari au 
absolvit o școală profesională de Stat.

al. 7. — La expirarea termenului pentru 
înscriere, șeful autorității respective este obligat 
să constate, prin proces verbal, numele candi
daților cu titlurile lor.

CAP. IV.
Art. 61. — al — (prima frază) Comisiunea 

se compune din toți directorii conducători.
al. 3. — In cazul, când există asociație 

profesională pe lângă autoritate, președintele, sau 
delegatul acestei asociații, va face parte de drept 
și cu vot deliberativ din Comisia pentru numiri 
și înaintări.

Art. 62. al. 8. — Un delegat al asociației 
profesionale a funcționarilor respectivi.

Art. 63. al. ultim. — înaintarea în funcțiu
nile de subdirector și director, se face numai la 
alegere, în ordinea înscrierii în tabloul întocmit 
în conformitate cu dispozițiunile art.. lit. a.

Art. Nou. (după art. 64—Proect Guvern—) 
înaintările în clase sunt automate și sedau 

din doi în doi ani.
înaintările în grad se fac numai Ia vacanță.
In cazul, când funcționarii notați cu califi

cativele „bine" și „foarte bine" n’au fost îna
intați în grad, timp, de 5 ani, vor primi după 
acest interval de timp, cu titlul de gradație, 
diferența până la salariul gradului imediat su
perior. Dacă nu sunt înaintați, după alți 5 ani, 
vor primi o nouă gradație echivalentă cu salariul 
gradului superior.

Pentru înaintările în clasă și pentru gradații, 
autoritățile sunt obligate să prevadă în buget 
fondurile necesare.

In caz de înaintare efectivă în grad, funcți
onarul pierde din gradația obținută, numai echi
valentul înaintării efective.

Funcționarii publici, cari au fost mobilizați

In Serviciile armatei în războiul pentru întregirea 
Neamului, vor avea dreptul Ia o gradație spe
cială de răsboiu, egală cu 15 la sută din sala
riul fixat ca minimum de existență.

Art. 70. — Al. (penultim) Notarea nedrea
ptă constitue o violare a obligațiunilor profesio
nală și poate fi chiar pedepsită disciplinar.

,al. (ultim). — Funcționarul nemulțumit de 
calificație are dreptul să reclame mai întâiu la 
directorul sau șeful autorității, care este obligat 
să dispună cercetarea reclamațiunii și rectifica
rea, dacă este cazul.

Art. Nou, — (după art. 70 —Proect Gu- 
x vern).

Tablourile de funcționari admiși la înainta
re, se vor alcătui în ordinea următoare:

A. — Pentru gradele inferioare, până Ia 
șefi de biurou inclusiv:

1. Dacă toți funcționarii au fost admiși la 
înaintare numai la vechime, se vor înscrie în 
tablou în ordinea vechimii în clasa gradului; dacă 
doi sau mai mulți funcționari au aceeași vechime 
la clasa gradului, se va da întâetate la înscriere 
celui mai vechiu în grad; în cazul când au 
aceeași vechime în grad, se va da întâetate la 
înscriere celor mai vechi în carieră (data intră
rii în prima funcțiune).

In cazul, când se găsesc în totul în con
dițiuni egale, se va proceda prin tragere la sorți.

2. Dacă parte din funcționari au fost admiși 
Ia înaintare la vechime, iar parte la alegere, se 
clasează de o parte funcționarii admiși Ia vechime, 
în ordinea vechimei stabilite după normele pre
văzute Ia punctul 1 și de o parte funcționarii 
admiși Ia alegere în ordinea vechimei stabilite 
în acelaș mod.

In tabloul de înaintări, se va înscrie în 
ordine, un funcționar admis la alegere și apoi un 
funcționar admis la vechime și așa mai departe 
până la epuizarea numărului celor admiși.

In caz de lipsă de propuși la alegere sau 
la vechime, seria se lasă incomplectă.

B) Pentru gradele dela șef de serviciu 
în sus:

Funcționarii, admiși la înaintare numai la 
alegere, se vor înscrie în tablou în ordiniea 
vechimei stabilite după normele prevăzute la 
punctul 1, de sub litera A.
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Ârt. 75. — aî. ultim. — $i Ia g indemni
zație de mutare egală cu salariul pe o lună, 
plătită anticipat.

Art. Nou. — (după art. 76 — Proiect Guvern).
Transferarea sau detașarea unui funcționar 

în interes se serviciu nu se poate face decât o 
singură dată în cursul unui an.

Transferările în interes de serviciu nu se pot 
face, decât la datele de 1. Aprilie și 1 Octomv.'

Transferările de mai sus se vor face în 
ordinea următoare:

1. Cei necăsătoriți.
2. Cei cari n’au avut nici o mutare în 

cariera lor.
3. Cei căsătoriți fără copii și
4. Cei căsătoriți cu copii.
Cei cari au copii în școli, nu pot fi tran

sferați decât în cursul lunilor Iulie și August și 
numai în localitățile, unde sunt școli potrivite 
studiilor ce urmează copiii.

Art. Nou. — Delegația este o însărcinare 
specială în interesul serviciului, cu caracter ob
ligatoriu.

Delegația nu poate fi decât efectivă și dată 
unui funcționar din aceeași autoritate, care este 
în grad egal, iar în lipsa acestuia, unui funcționar 
cu grad imediat inferior, în ordinea vechimei.

Delegația nu poate dura mai mult de 6 luni.
CAP. VI.

Art. 78. — al. prim. — Funcționarii buge
tari dela regiile publice, casele autonome, direc
țiile comerciale și instituțiile publice al căror 
buget se votează de Parlament, care îndeplinesc 
un serviciu permanent, sunt funcționari publici și 
întră în prevederile acestui statut.

PARTEA III.
Art. 117. — Funcționarii aflați în serviciu 

la punerea în aplicare a prezentului statut și 
cari se aflau în funcțiune în anul 1916, chiar 
dacă n’au titlurile de studii cerute de lege, pot 
înainta până la gradul de subdirector inclusiv, 
iar cei cari au fost și mobilizați în războiul pen
tru întregirea Neamului 1916—1919, pot înainta 
până la gradul de director inclusiv.

De aceleași drepturi ca cei mobilizați, se 
vor bucura:

a) Funcționarii, cari au fost mobilizați și au 
fost numiți până la 1 Ianuarie 1924.

b) Funcționarii, cari au fost voluntari-com- 
batanți în războiul din 1916—1919.

c) Funcționarii, cari au fost cercetași în 
războiul din 1916—1919.

d) Funcționarii numiți în teritoriile alipite în 
intervalul dela Unire până la 1 Ianuarie 1924.

Ârt. 118. — Actualii funcționari dipîoinați 
al centrului de pregătire profesională administra
tivă, secția II. și ai școalei superioare de Științe 
de Stat și de Științe Administrative, cari au la 
bază liceul sau studii echivalente, se vor bucura 
de aceleași drepturi ca și cei cu titluri univer
sitare.

Al. ultim. — Funcționarii, cari au obținut 
în mod legal înaintări până la gradul de director, 
înainte de 1 Ianuarie 1930 și cărora Ii s’au 
atribuit, ulterior, funcțiuni inferioare gradului, își 
mențin gradul și vor fi încadrați la primele va
canțe, în funcțiuni corespunzătoare gradului avut.

Funcționarii publici de toate categoriile, cari 
Ia punerea în aplicare a prezentului statut, au 
mai mult de 5 ani vechime în acelaș grad,- vor 
primi, de drept, ca gradație, salariul gradului 
următor, ori în ce clasă a gradului s’ar găsi.

Art. Nou. — Funcționarii publici, cari au 
fost mobilizați în timpul războiului pentru între
girea Neamului, vor putea cere ieșirea Ia pensie, 
Ia împlinirea a 30 ani de serviciu, indiferent de 
vârsta ce au, iar pensia va fi socotită pentru 35 
ani de serviciu.

Art. Nou. — Nerespectarea sau omisiunea 
formelor procedurale referitoare la numiri, trans
ferări și înaintări, din partea autorității compe
tente, nu duce la anularea actului, dacă funcțio
narul îndeplinește condițiunile de fond ale legii 
și dacă nu s’au încălcat drepturile altuia.

Art. Nou. — Lipsa de echivalență la transfe
rare și nulitatea înaintărilor nu pot fi invocate 
de autoritate, ci numai de funcționarii de acelaș 
grad, cari îndeplinesc condițiunile legale, pentru 
a ocupa acea funcțiune.

Art. Nou. — Funcționarii aflați în funcțiune 
cu gradul de șef de secție, la punerea în apli
care a prezentului Statut, vor fi încadrați în 
mod automat în gradul de șef de serviciu cl. II.

Art. Nou. — Ocrotiții I. O. V. pot ocupa 
funcțiuni publice în condițiunile prezentei legi, cu 
obligațiunea de a se face revizuirea invalizilor.

Art. Nou. — Toate autoritățile publice sunt 
obligate, a întruni funcționarii în conferințe, cel 
puțin odată pe lună, la care vor lua parte 
obligatoriu directorii, subdirectorii și șefii de ser
viciu, sub președinția șefului autorității, sau a 
delegatului său.

Se vor face discuțiuni în interesul armoni
zării activității și raporturilor colegiale și cu sco
pul stimulării, evidențierii și selecționării valorilor.

Conferințe generale se vor organiza pe 
localități, (comune rurale, orașe și municipii), cu 
toți funcționarii din localitate, delegați de județe 
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șî ținuturi, în care se vor discuta și aviza asupra 
chestiunilor de interese locale.

Art. Nou. — Se înființează o școală ad
ministrativă de Stat, denumită Școala Superioară 
Administrativă, care va avea un program ana
litic, de principii administrative, juridice și etice.

Toți funcționarii, candidați la posturi de 
conducere, sunt obligați să urmeze această școală. 

Un regulament va desvolta durata cursurilor, fixa
rea programului și condițiile de admitere și absolvire.

Art. Nou. — Funcționarii, cari au fost tre- 
cuți în disponibilitate pentru economii bugetare, 
prin legea măsurilor excepționale din 1933 și au 
funcționat ca diurniști, fără întrerupere mai mare 
de 3 ani, vor fi trecuți în. buget.

Art. Nou. — Legea de față întră în vigo
are pe data promulgării ei.

Art. Nou. — Statutul acesta este și rămâne 
unica lege, care stabilește drepturile și îndato
ririle funcționarilor publici.

Ministerele nu vor mai putea interveni 
separat cu nici o altă lege, care să schimbe, 
total sau parțial, dispozițiile Statutului de față, 
fie în favoarea, fie în defavoarea funcț. publici.

Art. Nou. — Toate dispozițiunile din cele
lalte legi, contrarii celor prevăzute în legea de 
față/ sunt și rămân abrogate.

Din legile existente se mențin în vigoare 
dispozițiunile privitoare la condițiunile de numiri, 
înaintări, denumirea funcțiunilor și ierarhizarea 
lor, aplicabile numai corpurilor cu caracter teh
nic sau de specialitate, a căror situațiune este 
reglementată prin legi speciale.

TABELA
pentru salarizarea tuturor funcționarilor publici (Anexă la art. 25)

1 2 3 4 5 .6 7 8 9 10

G
ra

du
l DENUMIREA 

FUNCȚIUNII

C
la

sa

Gradul I Gradul II Gradul III Gradul IV Gradul V Gradul VI

înalț!
Demnitari Titrați

Absolvenți 
liceu sau, 
cu studii 

echivalente

Abs. curs 
inferior liceu 
sau cu studii 
echivalente

Curs primar 
cu pregătire 
profesională 
elementară

Curs primar

I Prim Ministru — 15a 37.500

II Ministru și Subsecretar 
de Stat 1 14a 

13a
35.000
32.5C0

III Secretar general și di
rector general

12
2

12a
’ 11a

12a 
11a

30 000
27.500

IV Director 1 
2

10a
9a

25.000
22.500

V Subdirector 1
2

8a
7a

20.000
17.500

VI Șef de serviciu 1
2

6a
5a

6,0a
5,0a

15.000
12.500

VII Șef de birou și dactil, 
special

1 
2

4,5a 
4a

4,5a
4,0a '

4,5a
4,0a

11.250
10.000

VIII Subșef de birou și dact. 
principală

1 
2

3,5a 
3a

3,5a 
3,a

3,5a
3,0a

3,5a
3,0a

8.750
7.500

IX Impiegat și dact. 1
2

2,5a 
2a

2,5a
2,0a

2,5a
2,0a

2,5a
2,0a 2,a

6 250
5.000

X Agenți și personal au- 
ziliar

1
2
3

1,8a .
1.6a

1,8a
1,6a
1,4a

1,8a
1,6a
1,4a

1,8a
1,6a
1,4a

4.500
4.000
3.500

XI Personal de serviciu
1
2 
3

1,3a
1,2a

1,3a
1,2a
1,0a

3.250
3.000
2.500

NOTĂ: Tabela cuprinde salariile tuturor categoriilor de funcționari publici.
Salariile se calculează, înmulțind salariul inițial ,a“, care reprezintă minimum de existență, cu coeficientul arătat în tabelă 

în dreptul fiecărei funcțiun (grad și clasă).
In coloana 10 s’a arătat în cifre salariile corespunzătoare, luându-se cu minimum de existență suma de Lei 2 5C0 lunar, 

pentru omul de serviciu, la intrarea în funcțiune. Acest m’nimum a fost admis la C. F. R. și toate salariile se plătesc în raport cu 
acest minimum. ,
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Credem, că fată cii scumpirea excesiva a 
traiului, acest minimum trebue urcat la 3.000 lei 
lunar.

Coeficientul la C. F. R. este de 20, pentru 
funcțiunea cea mai înaltă dela C. F. R. (director 
general).

In tabela de fată, propusă de Federația ge
nerală, coeficientul este de 15 pentru salariul 
cel mai mare în Stat (primul ministru).

Prin sistemul, coeficienților, salariile rămân 
strâns legate între ele și depind de minimum de 
existentă, denumit în tabelă „a“.

In această tabelă trebue încadrate toate ca

tegoriile de salariati publici, ținându-se seamă 
de studii și pregătirea profesională.

Cele două gradatii, cuvenite pentru cei ce 
nu pot fi înaintați, nu pot trece de salariul pre
văzut pentru funcțiunea de director ci II.

Corpurile de funcționari, cari au ca bază 
de salarizare numai gradațiile, vor primi grada
țiile la salariul inițial, corespunzător pozițiilor din 
tabelă.

Pentru stabilirea pozițiilor în tabelă, este 
nevoe de conlucrarea armonică a tuturor repre
zentanților asociațiilor profesionale de salariați 
publici.

AmcndamEntelE propuse dB Asociația GBnBPală a PPBtopilor 
și Asociația Generală a Notarilor Comunali din România*)

Nr. 3 251 din 5 Iulie 1939.
Diferite legi de organizare, dinainte și 

după războiul de întregire, cum și art. 62 din 
Statutul Funcționarilor Publici, au prevăzut 
dreptul pentru funcționarii fără titluri acade
mice, de a înainta în ierarhie, cu anumite con
dițiuni de examene și pregătire școlară.

Ei au umplut, astfel, un gol simțit, când 
titrații universitari erau puțini sau ocoleau 
funcțiunile publice.

Mulți, dintre funcționarii netitrați, ocupă 
astăzi posturi de conducere, atât în administra
ție, cât și în alte corpuri, pe care le onorează 
cu activitatea lor.

Prin diferite dispozițiuni, din legile mai 
noui, s’au prevăzut alte condițiuni de titluri, 
care — pe temeiul unei elementare echități — 
pe ei ar fi trebuit să nu-i atingă.—

Și întradevăr: în învățământ, culte, ar
mată, poștă, C. F. R. și alte corpuri, dreptu
rile așa zișilor netitrați, au fost menținute, 
atât în legiuirile de sub trecutele regimuri, cât 
și sub cel actual, cum sunt cazurile cu : direc
torii de contabilitate ăi ministerelor, funcțio
narii P. T. T., militarii, corpul didactic, etc.—

Numai funcționarii administrativi, propriu 
ziși, au fost tratați în mod deosebit, impunân- 
du-li-se condițiunile nouilor legiuiri, ca la orice 
tânăr nou intrat în carieră.

Ori, acești funcționari administrativi și-au 
trecut cei mai frumoși ani ai vieții în slujba 
țării, servind cu credința și educația muncii 

proprie generației lor, ridicându-se treaptă cu 
treaptă la situații pe deplin meritate. —

Astăzi, mulți dintre ei, oameni în vârstă, 
în ajunul pensionării, își văd situația amenin
țată, expuși a fi retrogradați sau chiar înlo- 
cuiți din serviciu. —

Am cerut totdeauna epurația cadrelor func
ționărești de pretutindeni, care într’o mare mă
sură s’a și făcut în mod natural. Dar nu în
țelegem așa zisa „selecțiune în masă11, care 
poate da loc la situații nedrepte, tragice chiar, 
ci dela caz la caz.

Pe de altă parte, art 117 din proiectul 
de Statut, tratează situația lor, recunoscând 
mai departe drepturile prevăzute de art. 62 
din statutul actual, numai celor ce au fost 
mobilizați, ceeace constituie o atingere a drep
turilor câștigate și o inechitate pentrucă cea 
mai mare parte dintre funcționarii administrativi 
au fost scutiți de mobilizare ca fiind indis
pensabili funcțiunilor ce ocupau.—

De aceea, respectuos vă rugăm să bine
voiți ca la art. 117 să se introducă următoa
rele amendamente:

Al nou. „Prin funcționari mobilizați se în
țeleg acei mobilizați efectiv, mobilizați pe loc 
sau scutiți de mobilizare, ca fiind necesari ser
viciului public.

*) Aceste amendamente au fost propuse și susținute la 5 
iulie crt în ședința Federației Generale a Asociațiilor Profesio
nale de Salariați Publici, de către d-nii: M. N. Pațac, președinte 
și Atex I. Movilă, secretar general al Asociației Pretorilor și 
Gh. Milencovici, președintele Asociației Generale a Notarilor 
comunali din România.
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ĂÎ. nou. „Funcționarii administrativi, tech- 
nici și de specialitate, oftați în funcțiune la 
punerea în aplicare a prezentei legi, care în 
baza statutului funcționarilor publici din 1923, 
sau a diferitelor legi de organizare, au fost 
legal numiți sau avansați în posturi, pentru 
care n’au titlurile cerute de dispozițiunile pos
terioare sau a statutului de față, se mențin în 
gradele și funcțiunile ce ocupă.

„Dacă legile în baza cărora au fost nu
miți sau avansați, le acordau drepturi la îna
intare, li se respectă aceste drepturi*.

Soluția pe care o propunem rezolvă în mod 
uman și echitabil situația tuturor funcționarilor 
publici netitrați — legal numiți — a căror nu
măr scade pe ’zi ce trece, încât peste 10 ani, 
dispozițiunile acestui articol vor deveni de prisos.

Președ Asoc. Pretorilor: 
ss M. N. Pațac.

Vice-Președinte: 
ss. Dr. I. German, 
ss. G. Radoveanu.

Secretar-General: 
ss. A. I. Movilă.

Președ. Asoc. Notarilor: 
ss. Gh. Milencovici.

Vice-Președinte :
ss. A. Panait.

ss. C. V. Pavel.
Secretar-General: 

ss. Romul Aron.

Profesionale.

Despre Notar și demnitate în funcțiune
de: Pârvan Diculescu, notar.

Noi notarii suntem mândri, cu mulțumire sufle
tească adânc simțită în inimile noastre câ :d vedem că 
la adunarea noastră profesională participă și șefii noștri. 
Astfel năzuința noastră de a ne ridica prestigiul, se 
potrivește de minune cu această înaltă participare și 
care face parte fără să vrei o trăsură de unire cu cu
vântul ce am să rostesc aci.

Domnilor, în mulțimea ființelor. de pe pământ, 
exista deosebire mare între ele, deosebire s’a zis așa 
deocamdată între animal și om.

In cărțile sfinte scrie, că omul este zidit după 
chipul și asemănarea Domnului și mai spme că omul 
este înzestrat cu spirit și duh de la Domnul.

Așa că de aci se vede că nu-i a'tă ființă pe pă
mânt să se asemene cu omul, cu toate acestea, multe 
din făpturile omenești se aseamănă numai la chip cu 
omul, iar la fapte cu animalul.

Menirea omului este înaltă, este sublimă, așa că-i 
datoria noastră de oameni să ne menținem la ași înăl
țime de a fi om și a rămâne om și nici decum animal.

Faptele omenești în viața lor pot să devie și 
să deție anumite demnități în viața publică și aceste 
demnități nu se obțin cu cine știe ce greutate, că nu-i 
greu ca cineva să fie notar, primar, magistrat sau ori 
care demnitate fie cât de înaltă, dar e greu, foarte greu, 
ca cineva să fie și să rămână la rangul de a fi al dem
nității de om.

Numai așa ca om să deții vre-o demnitate de 
om, cu atât mai mult când ești și funcționar, atunci 
trebuie să fii de două ori om.

Noi, notarii, nuci funcționari dela sate, am avut 
și mai avem multe de luptat pe terenul demnității de 
om și funcționar. — Notarul prea a fost pus în fața 
tuturor intemperiilor și de vară și de iarnă.

Notarul a trebuit să lupte pe două fronturi și cu 
prezentul și cu trecutul, cu prezentul în luptă de a ne 
menține în funcție și cu trecutul în luptă ca să dispară 
de pe fruntea noastră epitetul atribuit notarilor din ve
chime, epitet josnic, de „lipitori ai satelor".

Notarul sau secretarul a luat naștere din însăși 
nevoia de a fi scriitori la sate și s’a creat astfel și la 
însușit și legea.

Tot prin lege i-s’a dat oare care însărcinări de 
îndeplinit ce au contribuit la ridicarea lui la un nivel 
rare care de demnitate, dar aceasta ridicare de presti
giu trebuia să aibă la bază ceva solid ca să dăinuiască; 
a lips t însr sprijmul moral și sprijinul material.

Sprijinul material de unde? dela un salariu care 
numai cu denumirea își mai păstra forma cuvântului 
de salariu.

Sprijinul moral de unde ? dela munca noastră con
tinuă munca de zi și de noapte, fără crezământ, munca 
de b'rou fără odihnă, fără timp liber de gândire, că 
mai trebuie dusă și o altă muncă paralel cu munca de 
birou, lupta de interes profesional, lupta de afirmare 
pe terenul demnității de funcționar.

Spnjinul moral de unde? când veșnic purtam în 
suflet, teama nesiguranței stabilității în funcțiune, 
când te pomeneai și cu un trăsnet căzut din 
cer, că ești mutat cine știe unde sau îndepărtat 
din funcțiune.

Notarul prea a fost în bătaia vântului, polit’c 
p.ea a avut de suferit depe urma acestor creații poli
tice. A fost nevoie să avem asigurată o pâine pentru 
existență, dea ceia a trebuit să suportăm toate umilin
țele depe urma anumitor regimuri politice, să suportăm 
și să îndeplinim însărcinări ce numai cu demnitate de 
notar nu puteau cadra.

Ca să dispară aceasta atmosferă apăsătoare, 
a trebuit să vină anul mântuirei, anul 1938, anul 
renașterii, anul de muncă, anul de veghe și con
solidare națională; și pemru notari, începutul puri
ficării, înviorării și ridicării pe treapta demnității de om 
și de funcționar. — Orizontul astfel deschis, a rămas 
de datoria noastră ca noi prin noi înși-ne să luptăm 
să fim și să ne menținem la o ala^e demnitate.

In esență ca să atingem acest țel, se cere muncă, 
respect și adevăr.

Munca e de primul ordin: e o datorie sfântă ca 
ori ce ființă omenească să muncească. Munca înobilează 
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sufletul, munca dă naștere economiei; șl credință în 
Dumnezeu, munca face tpe om cinstit și nu-1 lasă 
să se abată d'n calea demnității omenești.

Respectă și vei fi respectat.

In fața acestei devize e datoria noastră să ne res
pectăm pe mai marii noștri, cu respect nu de teama 
unei pedepse sau pornit din egoism mascat prin lingu
șire, ci respect izvorât dintr’o cunoștință curată, ca o 
datorie sfântă lăsată de Dumnezeu, un respect sincer 
gândind u-ne că cu cât vom fi respectuoși cu atâta vom 
fi ridicați și apropiați de mai marii noștri.

Respect datorim și semenilor noștri și celor mai 
mici ca noi, să respectăm pe orice cetățean, fie din 
ori ce categorie socială, care vine să apeleze la sfatul, 
la îndrumarea sau serviciul nostru. Dacă nu avem posi
bilitatea de ajutorare sau îndrumare cel puțin, un cuvânt 
bun care nu costă parale, dar care valorează mai mult 
ca greutate în prestigiul nostru de notar, și mai avem 
de respectat dreptul și avutul altuia. — Acapararea, a 
unui lucru care nu-ți aparține însemnează curată hoție 
și coboară omul la cea mai josnică treaptă de degra
dare omenească.

Respectul de sine valorează cât toate însușirile ce 
trebuie să le aibe omul ca să fie respec'at. Să ne res
pectăm cuvântul, cuvântul dat să fie litera de lege: a 

nu respecta cuvântul, a nu-te ține de cuvânt însem
nează a te umili și a deveni din om ne-om.

Afară de aceasta să grăim adevărul, și să-1 grăim 
în ori ce timp și în ori ce loc: cât de umilit te simți 
atunci când ți se dovedește minciuna; nimic sănătos, 
nimic temeinic nu se poate clădi pe minciună.

Minciuna e ca o bășică de săpun, ce dispare la 
adierea vântului.

E ca întunerecul nopții ce dispare la lumina soa
relui, minciuna e începutul hoției, ascunde adevărul, 
dar adevărul apare ori cât ar fi de acoperit, ori câte 
piedici i-ar ține calea; el ese la iveală, ca isvor din 
învățăminte creștine și ca atare să fim purtătorul lui 
pentru prestigiul nostru.

Ei bine Domnilor, dacă suntem învesmântați cu 
aceste calități, isvorâte din comandamente divine, mun
citori, respectuoși față de cei mai mari și mici, cu 
respectul față de dreptul șt avutul altuia; cu respect 
față de noi înși-ne și grăim numai adevărul, atunci 
apărem ca om și funcționar, cu prestigiul ridicat, apă
rem ca niște giganti în ogorul nostru de muncă, des
chis și limpede, unde ne vom face datoria de om și de 
funcționar.

Pârvan Diculescu, notar, Pietrari.

DREPTURILE
Salariul. — După legea administrativă, notarii 

comunali trebue să fie încadrați în două clase, cel din 
clasa I-a având 5450 lei lunar, iar cei din clasa Il-a 
tel 4100 lunar. In timp ce d-nii pretori șl secretarii 
comunali au fost încadrați în drepturile de salarizare 
prevăzute de lege, notarul se află în aceiași s'tnație ca 
și până acum.

Prin bugetul Statului din âcest an, notarii sunt 
împărțițl în patru categorii de salarizare, dela 2300 
până la 5450 lei lunar, majoritatea absolută fiind cu
prinsă în categoria IV cu 2300 lei.

Legea administrativă nu prevede un salar inferior 
celui stabilit prin tabloul anexat legei și ar fi dureros 
că asigurarea șl nădejdea într’o s 'tuație mai ameliorată 
să fie deodată amenințată. Ce rol joacă importanța lo
calității? Nu este tot o comună rurală, notarul nu are 
tot aceleași atrlbuțiuni cu același răspundere? Din 
contră notarul din localități mii însemnate ar putea 
avea avantagii printr’o viață mai eftină șl în mal bune 
condițiuni. Ca concluzie se cere la datorii egale șl 
drepturi egale.

Indemnizația. — Afară de salar, notarul mal

NOTARILOR
de: Vlad Matișef, notar.

are drept la o indemnizație de transport, chirie, ilumi
nat șl încălzit. Dar această indemnizație este foarte 
variabilă dela loc la loc, în timp ce unii notari primesc 
o îndemn'zație integrală de numai 500 lei lunar alți 
primesc circa 6000 lei lunar, din care 4000 lei pentru 
transport, De ce așa mare diferență? Cum se întâm
plă aceasta? Unele țnaturi au intrat în situația Justă 
și au dispus să se prevadă în bugetele comunelor drep
turile de îndemn’zație cuvenite notarului la qaantumul 
de 6000 lei lunar șl organele tutelare au înțeles să res
pecte această dispozjiune, Iar majoritatea județelor n’au 
respectat dispozițiunile primite, pe deoparte făcând să 
sufere interesele notarului, iar pe dealtă parte cele a 
serviciului, notarul neavând posibilitatea să se deplaseze 
în satele ce compun notariatul. Lipsește o normă, care 
este de dorit să fie reglementată printr’o decizie Minis
terială care nu ar mal putea fi nesocotită după cum s’a 
întâmplat cu ordinele prin care s’a fixat minimul șl 
maximul indemnizațiilor cuvenite notarilor comunali.

Indemn!zația arătată mal sus, aprobată pentru 
ț'nutul Timiș prin satisfacerea șl respectarea drepturilor 
cuvenite prevăzute de lege, nu este exagerat căci un notar 
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față de roiul pe care-l îndeplinește trebuie să se depla
seze nu mai puțin ca un pretor, care are numai indemni
zație de transport 7000 lei lunar și cărui i secere să ins
pecteze o comună cel puțin odată. în trei luni: apoi tre
buie să aibă lă dispoziție locuință în bune condițiuni, 
iar iluminat și încălzit suficient.

Totuși sunt atâtea cazuri- că notarul comunei 
primește drepturi de Indemnizație mal mici decât un 
notar de plasă care nu face deplasări. Nu este aci o 
invidiei dar se cere drepturi egale. Cu atât mai mult 
respectarea acestora, deoarece dintre funcționarii ad
ministrativi numai notarul a rămas în aceiași soartă de 
salarizare de mai înainte. Deasemeni este necesar să se 
stabilaască în privința plății, acestor drepturi. Sunt două 
feluri de Indemnizații și diurne, fixe și nefixe. Indem
nizația notarului fiind fixă este scutită de plata impo
zitelor de salar, supracotă etc., — aceasta reprezen
tând o rambursare a cheltuelilor efective și nici decum 
un accesoriu de salar. Este o interpretare greșită din 
partea unora că ar fi supusă la asemeni Impozite. Din 
această cauză aplicația este dif erită și se cere a se pre
ciza în cauză, mal ales că Indemnizația nu-e socotită 
la dreptul de pensie. Dealtfel notarul ar fi dispus să 
achite și 10 la sută pentru casa de pens’e dacă i s’ar 
considera Indemnizația cu drept la pensie ca fiiind un 
accesoriu de salar.

Revine datoria Asociației Generale a~'notarilor co
munali, să ceară prin memorii și delegațiuni la Onor. 
Minister, stabilirea normei și quantumului pentru in
demnizație de transport,, locuință, iluminat și încălzit' 
cuvenită notarului, prin decizie Ministerială, întru-cât 
numai aceasta ar putea fi respectată întocmai.

Deasemeni să se ceară scutirea indemnizației no
tarului considerată ca fixă, de orice impozite fiscale, 
urmând ca justificarea plății să se facă prin stat care 
va face dovadă că notarul este în serviciu.

Prima de echipare. — întrucât regulamentul 
uniformei F. R. N. prevede uniforma funcționarilor pu
blic', iar notarul comunal este reprezentantul guvernu
lui în comună, ar fi bine venit să se dea dispozițiuni, 
după cum s’a procedat în ținutul Timiș, să se deschi
dă un credit în bugetele comunelor pentru plata uni
formei notarului, având în vedere că salariul nu le dă 
posibilitatea să suporte această cheltuială; aceasta fiind 
în acord și cu legea pentru statutul funcționarilor la o 
primă de echipare când aceasta le este cerută.

Corpul notarial așteaptă cu încredere, satisface
rea doleanțelor sale materiale arătate mai sus.

Președintele Asociației Notarilor Comunali 
din Ținutul Dunărea de Jos, V. MATIȘEF.

îndeplinirea procedurilor
După cum știm cu toții, până la Intrarea în vi

goare a noi lui cod de procedură penală Regele Carol 
II-le a, cu data de 1 Ianuarie 1937, notarul era singurul 
oficiu de îndeplinirea tuturor procedurilor în baza legi
lor judecătoriilor de ocoale din 1908.

După cum constată un frate colog, Emanuil Manta, 
notar Turcinești, care se ocupă de aceasta problemă 
destul de spinoasă, în „Administrația Română" Nr. 2, 
articolul 68 al vechei legi din 1908, era destul de clar.

Se dă însărcinarea aceasta la 3 funcționari: nota- 
. rul, factorul postai și jandarmul.

După cum știm cu toții, factorul face singurul 
oficiu de legătură între noi și instanțele judecătorești, 
aducâhdu-ne citațiile, care la unele comuni sunt cu su
tele, zilnic, iar noi după îndeplinirea actului de proce
dură, adică după deplasarea în raza comunei respective 
la domiciliul celui citat și după altă muncă la biroul 
cancelariei cu răspunsul la adrese, i-se dă pentru a fi 
remise instanței în drept cu procedura îndeplinită.
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de: loan I. Negoescu, notar.

Deci factorul își face obișnuitul oficiu de a ne 
aduce și lua aceste adrese cu proceduri ca orice adresă 
oficială sau particulară.

De asemenea jandarmului i s’a lăsat executarea 
mandatului, prin ducere forțat la instanța în drept a 
celui ce refuză a se prezenta prin citație.

Articolul 83. din noul cod de procedură penală, 
aduce o inovație în această privință și dispune: „cita
țiile se comunică în comunele rurale, prin autoritatea 
administrativă".

Totuși acest text la început părea nelămurit, ne 
arătând funcționarul care era obligat de a face acest 
oficiu, pentru că articolul vizat zicea „autoritatea admi
nistrativă legală".

Dar în urma lămuririlor cerute, comisiunea pentru 
propunerea și punerea în aplicare a noului cod de pro
cedură penală, a precizat că sarcina îndeplinire! proce
durilor incumbă primarului, care poate delega aceasta 
însărcinare ajutorului de primar, sau unui consilier.



Acest aviz a fost însușit de Ministerul de Interne 
și Justiție, dând ordin organelor administrative și jude
cătoriilor în consecință rămânând asupra notarului 
procedura civilă.

Deși o parte din d-nii colegi au benificiat de 
această desărcinare, totuși majoritatea au continuat mai 
departe a îndeplini acest ofici destul de greu, nu pentru 
motivul că au fost lipsiți de un primar cu autoritate, 
care să cunoască rostul acestei probleme, lăsând tot în 
sarcina notarului și această muncă instovitoare, proce
dură penală, ci din cauza lipsei de venituri, comunele 
ne putând avea și alți funcționari cari ar fi putut să 
primească delegație pentru îndeplinirea procedurilor.

Judecând această situație până la modificarea nou
lui cod de procedură penală publicat în Monitorul Ofi
cial Nr. 21, din 26 Ianuarie 1939, când sarcina aceasta 
sa luat dela primar, procedura îndeplinită de notar era 
atacabilă din fața instanței judecătorești.

Un asemenea caz l-am avut chiar eu, la judecă
toria ocolului Voinești, unde și d-1 judecător ne dădu-se 
dispozițiuni de a îndeplini tot noi procedura. Un d-n 
avocat în apărarea clientului său a găsit că proce
dura îndeplinită de notar este în contrazicere cu dis- 
pozițiunile codului de procedură penală, și tot d-1 jude
cător mi-a făcut plăcerea de a-mi mai reduce din sa
lariu cu 200 lei.

Am avut norocul că am fost încunoștiințat la timp 
și am reamintit d-lui judecător dispozițiunile ce ni s’a 
dat. D-sa mi-a spus să fac o cerere cu obișnuitul tim
bru de 9 lei, și am scăpat.

Cu alte cuvinte tot notarul este țapul ispășitor, 
căci potrivit art. 15 din legea administrativă, primarul 
este șeful administrației comunale, iar notarul potrivit 
art. 110 tot din această lege este agentul guvernului și 
șeful poliției, administrative comuna’e.

Deocamdată modificările aduse noului cod de pro
cedură penală, publicat în Monitorul Of. Nr. 21, 1939, 
par tot confuze.

Formula: „șeful autorității administrative comu
nale", pare nepotrivită căci dacă formula: „Autoritatea 
administrativă locală" prevăzută în vechiul text, înțe
legea pe primar sub expresiunea „șeful autorității co
munale" se înțelege mai repede d-1 pretor, care este 
șeful și al primarului și al notarului.

Des gur cred că noua formulă vizează tot pe pri
mar, dar această dispozițiune ar părea nelogică.

Intr’adevăr potrivit art. 18 1. a. primarul poate de
lega notarului, în comunele rurale o parte din atribu- 
țiunile sale, însă în atribuțiunile sale prevăzute la art. 
15 și următorii 1. a. nu este prevăzută îndeplinirea pro
cedurilor, iar noul text modificat al art. 83 din codul 
de procedură penală la desărcinat categoric de ea.

Cu alte cuvinte notarul, nu mai are nici un inte
res pentru îndeplinirea procedurii,,ne mai având nici o 
răspundere.

Ori art. 110 al. d. din legea administrativă dă 
acest drept notarului, spunând foarte clar:

- „Notarul este însărcinat și cu supravegherea și 
îndrumarea activității funcționarilor comunali aducând 
la cunoștința primarului și d-lui pretor neregulile de 
serviciu constatate."

Deci potrivit și legal este ca tot notarul să dea 
celorlalți funcționari comunali delegați, în diferite atribu
țiuni, cum este cazul și cu procedura penală.

Prin numeroasele însărcinări ce cad în atribuțiu
nile notarului, este de dorit ca notarul să fie scutit de 
a mai face pe înmânuatorul de citații, mai ales acum 
când prin noua arondare a comunelor, raza de activi
tate cât și răspunderea notarului s’a mărit.

Rugăm respectous pe d-nii șefi erarhici pentru a 
dispune rezolvarea acestei probleme destul de grele 
pentru noi, având în vedere că pe umerii noștri apasă 
toată răspunderea în ceea ce privește cancelaria unei 
primării la comunele rurale, notarul neavând odihnă 
nici în zilele de sărbători legale.

Ion I. Negoescu, notar Tătăreni.

Ridicarea satelor.

Loturile demonstrative de pe islazuri
Una din laturile ridicării economice și educative 

a populației rurale este, desigur, și chestiunea admini
strării loturilor demonstrative de pe Islazuri.

Dispozițiunea Ministerului Agriculturii și Domenii
lor, de a se da tuturor Căminelor Culturale câte 10 
Ha. din islaz spre folosință, are o deosebită importanță 
sub raportul educațiunii copiilor de școli, premilitarilor 
ca și tuturor locuitorilor din comune.

Se va face cea mai modernă investiție pe aceste 
hectare din islaz, în scopul de a se obține cât mai mult, 
cei randament, pe o suprafață m:că șl prin aceasta, a 

creea un îndemn și o școală a populațiunii rurale, să 
facă acelaș lucru, atât pe restul islazului comunal, cât 
șl fiecare în parte, pe proprietatea sa.

Creșterea vitelor, în toată lumea șl deci și în țara 
noastră este o problemă economică de cea mal mare 
importanță în ansamblul bugetului Statutului — în mare 
— și în bugetul fiecărui gospodar — în mic.

State cari nu au suprafețe atât de întinse de islaz 
cum încă avem noi — suprafața totală a islazurilor de 
munte, deal și șes fiind de 3937,137 Ha., de multă 
vreme au început să schimbe natura islazului, înlocuind 
pășunea naturală, prin pășunea artificială.
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Utanaa, țara cu suprafață mult mai mică decât 
a noastră, rupe din pământul mării, ca să-și. mărească 
suprafața de pășune artificială,

La noi pe suprafața de mai sus, se pot hrăni 
circa 9 milioane vite.

Cifra nu este impresionantă față de suprafața 
pământului luată ca islaz.

Dacă vom reuși să schimbăm pășunea naturală 
în pășune artificială, adică, dacă am schimba iarba 
actuală, prin iarbă de lucernă, trifoi, sparcetă, ghizdei, 
borceag, etc., șl nu în suprafață prea mare 500.000ha. 
atunci vom da posibilitatea să se hrănească încă cel puțin 
6 milioane de vite, ceeace ar însemna, atât un stoc de 
vite, cât și o mișcare economică d:n ce în ce mai pu
ternică.

Dar s’ar mai obține încă ceva, care, desigur, va 
folosi mult poporului nostru.

Vom obține vite mai frumoase, mai grase și cu 
preț mai mare. .

Nu trebuie uitat că un islaz, pe care se însămân
țează plante furajere: lucernă sau trifoiu, aceste au o 
durată, lucerna de circa 7 ani, trifoiul de 3 ani și cu 
circa 3—4 coase. In afară de semințe, pe care le-ar 
avea atât locuitorul pentru însămânțat toată suprafața 
de islaz, dar cu timpul ar putea să facă șl comerț, vân
zând în străinătate aceste semințe, ale căror prețuri 
întrec cu mult prețul cerealelor.

Ca un exemplu: în anul trecut s’a cumpărat va
gonul de lucernă cu 750.000 lei, pe când acelaș vagon 
de grâu s’a cumpărat cu 50—60.000 sau cel de porumb 
cu 36—40.000 lei vagonul.

Nu e mai puțin adevărat că alta e cantitatea re
zultată, pe Ha., pentru grâu și alta pentru lucernă.

Insă în totalitatea mișcării economice prețul lucer- 
nel este mal mare, bogăția intrată în patrimoniul Sta
tului ca și a locuitorului mai însemnată.

Pe lângă prețul mare rezultat pe vagonul de lucernă 
sau trifoi mai rezultă un alt bun pentru fiecare locu:tor 
în parte — cel care-și însămânțează terenul cu plante 
furajere.

Se poate face 3—4 coase, ceeace însemnează că 
are fân' de lucernă san trifoi, în mai mare cantitate 
decât fânul rezultat din pășunea naturală, cantitatea 
care-l va da posibilitatea locuitorului să-și hrănească 
vitele în perioada de iarnă, până la 1 Maiu, când se 
învoiesc vitele pe islaz.

S’au ridicat tot felul de obiecțiuni în această che
stiune a transformării câmpului de pășune naturală, în 
pășune artificială.

Intre altele s’a spus că se împiedică prin reduce
rea suprafeței islazului, promenada-preumblarea vitelor 
pe câmp, ceace ar constitui o altă pierdere, împiedicând 
desvoltarea fizică a vitelor.

Din cele știute și din experiență, preumblarea este 
desigur necesară tineretului bovin, cabalin etc.

Pentru aceasta s’ar putea lua din toată suprafața 
islazului o cotă oarecare și numai în scopul de mai sus.

Restul vitelor, adică a celor mai mari — ca vârsta 
— vor putea fi hrănite în grajd și scoase odată sau 
de două ori pe zi, pentru mișcare și aer.

In condițiunile transformării pășunii naturale în 
pășune artificială, crescând și posibilitatea de nutriție a 
vitelor, va crește și numărul lor.

Din observațiunile statistice șl cele ale Ministerului 
Sănătății se știe că hrana locuitorilor dela sate, în spe
cial a celor din vechiul regat și în parte și în Basara
bia, este cât se poate de redusă sub raportul alimentar 
substanțial.

In acest „alimentar" o foarte mică cotă o ocupă 
în hrana locuitorilor și carnea de vită.

Prin îngrijirea loturilor demonstrative depe isla
zuri și mai ales prin schimbarea pășunei în artificială 
și numărul vitelor va crește, cari pe lângă partea finan
ciară șl economică adusă țăranului, îi va da posibilitea 
să se hrănească mai omenește.

Ne interesează în cazul de față, suprafețe cât mai 
întinse din islaz, însămânțate cu plante furajere și cât 
mal puține în starea actuală.

Că nu va fi înțeleasă această problemă de o parte 
din locuitorii de la sate — se poate.

Dar tocmai aci este de aplicat procedeul faimo
sului Popa Tanda din nuvelele lui Slavici, care s’a în
căpățânat să transforme satul Sărăceai, un sat de tro
glodiți, într’un sat de oameni gospodari, vrednici și 
sănătoși

Aceasta este rolul fiecărui intelectual, la sate, șl 
a autorității de îndrumare, dela centru.

Această importantă problemă a fost înțeleasă de 
Serviciul Social prin Direcțiunea Căminelor și a mai 
fost înțeleasă și de Ministerul Agriculturii șl Domeniilor, 
când a dat câte 10 Ha. din islazuri ca loturi demon
strative, de f ecare Cămin Cultural.

Școală, cât mal multă școală de făcut, sub toate 
raporturile populațiunil rurale, care abea așteaptă în
drumări noi pentru ridicarea ei, cât șl a satuliv.

Virgil lonescu-Darzeu.
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, Activitatea prezidiului.

Dezideratele Corpului Notarial cu privire la 
Proiectul de Regulament al Legii Adm.

Articolele 109, 110, 126, 131 din Poroiectul de Regulament.
Memoriul A.

Capitolul IV. 

NOTARUL.

§-ul 1. Numire

Art. 109. In fiecare comună rura’ă funcționează 
un notar. Notarul este numit de Rezidentul Regal al 
Ținutului și retribuit din bugetul Ministeriului de Interne.

Pe lângă salariu, notarul mai are dreptul la o 
indemnizație de transport, locuință, iluminat și încălzit, 
ce se va prevedea în mod obligatoriu în bugetul comunei.

Aceste indemnizațiuni se vor fixa de prefect, în 
raport cu posibilitățile financiare ale comunelor.

Locuința, iluminatul și încălzitul, pol fi procurate 
și în natură.

Acolo unde posibilitățile nu permit ca fiecare 
comună să aibă un notar, mai multe comuni se pot 
grupa în cerc notarial, sub conduc<rea unui singur 
notar. Cercurile notariale se stabilesc prin decizia Rezi- 
der tulul Regal, la propunerea prefectului și se publică 
în Buletinul Ținutului.

Pretorul stabilește itinerariul notarului în fiecare 
comună din cerc, itinerariu care stă în permanență 
afișat la primăriile comunelor, și se publică în Buletinul 
Ținutului.

Fiecare comună are registre separate pentru tot 
ce privește serviciul notarului.

§. 2 Atribuțiuni.
Art. 110. — Notarul este agentul guvernului în 

comuna rurală. El este însărcinat cu:
a) Publicarea legilor și regulamentelor de admi

nistrație publică, generală și locală, a ordonanțelor și 
instrucțiunilor.

Publicarea se va face prin afișare și cetire în 
public;

b) Executarea dispozițiunilor privitoare la cule
gerea datelor statistice, conform dispozițiunilor autori
tății centrale, în temeiul leglor și regulamentelor.

Notarul este referentul statistic comunal.
Culegerea datelor statistice se face după metoda 

stabilită de Institutul Central de Statistică.
Notarii pot culege date statistice fie la cererea

G. N. C. R.
autorităților, fie a instituțiilor de cultură sau știință, 
aceasta însă numai cu autorizarea prealabilă a Institu
tului Central de Statistică.

Chestionarele și formularele utilizate la orice lu
crări statistice nu se pot comunica fără aprobarea In
stitutului Central de Statistică.

Se va asigura secretul datelor statistice în sen
sul art. 128 și 129 din legea de organizare a Ministe
rului de Interne.

Șefii autorităților din raza de activitate a refe
rentilor statistici sunt obligați a da tot concursul la cu
legerea și înaintarea datelor statistice, la termenele fi
xate prin instrucțiuni:

c) Executarea măsurilor de siguranță generală și 
poliție;

c) Supravegherea și îndrumarea activității func
ționarilor comunali, aducând la cunoștința primarului și 
pretorului neregulile de serviciu constatate.

El este șeful cancelariei: repartizează lucrările 
între funcționari și este răspunzător de buna lor exe
cutare. Raportează pretorului despre orice încălcări de 
legi, comise de autoritatea locală sau de natură a pre
judicia interesele locale sau generale:

e) Asistă la ședințele consiliului comunal, cu vot 
consultativ, dând sfaturi și îndrumări organelor admi
nistrației comunale; observațiunile lui vor fi obligatoriu 
înscrise în procesul-verbal de ședință, fiind răspunză
tor de hotărîrile care s’ar abate dela dispozițiunile le
gilor și regulamentelor sau ar păgubi interesele locale 
sau generale, dacă n’a făcut la timp, în ședință, obser
vațiunile sale.

Este membru de drept în sfatul de conducere al 
Căminului Cultural, însărcinat cu Serviciul Social obli
gatoriu, conform prevederilor legii pentru înfi nțarea 
Serviciului Social;

f) La ordinele prefectului sau pretorului, cât și 
din proprie inițiativă, ia măsurile dictate de împreju
rări, pentru risipirea întrunirilor consiliului, când ace
stea s’au convocat în alt loc decât cel arătat în con
vocare, sau când desbaterile lor primejduesc ordinea și 
siguranța Statului:
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g) Este șeful poliției administrative din comună, 
în care calitate are îndatoririle prevăzute de art. 2, 
lit. A, din „legea pentru organizarea poliției generale a 
Statului". Toți agenții de poliție din comună stau sub 
ordinele notarului;

h) Este ofițer al poliției judiciare, auxiliar al 
parchetului, numai în cazuri de infracțiuni flagrante, 
potrivit art. 218 din procedura penală, dresând actele 
legale și reținând pe făptuitor în caz de trebuință la 
dispoziția autorității, vestind de îndată pretorul, jan
darmeria și procurorul tribunalului, conform art. 201 
din procedura penală.

Pentru infracțiunile neflagrante sau care nu in
tră în competința sa de cercetare, încunoștiințează pe 
ofițerul de poliție judiciară competinte, căruia îi trimite 
toate actele și informațiunile de care dispune:

i) Execută lucrările cerute de organele adminis
trației de Stat, conform prevederilor legale și orice în
sărcinări care sunt date prin legi și regulamente;

j) Redactează și contrasemnează actele de stare 
civilă; de asemenea contrasemnează orice acte ale ad
ministrației comunale, pe care Ifgi'e și regulamentele 
le dau în atribuțiunile comune ale primarului și nota
rului sau pe care primarul le îndeplinește ca organ al 
puterii centrale.

Eliberează singur bilete de proprietate și vânza
rea vitelor;

k) Raportează organelor ierarhice despre stările 
de spirit și nevoile locale ;

1) Afișează în termen deliberațiunile consiliului, 
încheind proces-verbal potrivit normelor prevăzute de 
art. 38 din regulament;

m) Contrasemnează ordonanțele de p'ată și răs
punde personal de orice plată făcută fără prevedere 
bugetară și fără îndeplinirea tuturor formelor legale de 
angajare și lichidare a oricărei cheltueli.

Notarul nu va contrasemna ordonanța de plată 
decât dupăce se va asigura că toate condițiunile pre
văzute la alineatul precedent, precum și cele din dife
rite legi și regulamente și instrucțiuni au fost îndeplinite.

Casierul comunal va refuza plata ordonanțelor 
necontrasemnate de notar;

n) Notarul are îndatorirea, împreună cu ajutorul 
de primar și delegatul sătesc, de a propune părților 
împăcarea în delictele de insultă și lovire simplă (art. 
512, 513 și 470, alin. 1, cod. penal),

Nicio reclamație în justiție nu se va putea porni 
mai înainte de a se fi încercat împăcarea.

Reclamantul va face nolaru'ui domiciliului său o 
întimpinare scrisă sau verbală, pe care acesta o con
stată într’un proces-verbal, arătându-se numele învinu
itului, domiciliul și temeiul reclamațiunii.

Notarul stabilește ziua și ora concilierii părților 
despre care petiționarul ia cunoștință verbal, fapt care 
se consemnează de notar chiar pe reclamație și se sub
scrie. Partea învinuită este cjtață în scris într’un ter- 
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men care nu poate fi mai mare de 20 zile și nici mai 
scurt de 5 zile dela data înmânării sau lăsării ei la 
domiciliu.

Operațiunile de conciliere se vor concentra mai 
multe la aceeași dată și de preferință în zilele de Du
minică și sărbători, după ieșirea din biserică și vor 
avea loc la biroul primăriei sau la reședința delegatu
lui sătesc.

Ajutorul de primar și delegatul satului pot fi 
încunoștințați și verbal despre termenele de conciliere 
la care urmează să ia parte.

Ședințele de conciliere se țin cu majoritatea 
membrilor.

La ședința de conciliere iau parte notarul, aju
torul de primar și delegatul satului de domiciliu al re
clamantului, dacă există.

Neprezentarea la ședințe a ajutorului de primar 
și a delegatului sătesc se pedepsesc disciplinar.

In acest caz notarul constată imposibilitatea de 
a lucra și amână concilierea pentru altă dată sau dacă 
termenul de 20 zile prevăzut la alineatul următor a ex
pirat, constată aceasta prin proces verbal, pe care-1 
eliberează reclamantului.

In caz de refuz de împăcare sau de neprezen- 
tare, notarul va dresa proces-verbal care va fi eliberat 
reclamantului, spre a porni acțiunea în justiție.

Procedura concilierii este gratuită și îndeplinită 
ob’igatoriu în termen de maximum 20 zile.

Dacă procedura concilierii nu s’a îndeplinit în 
acest termen, reclamantul are dreptul să se adreseze 
direct justției, notarul rămânând răspunzător discipli
nar, afară de cazul când procedura concilierii nu s’a 
putut îndeplini din cauze independente de voința sa;

o) Notarul comunei este îndatorat la cerere, a 
redacta petițiunile sătenilor.

Notarii licențiați în drept care sunt și diplomați 
ai Centrului de pregătire tehnică profesională; pot re
dacta și cererile de înscriere în cartea funduară, ori
care ar fi valoarea actelor ce le însoțesc.

Pentru efectuarea acestor servicii ei nu vor pu
tea pretinde o altă plată decât aceea stabilită de Mi
nisterul de Interne, printr’un tarif special.

Pentru taxele încasate dela săteni pentru redac
tarea de petițiuni, notarul eliberează recipisa din car
net cu cotor; orice sume încasate fără recipise — chiar 
pentru taxele la care este îndreptățit — se consideră 
abatere gravă dela datorie;

p) Notarul execută lucrările de mobilizare și 
apărare pasivă ale comunei respective și este răspun
zător de păstrarea secretului lor conform legilor și re
gulamentelor în vigoare.

Lucrările M. O. N.T. se vor executa de notarul 
comunei care va înființa registre și dosare speciale de 
evidență și clasare păstrâidu-le în dulapuri sau lăzi 
de fier.



In interesul serviciului, la propunerea prefectului 
udețului, serviciului M.O.N.T. al Ținutului, cu aproba
rea Ministerului de Interne (Direcțiunea M. O. N.T.) 
poate încredința executarea lucrărilor M. O. N,T. altui 
funcționar public din comună.

Toate cheltuelile necesare pentru executarea și 
asigurarea acestor lucrări cad în sarcina comunei, con
form art. 176, alin, 2, din legea administrativă.

Notarul îndeplinește atribuțiunile delegate de 
primar conform art. 18 din prezentul regulament.

In caz de absentă a notarului, postul se girează 
de notarul comunei vecine, delegat de pretor.

Notarul înființează și ține la curent în fiecare 
comună un registru monografic.

Registrul astfel întocmit va cuprinde capitolele 
următoare:

I. Date istorice asupra înființării comunei și ori
ginea numelui ei.

Istoricul așezămintelor publice din comună (bise
rică, școală, primărie, post de jandarmi, cămin cultural 
etc.). Evenimentele mai importante din viața comunei 
sau a locuitorilor:

II. Participarea la diferite războaie, cu indicarea 
numărului și numelui cetățenilor care au luat parte și 
câți au murit pe câmpul de onoare.

Numele celor medaliați și felul distincției.
Fapte eroice sau de rare distincțiuni militare sau 

civile:
III. Populația după originea etnică și naționalitate.
Starea morală și culturală a populației.
Ce intelectuali s’au ridicat din comună și până la 

ce treaptă au ajuns;
IV. Starea economică a comunei.
Evoluția în decursul timpului.. 
împroprietăriri.

. Cumpărări de moșii:
V. Persnanele care au ocupat și ocupă demnități 

administrative (primar, notar, secretar etc.)
VI. Orice alte informațiuni sau date statistice care 

vor putea interesa pe cercetătorul de mai târziu sau 
evoluția comunei.

Pentru completare se vor verifica toate documen
tele vechi ce se găsesc în arhive sau la particulari, 
făcându-se în același timp apel și la bătrânii satelor, 
pentru a da informațiuni în legătură cu astfel de fapte.

Toate evenimentele vor fi trecute în regitru în 
ordinea cum au decurs până azi, iar de aci înainte 
registrul va fi ținut la curent cu tot aceea ce se va 
petrece.

Registrul monografic va fi cartonat și legat.
Are caracter permanent și va conține numărul de 

file necesar unui timp mai îndelungat.
întocmiri a registrului se ya face de notar în cola

borare cu intelectualii comunei:
r) Notarul îndeplinește serviciul de agent poștal 

și conduce serviciul telefonic al comunei, acolo unde 
este cazul, conform îndrumării Ministerului de Interne.

Secția III-a. Condițîuni de numire.
1. Notarul. - ...

Art. 126.— Pentru a fi numit notar, candidatul, 
în afară de condițiunile generale de numire în funcțiu
nile publice, trebuie să îndeplinească următoarele con- 
dițiuni:

a) Să posedă cel puțin absolvența liceului sau 
a unei școli echivalente.

Sunt considerați că îndeplinesc această condi- 
țlune și notarii în funcțiune bine notați, absolvenți ai 
școalei de notari, cu o vechime de cel puțin trei ani 
la promulgarea legii administrative, cum și notarii de
finitivi, bine notați cu o vechime de cel puțin 15 ani.

Echivalența școlilor se stabilește prin decizia 
Ministerului de Interne și este valabilă numai pentru 
intrarea în funcțiunile administrative;

b) Să fie absolvent al unei școale de notari.
c) Sa treacă concursul care va consta din:
O probă scrisă, compusă dintr’un subiect teore

tic și unul practic.
Subiectul teoretic va consta din: noțiuni de drept 

constituțional și administrativ codul penal: cartea I, 
dispozițiuni generale și cartea III, contravențiuni, pro
cedură penală, cartea I, dispozițiuni generale și cartea 
II, primele cercetări, urmărirea și instrucția; cartea VI. 
cap. II. judecarea infractorilor minori și ocrotirea mino
rilor nedelicvenți; *

Proba practică va consta dintr’o lucrare în le
gătură cu administrarea finanțelor locale, sau :

Bugetul și operațiunile în scriptele de contabili
tate comunală;

Redactarea unui proces verbal de ședință al 
cons. comunal ;

întocmirea tabelelor de recensământul tinerilor 
și recensământul rechizițiitor;

Dosarele și registrele din cancelaria comunală;
înregistrarea și expedierea corespondenței; For

marea unui dosar de căsătorie;
Dresarea unui proces verbal de constatarea unei 

infracțiuni ;
Pentru limba română nu se face o examinare 

specială, ci se apreciază cunoștințele candidatului după 
ortografia și stilul compoziției, celorlalte lucrări scrise.

La proba orală candidații vor trebui să dove
dească cunoștințe din materiile indicate la proba scri
să: teoretică și practică, cum șl din următoarele legi:

1. Constituția, legea administrativă și regulamen
tul ei de aplicare;

2. Legea și Regulamentul statutului funcționarilor 
publici;

3. Noțiuni de contabilitate publică referitoare la 
comuna rurală;

4. Legea Curților administrative.
Concursul se va ține la reședința fiecărui Ținut 

in fața unei comisiuni compusă din;
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a) Rezidentul Regal, sau delegatul său:
b) Șeful serv, administrativ sau alt șef de ser

viciu dela ținut;
c) Un pretor;
d) Un profesor secundar de limba română.
Persoanele dela literele a, c, și d, se vor de

semna de Rezidentul Regal.
Funcțiunea de secretar al comisiunii se va înde

plini de un funcționar al ținutului, desemnat de Rezi
dentul Regal.

Concursul se publică în Monitorul Oficial și în 
Buletinul Ținutului cu cel puțin 30 zile libere înainte.

Cererile se depun cu cel puțin 5 zile înainte 
de ziua fixată pentru concurs și vor fi însoțite de ur
mătoarele acte:

1. Exstrasul de naștere;
2. Certificatul de botez;
3. Actul de studii din care se rezulte că pose

dă absolvența liceului, sau a unei școli echivalente po
trivit alin.;

4. Diploma de absolvența școalei de notari;
5. Certificatul de naționalitate;
6. Certificat de moralitate, eliberat de primăriile 

comunelor unde și-a avut domiciliul în ultimi 5 ani;
7. Certificatul dela cazierul judiciar că n’a fost 

condamnat pentru fapte infamante în ultimii 10 ani.
8. Actul de satisfacerea serviciului militar;
9. Două fotografii format legitimație ;
Candidații vor fi supuși în pfealabil vizitei me

dicale unui medic oficial.
Proba scrisă este eliminatorie, dacă candidatul 

n’a întrunit cel puțin media 6, care se formează prin 
adunarea mediilor obținute la proba teoretică și prac
tică, plus nota la limba română împărțită la 3.

Notarea se face cu numere dela 1 la 10.
Proba scrisă: teoretică și practică va fi aceiași 

la toate comisiunile de examinare, stabilită de Minister 
și comunicată în plic secret și sigilat, care se va des
chide în ședință în fața candidaților.

Candidaților li se va împărți în ședință câte 2 
coaie de hârtie albă de aceași cu’oare și calitate, vizate 
de membrii comisiunei, având în colțul din partea 
dreaptă un loc destinat pentru semnătură descifrabilă 
a candidatului cu marginiile gumate, care apoi se vor 
închide și lipi de candidat inainte de predarea subiectului.

Tezele nu vor fi semnate, nu vor purta nici un 
semn distinctiv și vor fi scrise cu aceiaș fel de cerneală 
care se va pune la dispoziție de comisie. Cele ce nu 
vor Îndeplini aceste condițiuni nu vor fi luate în con
siderație.

Notarea se face de fiecare membru al comisiunii 
în parte, atât Ia proba scrisă, cât și la proba orală, 
după care notele se adună și se impart la numărul 
membrilor care au făcut notarea, stabilindu-se media.

Notarea la limba română este independentă de 
restul mediilor.

Pentru probele scrise se va acorda cel mult 3 ore.

Pentru probă scrisă supravegherea se face personal de 
membrii comisiunei,

Cei reușiți la concurs vor fi înscriși într’un tablou 
în ordinea clasificării, care este obligatoriu la numire.

Candidaților reușiți Ii se eliberează un certificat - 
cu fotografia candidatului, semnat de Rezident și contra
semnat de președintele comisiei respective. Rezultatul 
se constată prin dresarea unui proces-verbal, la care 
se alătură tabloul de clas'ficare în ordinea mediilor, 
semnat de membrii comisiunii.

Cand’dații respinși vor fi înscriși într’un tablou 
deosebit, cu arătarea mediilor obținute.

Lucrările scrise se păstrează timp de 6 luni și apoi 
se distrug prin ardere. Tabloul este valabil timp de 2 
ani dela data începerii concursurilor. Numirile se vor 
face numai în ordinea clasificației, în următoarele con
dițiuni: Ministerul de Interne comunică ținuturilor ta
bloul nominal al candidaților reușiți în drept ^de a fi 
numiți în marginile locurile vacante. Numirile se fac 
de Rezidenți în ordinea mediei candidaților și la cerere.

La medii egale vor fi preferați:
1. Orfanii de război.
2. Cei cari au media mai mare la diploma 

de studii.
3. Cel mai în vârstă.
Nimeni nu se poate prezenta la concurs decât 

cel mult de 3 ori.
Concursul de notar din 1938 sub legea adm. din 

1936, se consideră ținut în senzul regulamentului de 
față, cu drepturile prevăzute la acest articol.

Secția VI. Dispozițiuni speciale.
Art. 131. — Actualii notari, pretori și ceilalți 

funcționari administrativi, care nu îndeplinesc codițiunile 
de studii, prevăzute de lege, sunt menținuți cu titlu 
provizoriu; ei păstrându-și gradul și salariul.

Ei pot înainta în clasă.
Ei nu pot înainta în grad în erarhia administra

tivă decât după îndeplinirea condițiunilor de titluri și 
examen cerute de lege.

Asociația Generală a Notarilor Comunali 
din România.

Sediul: București, l. Srrada Aristide Briand 20, Etaj I. 
Telefon: 48256.

279—1939.

Privește: Propunerile Asociației Notarilor Comu
nali din România la pro'ectul de Re
gulament pentru aplicarea Legii Ad
ministrative.

Domnule Ministru,
Asociația generală a notarilor comunali din Ro

mânia, reprezentând Corpul Notarial din Țară, cu pro
fund respect are onoare a supune Domniei Voastre 
următorul;
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M E M O R I U, 
cuprinzând dezideratele Corpului Notarial, privitoare la 
proiectul de Regulament al Legii Administrative în ela
borare, rugând Domnia-Voastră prearespectuos să bine- 
voiască a lua în considerare aceste deziderate la în
tocmirea suszisului proiect de regulament.

1. La art. 109, alin. 2, la drepturile notarului să 
se adauge dreptul notarului la folosirea terenului de 
sesle notariale existente.

Cererea noastră o bazăm pe faptul că notarul 
comunal fiind funcționar în comunele rurale are lipsă 
necondiționată, în interesul fam'liei sale, de un teren 
de cultură, acest interes fiind și de domeniu general, 
deoarece notarul formând din acest teren un lot demons
trativ va putea da exemplu locuitorilor de modul cum 
trebuie a se face o cultură rațională.

Credem că notarul comunal poate avea acest 
drept acordat dealtfel și altor funcționari din comune 
rurale, cum sunt preoții și învățătorii, cu atât mai mult 
că în cele mai multe comune atari terenuri au fost fo
losite de notari decenii dearândul, terenuri cari iu ur
ma acestei destinații, înscrise și în cartea funduară, au 
fost scutite de expropriere.

In ce privește salarul și indemnizația cuvenită 
notarului comunal cerem ca toți notarii comunali să 
fie încadrați conform tabloului anexă a legii Admi
nistrative, în clasa I, șl II, de salarizare, avându-se 
în vedere studiile și vechimea în serviciu, iar indem
nizația de transport, care urmează a fi fixată de 
Prefect, să nu fie mal mică de 1000 lei lunar.

C°rem aceasta în baza faptului ca toți funcțio
narii administrativi, incluși re pretorii și secretarii co
munali sunt încadrați, ca cei mai mulți dintre notari 
primesc un salar de 2400 lei luuar, sumă ce nu poate 
as;gura existența unei familii și creia independența ma
terială a notarului ca agent al puterii centrale.

Pentru pretori indemnizația s’a fixat uniform 
pentru transporturile și deplasările îndeplinite, la suma 
de 7000 lei lunar. Ori sunt notari, în majoritatea cazu
rilor, cari primesc o indemnizație de transport de câ
teva sute de Lei lunar, cu care sumă nu se poate face 
față intereselor serviciului.

2. In cadrul prevederilor art. 110, litera o, din 
regulament, cerem respectuos, că toți notarii, cari au 
la bază diploma de notar, sau licența în dreot, cu omi
terea condiției de absolvire a cursurilor Centrului de 
pregătire technică profesiona'ă, să poată redacta și 
cereri pentru înscrieri în cartea funduară, înțelegându-se 
că notarul este în drept a redacta și actul la care se 
referă cererea.

In cererea noastră ne bazăm pe faptul, că prin 
reînființarea noilor școli de notari, candidații în prezent 
ca și în trecut, își vor putea câștiga cunoștințele teore
tice necesare, că de altă parte cursurile Centrului de 
pregătire technică profesională sunt desființate.

De altă parte, atunci când în interesul ridicării 
satelor, toată atențiunea este concentrată, prin legea 
Serviciului social, la îmbunătățirea situației locuitorilor 
rurali, câcd toate legle noi au la baza acest principiu, 
credem că este în mod neîndoios în interesul acestei 
populații, că în vederea rezolvării rapide și cu cheltueli 
minime, notarul comunal să poată redacta diferite acte 
sub semnătură privată, pe seama locuitorilor dela sate, 
cu atât mai mult că în țările limitrofe acest serviciu a 
f st chiar impus notarului comunal.

Ne referim, în motivarea cererii noastre, și la 
prevederile art. 110, litera n, care tot în interesul locui
torilor dela sate, impune notarului comunal îndeplinirea 
procedurii de conciliere între părți, tocmai pentru ai 
scuti de deplasări și cheltueli inutile.

3. La art. 126, alin, a, cerem reducerea vechimei 
dela 15 ani la 5 ani.

Suntem de părere, că dacă un notar comunal a 
fost ținut în serviciu activ timp de 5 ani neîntrerupt, 
aceasta a dovedit aptitudinile necesare la ocuparea 
postului de notar.

4. In cadrul art. 1Ș1 cerem să se respecte drep
turile câștigate ale notarilor absolvenți ai școalelor de 
notari, declarați stabili, numiți în mod legal și definitivi, 
potrivit art. 129 din legea administrativă din 27 Martie 
1936, art. 178 alin. 4 din legea pentru org. adm. locale 
din 3 August 1929 și art. 369, litera c, din legea 
pentru unif carea administrativă din 14 Iunie 1924, ce 
prevăd ca o condițiune de numire, în postul de notar, 
printre alte condițiuni de pregătire și acea a absolvirii 
școalelor de notari, Ia fel ca și legea de organizarea 
comunelor rurale din 1908.

Motivarea acestei cereri sunt cuprinse în memoriul 
Nostru Nr. 565 din 30 Octomvrie 1938, publicat și în 
Nr. 9—11 din 1938 al Revistei „Administrația Română."

Primiți Vă rugăm Domnule Ministru deosebită 
stimă și înaltele considerațiuni ce Vă păstrăm.

Vizejdia, Pl. Comloș, la 22 August 1939.

Președinte, Gh Milencovici.
Secretar general, Romul Aron.

Câte un exemplar din acest memoriu a fost în
mânat Ia 25 august a. c. de către D-l Gh. Milencovici, 
președintele A. G. N. C. R., Domnilor Dr. Coriolan 
Băran, M'nistru subsecretar de Stat la Pterne, Th. C. 
Marinescu, secretar general și Eugen Cristescu, di
rector general din Ministerul din Interne.
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Publicațiuni oficiale.

Adunarea generală a Asociației Notarilor Filiala Dâmbouița
Ședința din 15 Iunie a. c. orele 10 a. m. în 
sala de Arme din Târgoviște, sub președinta 
D-Iui Stelian Marculescu, Președintele filialei.

Protes-verbal
Astăzi 15 Iunie 1939, orele 10 a. m., în 

localul salei de arme din Târgoviște, în urma con- 
vocărei făcute de D-l Stelian Marculescu, preșe
dintele Filialei județului Dâmbovița, prin convo
carea Nr. 26 din 2 Iunie a. c., potrivit art. 27 
din statutele asociației și conform încuviințării 
date de D-l Prefect al județului, cu Nr. 6375— 
1939, a avut loc adunarea generală ordinară 
anuală a acestei filiale.

înainte de a se intra în discuțiunea ches
tiunilor puse la ordinea zilei s’a procedat la în
tocmirea listei membrilor prezenți constatându-se 
că sunt prezenți un număr de 92 membrii pre
zenți din numărul de 128 membri ai asociației 
filialei lipsind 36 membrii.

Constatându-se că este majoritatea absolută 
prevăzuți de art. 28 din statutș, se declară că 
adunarea este regulat constituită.

Se procedează apoi la constituirea biroului 
de prezidarea adunărei generale potrivit disp. 
art. 29 din statute astfel: D-l Stelian Marcu
lescu președintele filialei ca președinte, asistat 
de D1 Comșa, notar Săcueni vice președinte, 
Ion A. Marmendiu, notar comuna Pietrosita și 
Petre M. Vladescu, notar Produlești, secretari 
de ședință loan Popescu, notar Adanca și Gheor
ghe Danescu, notar Cazaci secretari aleși de 
adunarea generală.

La aceasta ședință a luat parte D-l Prim- 
Pretor Florin Vladescu, pretorul plasei de re
ședință din Târgoviște, delegatul D-lui Prefect 
care a motivat absența D-lui Prefect care este 
plecat în județ cu D-l Inspector General Ad-tiv 
Iulian Peter depe lângă Ținutul Bucegi

D-nii Pretori D-l N. Constantinescu, Bilciu- 
rești, D l I. Uiescu Titu și D l Minculescu Dra- 
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gomirescu, D-l Inspector Sanitar Veterinar Gh. 
Diaconu, Medicul Veterinar Primar al județului 
și D-I Vasile Constantinescu, șeful serviciului 
contabilităței prefecturii.

D-l Președinte Stelian Marculescu, declară 
ședința deschisă, mulțumind atât colegilor ca în
țelegând scopul acestei adunări generale de as- 
tădată se simte legătura de solidaritate mai mult 
ca oricând, cât și D-lui Prefect delegat, D-lor 
Pretori, șefii notari direcți care voesc să fie a- 
lături de noi și că ne susțin și sprijinesc, în orice 
împrejurări și tuturor celor ce au luat parte la 
aceasta ședință.

Aducem salutul D-lor reprezentanți ai pre
sei în persoana D-lui Ion G. Vasiliu, Directorul 
ziarului Ancheta, D-lui Grigore Crinescu, repre
zentantul morilor ziare Universul și Curentul și 
D-lui losif Dumitrescu corespondentul ziarului 
Timpu, arătând că presa este a doua putere în 
stat și prin ea cauza notarilor, a fost sprijinită 
și susținută.

D-l Prim-Pretor Vladescu delegatul D-lui 
Prefect luând cuvântul exprimă mulțumiri pen
tru entuziasta primire ce i-sa făcut, ceeace do
vedește respectul și dragostea ce există între Pre
tori și Notari. Arată apoi importanța mare ce 
li s’a dat Notarilor prin noua lege ad-tivă și roagă 
pe notari să activeze cu cinste și cu demnitate 
pentru ca satele și țara să prospere.

Aducem salutul D-lui Prefect Vintilă Geor- 
gescu că face urări pentru corpul notarilor.

D 1 Vasile Constantinescu șeful serviciului, 
contabilității prefecturii, dă o serie de îndru- 
mații teoretice și practice cu noile legiuri, sta
tuând asupra felului cum trebuiesc adminis
trate, finanțele comunale. S’a atras atențiunea 
că notarul are mare răspundere în mânuirea fon
durilor comunale și ca atare, să fie atenti în 
darea avizelor de plată și în privința ordonan- 
nanțelor și a actelor ce însoțesc justificând plata.

D-l Inspector Veterinar General G. Diaconu, 
Medicul Primar al județului Dâmbovița, aduce 



mulțumiri notarilor de felul cum au înțeles a-și 
face datoria pe deplin, dând concursul netăgă
duit în întocmirea statisticilor, controlul tăerilor 
vitelor în lipsa de agenți veterinari, combaterea 
boalelor epizotice, ce s’au ivit în acest județ, 
au fost combătute la timp.

D-l Președinte Stelian Marculescu reluând 
cuvântul aduce mulțumiri D-lui Prefect Vintilă 
Georgescu, D lor Pretori și D-lui Medic Vete
rinar Primar G. Diaconu, D-lui Șef al serviciu
lui contabilității, Prefecților și tuturor șefilor de 
autoritate, din București pentru atențiunea ară
tată notarilor.

1. începând cetirea dării de seamă asupra 
activităței acestei filiale dela precedenta adunare 
generală și până azi, dar înainte însă arătăm 
că primul nostru gând se îndreaptă 'către 
M. S. Regele Carol al Il-lea sub a cărui Domnie 
Țara merge spre mare progres.

Arată că notarii au răspuns însuflețiți la 
chemarea M, S. Regelui și a Guvernului prezi
dat de D-l Armând Călinescu.

Propunem și adunarea generală, aprobă prin 
aclamațiuni entuziaste, trimiterea de telegrame 
M. S Regele Carol II-Iea, D-lui Prim Ministru 
și Ministru de Interne Armând Călinescu și D lui 
Rezident Regal al Ținutului Bucegi.

Deasemenea propunem a se trimite tele
grame D-lui Stancu Brădișteanu, Președintele 
suprem al federației salariaților publici și D-lui 
Gh Milencovici, Președintele Asociației Generale 
admise cu entuziasm de adunarea generală. Te
legrame care au fost citite și ascultate de adunare, 
aceste telegrame sunt cuprinse în textul dării de 
seamă de azi. •

D-l Președinte Stelian Marculescu dă apoi 
citire dării de seamă a activităței desfășurate de 
comitetul de conducere al acestei filiale cuprinsă 
în adunarea generală care este anexată la pre
zentul proces verbal în urările adunării generale 
cerând apoi ca ascultând și raportul comisiei 
cenzorilor să se pronunțe asupra tuturor ches
tiunilor puse la ordinea zilei dând și descărca
rea de gestiune.

Se dă cuvântul D-lui I. Negoescu Tatarani 
și Pârvan Diculescu Pietrari, vorbind despre ro
lul notarului.

1. D-l Marin îrimescu, cenzor dă cetire ra
portului comisiei cenzorilor,

2. In urma acestor adunări dă descrierea 
de gestiune constatându-se că în cursul exer
cițiului 1939, s’au făcut următoarele operațiuni: 
încasări cu chitanța Nr. 1—1339/938 Lei 40756 
Plăți bon Nr. 1—14/1938 . . .„ 32107 
Excedent . . .. . • . . . „ 8639

Acest excedent de Lei 8649 sa făcut venit 
pe anul 1939, cu recipisa Nr. 671—1939, și 
contul de gestiune pe acest an.

3. Aprobă bugetul acestei filiale pe anul 
1939, cu suma de Lei 45000 Ia venituri și la 
suma de Lei 45000 la cheltueli.

4. Se procedează la alegerea în consiliul 
de Ad-ție în localul decedatului V. Georgescu 
și a D-lui loan Grigorescu pensionar, pe D-nii 
Vasile Nastasescu Cravu și Nicolae Popescu 
Cobia, consiliul de administrație complectat 
se compune astfel: Stelian Marculescu Mo- 
reni președinte, Dumitru Comșa Săcueni vice 
președinte, N. Enachescu Braneștia secretar, Va
sile Stoica, Colanu casier, Parvan Diculescu 
Pietrari, Pavel Dobrescu, Valea-Lungă, D. Teo- 
dorescu Frasin, I. Tinulescu Racari, Vasile Nas
tasescu Cravu și Nicolae Popescu Cobia notari 
ca membrii.

5. Alegerea a 3 cenzori în persoana D-Ior 
Ion A. Marmandiu Pietrosita, G. Enescu Butoiu 
și Nicolae Dumitrescu și a 3 cenzori în per
soana D-lor Ion Negoescu Tatarani Chirița Du
mitrescu Slobozia și Nicolae Garnifa Nucet.

6. Dl Președinte Stelian Mărculescu mai 
propune ca pentru fondul de înzestrare al ar
matei să se dea din fondu ile Filialei Lei 
5000 și din partea colegilor salariul pe 3 zile 
care se va reține din salariu pe o zi prin statul 
pe luna Iunie a. c. se vor reține de Prefectura 
de funcționarul financiar respectiv, care se va 
vărsa la Banca Națională, propunere acceptată 
de adunare prin aclamațiuni.

Sa mai discutat în privința cotizațiilor care 
filiala și Asociația Generală și să hotărască să 
rețină câte 100 lei pe lunile Iunie și Iulie a. c. 
pentru asociația Generală, iar pentru filială câte 
40 lei pentru a avea fonduri de rezervă 5000 
lei pentru fondurile de înzestrare ale armatei și 
3000 lei dați ca ajutor din partea filialei fami
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liei decedatului Vasile Georgescu fost membru 
în consiliul de administrație al acestei filiale.

Sa admis ca întrucât secretarii plășilor prin 
noua lege ad-tivă are titlul de notari să fie con
siderați ca membrii ai acestei filiale și să con
tribuie cu cotizațiile respective ca și notarii co
munali, propunere hotărâtă și stabilită.

Ne mai fiind nimic la ordinea de zi sa ter
minat ședința cu cântare în corpore a Imnului 
Regal.

După această ședință sa urmat desbaterile 
adunării generale a membriilor societari a băncii 
notarilor din acest județ pentru care sa făcut 
cuvenitele formalități, prevăzute de statute sub 
președenția D-lui Stelian Marculescu care a ră
mas în continuare după expunerea chestiunilor 
ordinei de zi a acestei filiale.

La telegrama omagială a notari
lor Dâmbovițeni M. Sa Regele a bi
nevoit să dea următorul răspuns:

St. Marculescu
Președintele Asociației Notarilor

Com. Moroeni jud Dâmbovița
Majestatea Sa Regele mulțumește 

Notarilor comunali din Dâmbovița 
și D-v. pentru asigurările de devo
tament, exprimate cu prilejul adună- 
rei generale.

Director-Secretar al M S. Regelui 
(ss) Eugen Buchmann.

unim a»'—»

Adunarea generală a filialei A. G. N. C. R. din jud. Dâmbovița
Darea de seamă a Consiliului de Administrație al Asociației Notarilor Co
munali din România, Filiala Dâmbovița, prin Președintele său Stelian 
Marculescu către adunarea generală ordinară, ținută în Târgoviște, 
la 15 Iunie 1939.

Onorată Adunare Generală, 
Iu,biți Colegi,

In aceste momente de sărbătorească întrunire pro- 
fesiona’ă, când ne vedem iarăși întruniți împreună odatt 
pe an, și înainte de a va arăta, care a fost activitatea 
noastră în cursul acestui an, trebue să ne indț-eptăm 
gândul și tot devotamentul nostru nețărmurit către Iubi
tul nostru Suveran M. S. Regele Carol al II-lea, 
Marele Străjer și ma ele Conducător al Destinului Nea
mului Românesc, sub a cărui Goriorsă Domnie, Iubita 
noastră Țară a mers cu pași gigantici pe calea care 
duce spre o nouă transformare, o nouă Renaștere a 
scumpei noastre Patrii, înti’un Stat puternic, printr’o 
muncă rodnică și constructivă pentru ridicarea Națiunei, 
muncă pornită de jos dela talpa Țări*,  dela sate, de 
acolo, unde noi Notarii stăm santinela credincioasă și 
neclintită la datorie în serviciul M. S. Regelui al Nea
mului nostru Românesc și al înaltului Guvern al M. S. 
Regeld în frunte cu cec bositul și marele luptător și 
reformator cu o muncă excepțională, D 1 Prim Ministru 
de Interne și al Apărărei Națonale care este energicul 
și mult iubit de popor D-l Armând Călinescu.

Propunem deci, să rugăm pe M, S. Regele, să 
binevoiască a primi prea respectosul și prea supusul 
nostru omagiu tălmăcit prin următoarea telegramă:

„M. S. Regelui Carol al H-lea București,
Notarii comunali din județul Dâmbovița, întru

niți în adunare generală în orașul Târgoviște, 
prea respectuos roagă Majestatea Voastră să bine
voiască a primi sentimentele de nețărmurită dra
goste și profund devotament.

Conștienți de menirea ce revine notarului 
comunal în ofensivă pentru ridicarea satelor dorită 
din înaltul îndemn al Majestății Voastre Marele 
Străjer al Neamului Românesc formează în jurul 
Tronului un zid puternic șî cu tot entuziasmul 
a-și face datoria de pion al Administrației în 
serviciul și propășirea Patriei.

Al Majestății Voastre prea supus servitor: 
Stelian Marculescu."

Totodată propun să prezentăm omagiul nostru 
D lui Președinte al Consiliului de Miniștri și Ministrul 
de Interne prin următoarea telegramă:

„Notarii comuna'i din județul Dâmbovița, întruniți 
în adurarea generală a asociației profisiona'ă din acest 
județ, roagă Excelența Voastră a primi expresiunea 
profundă de devotament.

Excelența Voastră, prin noua Lege Administrativă, 
a-ți ridicat nivelul moral și autoritar al Notarilor comu
nali, fă’ând pfu aceasta ca noi, pionii administrației 
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furate să muncim cu râvnă în ofensivă pentru ridicarea 
satelor în toate ramurile de activitate sodală, așa cum 
este dorința de desvoltare, progres și prosperitate < 
M. S. Regelui și a Excelentei Voastre cu înaltul Guvern."

Deasemenea propun a se da telegramă Excelentei 
Sale D-lui Rez’dent Regal al Ținutului Bucegi pentru a 
arăta, că vom fi demni de rolul mare de a fi gospodarii 
satelor a’ături de D-nii Primari, ridicând nivelul ad
ministrației rurale.

„Notarii din jud. Dâmbovija, întruniți îri adunarea 
generală a asociației profesională din acest județ, roagă 
Excelența Voastră să primească omagiul de profund 
devotament în servic ul M. S. Regelui și al înaltul Gu
vern reprezentat de Excelența Voastră în acest Ținut 
și asigura, că vor fi veșnic Ia datorie, depunând munca 
rodnică și constructivă, pentru ridicarea satelor și a 
administrației Țării.

Stelian Marculescu, Președintele Filialei Dâmbovița."
D.-asemenea propun a se trimite telegrame de 

mulțumiri D-lui Stancu Brădișteanu președintele 
suprem al Federației salariaților publici și D-lui Preșe
dinte al Asociației Generale G. Milencovici, arătând 
mulțumirile noastre pentru munca, dragostea și buna 
voință ce o depun în lupta pentru ridicarea presti
giului nostru, fiind alături de D-lor în ori ce ocazii 
și chemări.

Acum să revin în a expune darea noastră de 
seamă, ce face obiectul adunării generale dj azi.

La 24 Iunie a. c. se împlinește un an dela ultima 
adunare generală si astăzi ne-am adunat aci din nou 
într’o înfrățească întrunire, ca să dăm socoteala despre 
activitatea noastră închinată propășirii intereselor noastre.

împrejurări neprevăzute și în afară de puterile 
noastre, nu ne-au permis să realizăm în totul ceiace am 
dorit, avându-se în vedere și marile evenimente ce ne 
înconjoară, de a se putea înfăptui dorința noastră în 
ceiace privește starea materială și Încadrarea, potrivit 
d’spozițiunilor legii administrative, promulgată la 13 
August 1938, în care s’a ținut mult seama de propune
rile și dezideratele noastre făcute de Asociația Generală 
profesională a corpului nostru.

In aceasta lege, pe lângă că ni se dau atribuțiuni 
de un mare rol în viața socială, pe lângă diversele 
atribuțiuni din legea administrativă, dar sunt și altele 
speciale. Ni s’a dat prin art. 110 legea administrativă 
și dreptul de a fi un fel de judecător mic de pace prin 
concilierea între săteni, ca atunci când în anumite 
chestiuni de insultă și lovire simplă (art. 512, 513 și 
470 al. I. cod. penal) notarul având îndatorirea împre
ună cu ajutorul de primar și delegatul sătesc de a 
propune părților împăcarea, fără de care nici o recla- 
mațiune în justiție nu se va porni inante de propunerea 
de a fi încercat împăcarea.

Aceste importante chestiuni nu s’au pus în aplicare 
încă, întrucât până în prezent nu s’au numit ajutorii 
de primari și delegați sătești cari împreună cu Notarul 
să formeze comisiunea concilierii.

A luat ființă judecătoriile comunale ăl cărei pre
ședinte este primarul și membrii consilieri de ședință 
Preotul, învățătorul, iar notarul este grefier, care cu
noaște deajuns legile uzuale în materia dreptului privat, 
în această mică instanță, dar din cauza că, competință 
este prea mică, până la 500 lei în materie c-.vilă și 
penală, nu prea se ivesc cazuri de judecată.

Un rol important este, că notarul alături de ceilalți 
intelectuali din comună fac parte de drept din serviciul 
social și ca atare îi încumbă obligațiunea de a activa 
în căminele culturale prin conferințe, arătând cetățenilor 
cari sunt drepturile și datoriile lor prevăzute prin legile, 
regulamentele și ordonanțele emanate în interesul și 
respectul ce trebue să aibă pentru Țară.

Suntem membrii activi în toate ofensivele pentru 
binele și prosperitatea populației.

Pentru ca să fim demni de a face față tuturor 
-acestora, este de datoria noastră ca să muncim fără 
șovăire de dimineața până seara și de multe ori și în 
timpul nopții, pentru că satele noastre să poată fi la 
înălțimea cerințelor propășirei pe calea civilizației, a 
culturii și a modernizării, căci numai o muncă asiduă 
este chezășia de consolidare și de desvoltare pe toate 
tărâmurile.

Acum să mă refer și la starea noastră morală și 
materială.

Notarul este numit de Rezidentul Regal al Ținutului 
și retribuit d;n bugetul Ministerului de Interne potrivit 
dispozițiunilor art. 109 din legea administrativă. Pe 
lângă salariu Nota ul mai are dreptul la indemnizație 
de transport, Iccuința, iluminat și încălzit ce se va pre
vedea în mod obligatoriu în bugetul comunei. In această 
privință în urma intervențiilor făcute de către Asociația 
Generală profesională, On. Ministerul de Interne a fixat 
maximul acestor indemnizații și menținut până la suma 
de 23.000 lei, sume care a fost prevăzute și aprobate 
în bugetele respective în anul în curs, în lim ta posibi
lităților veniturilor ordinare comunale, datorită bunei 
voințe a D-lui Prefect al județului D-1 Colonel Vintila 
Georgescu cât și D-lor Pretori ai plaselor respective 
cari au dat avize favorabile în acest scop, cât și D-lor 
funcționari ai Prefecturii Serviciul contabilității, cari au 
arătat buna voință a înscrie în buget la cheltueli sumele 
corespunzătoare pentru care aducem salutul resp ctuos 
și mulțumirile noastre pentru că s’a ținut seamă de 
împrejurările actuale, când viața s’a scumpit și când 
notarul face des drumuri fiind chemat cu ocazia serviciu
lui ce îndeplinește atât în raza comunei, cât și în afară 
de raza comunei, Prefectură, Pretură, judecătorie etc. 
Această sumă alocată în bugete este un aport pentru 
ameliorarea în parte a stării materiale a notarului, până 
ce Statul se va înksni a aloca în buget salariile pre
văzute în tabloul de echivalență a gradelor și claselor, 
dând eraihia administrativă locală cu gradele statutare, 
sa'arii cari uimau să fie alocate în bug<tul statului 
dela 1 Aprilie a. c., însă din cauza marilor evenimente 
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externe, Țara are o altă obligațiune patriotică mai im
portantă; înzestrarea Țării, care trece peste ori ce 
alte necesități, pentru ca integritatea sfatului să fie 
menținută în hotarele ei stabilite pentru vecie. Trebue, 
că ori ce cetățean al Țării din micul său avut să facă 
sacrificii pentru Țară, cu atât mai vârtos noi Notarii 
să dăm o pildă vie pentru a face sacrificii în apărarea 
și susținerea integrității teritoriului Statului nostru român, 
făcând ori ce jertfă ca neamul nostru Românesc să 
prospere și să progreseze neatârnat de nimeni și 
în pace.

Avem speranță, că după ce atmata se va înzestra, 
care este o mândrie pentru Țara noastră, atunci când 
o vedem înzestrată cu armele speciale corespunzătoare 
împrejurărilor actuale, va veni ziua când și starea 
noastră se va îmbunătăți.

_ Ați luat cunoștință, că prin insă-și Mesagiul de 
deschiderea Parlamentului, Iubitul nostru Rege Carol 
al II-lea printre obligațiunile Parlamentului a hotărât, 
că proectul de statut al funcționarilor publici întocmit 
de înaltul Guvern după proectul întocmit de Federația 
Salariaților Publici în urma propunerilor făcute de toate 
Asociațiunile profesionale ale salariatilor publici, — în 
care sa t’nut seamă pe lângă drepturile de stubiLtate 
etc. și de salarizare care se aibă minimul de existentă 
al salariatilor publici în raport cu familia și coeficientul 
de scumpete, — să devie lege, căutând prin aceasta să 
satisfacă în general doleanțele tuturor funcționarilor 
publici cari sunt membrii celulari, lucrând zi și noapte 
la consolidarea Statului prin munca lor constructivă, 
așa după cum însăși Majestatea Sa Regele a recunos
cut prin înalta Sa manifestație și cuvântare în zilele de 
6, 7 și 8 Iunie 1939, exprimându-Și Dorința că statutul 
funcționarilor să fie legiferat în actuala sesiune.

. Onorată Adunare Generală, Iubiți Colegi,

Nu o să Vă plictisesc prea mult. Expunerea mea. 
va înfățișa activitatea ce am depus-o dela precedenta 
noastră întrunire din anul precedent și care se rezumă 
la următoarele:

1. Soluționarea diverselor cereri de ajutorare și 
intervenții a unor colegi din județ.

2. Pentru generalizarea înființării biuroului de 
populație în toate comunele potrivit legii pentru contro
lul streinilor și a unora din stabilimente publice și a 
regulamentului de înființare a acestui birou, Notarul fiind 
șeful biuroului de populație, buletinele de înscriere ce 
se vor elibera pe carnete speciale dela Imprimeria Sta
tului Chișinău, — unde se găsesc toate registrele și im
primatele respective necesare biuroului de popu'ajie — 
pe baza cererii timbrate în regulă, iar buletinele — car
nete cu fotografie ce se eliberează — vor fi timbrate 
cu 7 lei fișcal, 2 lei aviație și 0.50 lei statistic și se 
percepe 10 lei taxa comunală.

Carnetele buletine de înscriere la biuroul popula
ției se vor elibera tuturor persoanelor dela vârsta de 

16 ani în sus în baza înscrierii lor în registrele dă 
populație, formular 1 în care fiecare cap de familie va 
avea o partidă, un fel de fișă, ținută la curent cu toate 
mutațiile, formându-se fișe individuale pe măsura noilor 
înscrieri, noui veniți în comună, căsătoriți etc,

3. S’aî.ntocmit memoriile de către Asociația Ge
nerală la Onor Ministerul de Interne în vederea clari
ficării și statutului situației notarilor în urma sesizărilor 
fucute de o parte din colegii notari din plasa Găești și 
rezultatul a,fost ca să așteptăm până la o arendare a 
comunelor când se vor face încadrările, iar dela 1 Apr. 
1939, salarizarea conf. dispozițiunilor legii administrative.

4. S’a intervenit la direcțiunea generală a pășu
nilor depe lângă Onor Ministerul Agriculturii și Dome
niilor condusă de mult respectalul nostru susținător și 
apărător al cauzei notarilor D-l lonescu Darzău care a 
dat dspoziția serviciilor agricole a se acoida notarilor 
indemnizații de transport cel puțin 200 lei lunar din 
bugetele izlazului, fapt împlinit.

5. Pe ziua de 4 Noemvrie 1938, toți președinții 
filialelor din Ținutul Bucegi am fost convocați la Bucu
rești, prezentându-ne Excelenței sale D-lui Rezident 
Regal Gane, i-am expus situația și rezultatele noastre. 
Excelența Sa ne-a recomandat muncă fă ă preget pentru 
binele și propășirea Țării, în general și în special ce
rințelor locale pentru desvoltarea, modernizarea comu
nelor, considerând și apreciind munca notarului pe capul 
administrației. Am predat Excelenței Sale mai multe 
memorii cu dezideratele noastre pentru a le avea în 
vedere la întocmirea regulamentului legii administrative, 
care se lucrează la Onor Ministerul de Interne. Excelența 
Sa D-l Rezident Regal a promis, că aceste memorii le 
va studia de aproape și că le va încredința cu avizul 
Excelenței Sale favorabil D-lui Secretar General al 
Ținutului Paul Goma care este membru în comisia de 
elaborare a legii administrative de pe lângă Onor Minis
terul de Interne,

In urma acestei asigurări ale Excelenței Sale, am 
trecut în cabinetul D-lui Secretar General Paul Goma, 
căruia i-am expus dorința noastră, asigurându-ne cu 
toată solicitudinea, arătând că cunoaște puterea de 
muncă în comunele rurale, cunoaște destul de bine 
ținta și că în marginile posibilității va susține cu tărie 
cauza noastră în ceeace privește salarizarea și respec
tarea drepturilor noastre câștigate, atât prin legile or
ganice în trecut, cât și prin actuala lege administrativă 
și că va ține seamă de ele a le arăta pe larg cu regu
lamentul legii administrative, care va apare în curând. 
Noi l’am asigurat pe D-l Secretar General de tot con
cursul și devotamentul nostru, dându-ne perfect de bine 
seama de rolul ce trebue să-1 îndeplinim. D-sa ne-a 
recomandat muncă fără preget.

6) Pe zi primesc dela Asociația Generală invitați- 
unea de a lichida contul cu cărămizile notarilor, în va
loare de 70.C00 lei, costul de 140 carnete ce au fost 
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distribuite Dvs. încă în anul 1929 și din care abia 110 
au fost lichidate, mai grevând asupra filialei încă 30 
carnete în valoare de 15.000 lei, cari nu se pot lichida 
aparținând la foștii colegi cari o parte au plecat din 
funcțiune, alții morți și dispăruți, pentru care am făcut 
prin Dvs. colegii actuali noi apeluri a cerceta și da de 
urmă acestor socoteli, însă cu destul regret constat,- că 
nu s’a putut face complect această lichidare ne primindu- 
se un răspuns din partea unor colegi din Dvs.

Rog a activa în această chestiune în urma noilor 
invitații ce voi adresa la o parte din Dvs.

7. Am luat parte la adunarea generală a Asociației 
Notarilor care a avut loc în București în zilele de 20 
și 21 Decemvrie 1938, însoțit de colegul losif Negoescu 
din Căpriorul, unde am susținut cauza noastră în 
numele Dvs.

In această adunare generală prezidată de iubitul, 
vrednicul și neobositul nostru președinte am avut onoa
rea să fie de față, D-l președinte al Federației Genera
le al salariaților publici, Stancu Brădișteanu, și D-l 
Octavian Furlugeanu, Președintele de onoare al Aso
ciației Generale a Notarilor.

S’a cetit darea de seamă a consiliului de ad-ție a Aso
ciației Generale de către D-l Președ. G. Milencovici, 
arătând pe larg munca depusă pentru ca asociaț'a noas
tră prcfesională să corespundă în totul rolului său.

S’a arătat situația Căminului copiilor notarilor, 
asociația având un fond de 1.500.000 depuși la Banca 
Albina Sibiu' plus 150.000 dați de Onor Ministerul de 
Interne și 5.000 lei dela Reșița, apelând ca și în buge
tele comunelor noastre să se aloce o sumă în acest 
scop, cămin ce urmează a se construi în București.

Revista noastră profesională Administrația Ro
mână al cărui abonament este de lei 300 anual să nu 
lipsească din nici o cancelarie a notarului.

Organizarea asociației; ca în fiecare județ să 
fie un președinte al filialei iar pe Ținuturi iarăși să fie 
un reprezentant, la Ținutul Bucegi fiind desemnat co
legul loan Bumbea, președintele filialei județului Trei 
Scaune.

Taxele de membru, în Asociația Generală de 
lei 200 anual care fiecare este moralmente obligat dea 
vărsa imediat suma așa cum se plătesc de către toți 
colegii din Țară.

Transferarea notarilor, D-l Președinte împre
ună cu D l Stancu Brădișteanu, Președintele Suprem 
al federației salariaților publici a mers în audiență la 
D-l Ministru Armând Călinescu, în cursul lunei Ia
nuarie 1939, expunând pe larg care este situația trans
ferării notarilor. Dând un mare sprijin, în privința sus
pendării și transferării notarilor au fost și articolele D-lui 
Octavian Furlugeanu, Președintele de Onoare, în coloa
nele ziarului Universul, Curentul etc., sub titlul „Cal
varul Notarilor comunali" în care sa arătat și situația 
notarilor transferați.

Lucrările particulare stabilite prin Decizia Onor 
Ministerului de Interne publicat în M. Oficial Nf. 26 
din 1 Februarie 1939.

Dezideratele corpului notarilor cu privire la legea 
ad-tivă și regulamentul acestei legi cuprinse în memo
riile înaintate Excelenței Sale D-lui Ministru de Interne, 
D-lor membrii din consiliul de elaborare, regulamentul 
legii ad-tive cât și D-l Prof. Paul Negulescu, sunt ară- 
tați în revista „Ad-ția Română" Nr. 5 și Nr, 9—938, 
în care se cuprind în rezumat:

a) Dreptul primarului de a da delegație notarului 
în materie de stare civilă,

b) Dreptul notarului de a redacta acte sub sem
nătură proprie.

c) Ca absolvenții școalelor de notari să aibă echi
valență cu absolvenții de liceu recunoscându-le drepturile 
câștigate potrivit art. 126 din legea ad-tivă.

d) Minimum de indemnizație dela art. 129 să 
fie stabilit de Minister din an în an așa cum s’a făcut 
și până acum.

e) Prin regulamentul legii ad-tive să se specifice 
clar atribuțiunile primarului și notarului și ca ori ce 
act al primarului dacă nu e contrasemnat de notar să 
fie de drept fără efect.

Indemnizațiile notarilor cari urmează cursurile de 
pregătire tehnică profesională să fie suportate din 
bugetele comunelor prin deschidere de credite.

S’a mai discutat situația funcționarilor comunali 
cărora li se fac rețineri pentru casa generală de pen
siuni de a fi salarizați corespunzând muncilor etc., și 
de a se bucura impreună cu primarul de reducere pe c. f. r.

Indemnizațiile notarilor pentru munca în plus cu 
izlazuri comunale.

. Indemnizațiile notarilor pentru transport, chirie, 
iluminat și încălzit si plata orelor suplimentare, lucrând 
și duminica — judecătoriile comunale. —

Salarizarea notarilor și desființarea curbelor de sa
crificiu.

Gradații.
Pensioearea notarilor.
Casa de economii, împrumut, ajutor și pensia 

funcționarilor pendinți de Ministerul de Interne ca și 
notarilor să acorde împrumuturi ipotecare pe termen 
lung, etc.

îndeplinirea procedurilor penale potrivit modificării 
art. 8,3 proceduri penale, cade în sarcina notarului care 
este reprezentantul autorității centrale în comuna rurală, 
multiplele și importantele atribuțiuni îi este imposibil 
aproape a mai îndeplini proceduri penale.

Reînființarea judecătoriei comunale în care nota
rul are atribuția de grefier și are un rol de conciliere.

Propaganda prin presă. Având pagina ad-tivă în 
gazeta locală „Ancheta" spre părerea mea de rău cons
tat că nu prea scrieți așa cum v’ați angajat.

Modificarea statutului Asociației Generale a noas
tre al cărui raportor sunt desemnat în calitate și de 
membru în consiliul de administrație ales în adunarea 
generală dela 20 și 21 Decembrie 1938, pentru a le 
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prezenta consiliului de administrație al Asociației Gene
rale în ședința din 30 Iunie 1939 la București unde 
sunt convocat.

Am manifestat entuziasm pentru Frontul Renașterii 
Naționale înscriindu-ne primii în acest front înțelegând 
marele lui scop.

Am intervenit pe lângă D-l Prefect pentru a ne 
pune o cameră la dispoziție în unul din localurile ju
dețului. și ni s’a promis că îndată ce va dispune ne va 
da pentru a avea sediul asociației și banca notarilor.

Deasemenea am interesul ca atunci când colegii 
din consiliul de administrație sunt convocați să li se 
dea voe de D-nii Pretori a lua parte la ședință.

Domnilor Colegi și Onorată Adunare Generală.

Cele spuse mai sus constitue activitatea acestei 
filiale dela precedenta noastră adunare generală și deci 
în cunoștiință de cauza vă ve-ți pronunța asupra activi
tății noastre.

Totodată vă rugăm a vă pronunța și asupra ches
tiunilor din ordinea de zi, ascultând cetirea raportului 
comisiei cenzorilor și contul de gestiune pe anul 1939.

Președinte, Stelian Mărculescu.
Membrii: P. Diculescu

D. Comșa
D. Teodorescu
I. Nițulescu
V. Vasilescu

Asociația Notarilor Comunali. — Filiala Bihor. 

Nr. 6—1939.

Convocare
Convocăm pe d-nii membri ai Asociației 

Notarilor din județul Bihor la adunarea generală, 
ce va avea loc in ziua de 18 Iulie 1939, orele 
10 a. m., în Oradea, în sala de ședință a Pre- 
fecturei Județului Bihor cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Deschiderea adunării și constatarea; 

membrilor prezenți.
2. Raportul președintelui pe anii precedenți.
3. Darea de seamă a Consiliului de Ad

ministrație.
4. Raportul Comisiei Cenzorilor.
5. Alcătuirea bugetelor pe anii 1936—1938.
6. Aprobarea conturilor de gestiune pe 

anii 1935—38 și descărcarea Consiliului de Ad
ministrație.

7. Alcătuirea bugetului pe anul 1939.
8. Stabilirea cotizației membrilor pe a. 1939.
9. Reînoirea Consiliului de Administrație.

10. Reînoirea Comitetului de Censori.
11. Eventuale propuneri și interpelări. 
Lăzăreni, la 28 Iunie 1939.

Președinte, Alexandru Popescu.

InformațiunL

Reînființarea școalelor de notari
Ministerul de interne a trimis rezidențelor 

regale de ținuturi din țară regulamentul de mai 
jos cu privire la funcționarea școlilor de notari, 
cari încep să funcționeze pe lângă fiecare ținut, 
pentru a-și face observațiunile în legătură cu el.

REGULAMENT
pentru înființarea și funcționarea 

școalelor de notari.
CAP. I.

Scopul școalei de notari.
Art. 1. — Pentru pregătirea prrfesională-adminis- 

trativă a notarilor comunelor rurale, se înființează câte 
o școală de notari, pe lângă fiecare Ținut.

CAP. II.

Condițiuni de admitere în școală.

Art. 2. — Pentru a fi înscriși în școalele de no
tari, candidați!, pe lângă cererea de înscriere, trebue să 
mai prezinte următoarele acte:

a) Certificat de naționalitate, verificat și acceptat 
de Direcția școalei;

b) Extract de naștere, din care să rezulte că are 
vârsta între 18—30 ani;

c) Certificatul primăriei domiciliului candidatului, 
doveditor că se bucură de bună reputație în societate;

d) Certificatul cazierului judiciar că n’a suferit 
condamnațiuni penale;

e) Certificatul de absolvire a liceului sau unei școli 
echivalente, recunoscute ca atare, de Ministerul Educa
ției Naționale;
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f) La numire, certificatul doveditor că a satisfăcut 
obligațiunile legii recrutării.

Art. 3. — înscrierile se fac între 1—8 Septem
brie ale fiecărui an, iar cursurile vor începe la 15 Sep
tembrie.

CAP. III.

Numărul și întreținerea școaleior de notari.
Art. 4. — Numărul elevilor școaleior de notari, 

va fi fixat anual, după necesitățile Ținutului, de către 
Rezidentul Regal respectiv.

Art. 5. — Ținuturile, vor prevedea anual în buge
tele lor, sumele necesare pentru întreținerea și buna 
funcționare a școaleior.

Deasemenea, vor prevedea sumele necesare, pen
tru amenajarea — în limita posibilităților — de cantine, 
pentru întreținerea elevilor.

In cazul când, înființarea de cantine nu va fi po
sibilă, din sumele prevăzute la acest paragraf, se va 
aloca elevilor burse, cari vor fi acordate după aprecie
rea Rezidentului Regal respectiv.

CAP. IV.

învățământul.
Art. 6. — Cursurile teoretice ale școaleior de no

tari, vor dura dela 15 Septembrie și până la 1 Iulie a 
anului viitor.

Art. 7. — In acest interval, se vor ține cursuri, 
în toate zilele afară de Duminici de vacanțe și de săr
bătorile legale prevăzute de statutul funcționarilor publici.

In fiecare Miercuri după amiază, se vor executa 
orele de instrucție premilitară.

Sâmbăta după amiază, liber.
Art. 8. — Dela 5 Iulie la 5 Septembrie, absol

venții școaleior de notari, vor face practică administra
tivă în cancelariile notariale, desemnate de Direcția 
școaleior respective.

Dovada efectuării practicii administrative se va face:
a) Cu un certificat eliberat de notarul respectiv, 

vizat de pretor, din care să reiasă că elevul a fost pre
zent tot timpul la cancelarie și s’a aplicat cu sârguință 
lucrărilor administrative.

b) Prezentarea copiilor model, conceptate și redac
tate în conformitate cu dispozițiunile legilor și regula
mentelor în vigoare și certificate de notarul comunal, 
— depe toate actele cu caracter administrativ, — lucrate 
de elevi în timpul practicei administrative.

Art. 9. — In fiecare bimestru, profesorii școalei 
vor ține și vor face cu elevii conferințe și lucrări scrise 
(teze), asupra tuturor chestiunilor din program, studiate 
în bimestrele anterioare.

Toate aceste probe scrise, vor fi cercetate cu a- 
tenție deosebită în ceeace privește: gramatica, caligra
fia, stilul, concepțiunea, limba etc.

Tezele, vor fi notate, păstrate și atașate Ia dosa
rul fiecărui elev, pentru a se avea în vedere la exa

menele de fine de an, de către Comisiunea examina
toare.

Notele lucrărilor scrise, combinate cu netele dela 
examinarea orală, vor da nota medie bimestrială, pen
tru fiecare elev.

Art. 10. — Pe lângă fiecare școală de notari, se 
va înființa câte o cancelarie model, înzestrată cu toate 
registrele, dosarele și scriptele în special de contabili
tate uzuală, ale unei primării de comună rurală.

Cancelaria model, va funcționa sub directa supra
veghere a Directorului școalei, ajutat de doi pretori 
titrați unul cu plasă centrală, desemnat de Rezidentul 
Regal, dintre cei mai distinși din cuprinsul Ținutului.

Pretorii vor primi o diurnă fixată de Rezidentul 
Regal.

Art. 11. — Organizarea cancelariei model, cade 
în sarcina Directorului școalei, și Rezidența Regală re
spectivă, fiind obligată să trimeată școalei de notari, 
ordinele, instrucțiunile și circulările cu caracter general 
destinate comunelor rurale din Ținut spre a fi studiate 
și lucrate în cancelaria model, de elevii școalei.

Art. 12. — Sârguință și priceperea elevilor la lu
crările de cancelarie, vor fi notate ca și celelalte mate
rii de învățământ.

Art. 13. — Programul de învățământ al școalei 
va fi fixat de Minister, prin decizie ministerială.

Materiile ce se vor preda elevilor școaleior de 
notari sunt:

a) Drept și procedură penală, 2 ore pe săp
tămână;

b) Drept și procedură civilă, 3 ore pe săp
tămână;

c) Drept administrativ, 6 ore pe săptămână;
d) Drept constituțional, 1 oră pe săptămână;
e) Finanțe, 3 ore pe săptămână;
f) Statistică, 1 oră pe săptămână;

Legi uzuale, 6 ore pe săptămână;
h) Drept polițienesc, 1 oră pe săptămână;
i) Higienă și medicină umană, 2 ore pe săp

tămână ;
J) Higienă și medicină veterinară, 2 ore pe săp

tămână ;
k) Noțiuni de agricultură, pomicultură și viticul

tură, 3 ore pe săptămână;
l) Poștă, 1 oră pe săptămână;
m) Instrucția premilitară, 2 ore pe săptămână';
n) Noțiuni de cadastru și carte funduară I oră 

pe săptămână;
o) Practică în cancelariile model, 2 ore pe săp

tămână.

CAP. V.

Despre Examenul de sfârșit de an.
Art. 14. — Cursurile școaleior de notari, înce

tează la 1 Iulie.
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Vor fi declarați admiși să facă practică adminis
trativă, elevii cari vor fi obținut la fiecare grupă de 
materii, la lucrările practice, precum și la purtare, ca 
notă medie anuală, cel puțin 6.

Art. 15. — Elevii cari îndeplinesc condițiunile 
de mai sus, vor fi admiși pentru practica administra
tivă și pentru examenul de fine de an, printr’o inche- 
ere a consiliului profesoral, care se va comunica și 
Rezidentului Regal.

Art. 16. — Elevii cari nu vor fi obținut la una 
din materiile dela punctele i, j, și 1, cum și la practica 
din cancelariile model și la purtare nota medie anuală 
6, vor fi declarați corigenți.

Ei vor fi admiși la practica administrativă odată 
cu ceialalți elevi, însă se vor prezenta la examenul de 
fine de an, în luna Ianuarie a anului următor.

Art. 17. — După terminarea practicei adminis
trative dela cancelariile notariale, elevii se vor prezenta 
la examenele de absolvire a școalelor de notari, cari 
vor avea Ioc la 10 Septembrie și vor fi prezidate de 
Rezidentul Regal respectiv.

Art. 18. — Examenul de absolvire constă din- 
tr’o probă scrisă și una orală.

Alegerea subiectelor pentru proba scrisă se va 
face din întreaga materie juridică, piedată în cursul 
anului școlar, și’n care se vor alege 10 subiecte for
mate fiecare din câte o chestiune teoretică și una 
practică.

Chestiunile se vor fixa de consiliul profesoral 
prezidat de Rezidentul Regal respectiv, înainte de înce
perea examenului, iar subiectul ce urmează a fi tratat, 
se va trage la sorți de către unul din candidați, în 
sala de clasă, în prezența corpului profesoral și în 
momentul începerei examenului.

Art. 19. — Teza, se va seri pe hârtie purtând 
pecetia școalei și parafa Prezidentului.

Hârtia, se va distribui candidaților, cari sunt obli
gați să-și scrie numele citeț pe colțul din dreapta al 
hârtiei, care se va îndoi și lipi.

Art. 20. — Pentru lucrarea scrisă, candidații se 
vor prezenta numai cu cerneală, sugativă și toc.

Comisiunea examinatoare poate decide dacă pot 
să-și aducă și anumite texte de legi. — Teza se va 
seri direct pe hârtia dată de Prezident fiind interzisă 
orice conceptare pe altă hârtie.

Art. 21. — Timpul pentru tratarea lucrării scrise, 
se va fixa de Președinte, care împreună cu' ceilalți 
profesori ai școalei, vor supraveghea pe candidați în 
timpul probei scrise.

Art. 22. — Citirea tezelor se va face de Preșe
dintele Comisiunii în prezența profesorilor pentru mate
riile juridice, notându-se de comun acord cu câte o 
notă, atât proba scrisă teoretică, cât și cea practică, fă- 
cându-se apoi media lucrării, care se notează și sub
semnează de Președinte.
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Art. 23. — După ce s’au citit și notat toate te
zele, se va deschide numele candidaților și se va trece în 
procesul verbal, notele obținute.

Art. 24. — Examenul oral, va consta din între
bări puse fiecărui candidat, asupra tuturor materiilor 
predate în cursul anului, fiecare profesor punând în
trebări din materia sa până când își face convingerea 
despre pregătirea candidatului.

Art. 25. — La sfârșitul fiecărei zile de examen, 
consiliul profesoral, sub președinția Rezidentului Regal 
respectiv, va fixa nota medie a fiecărui candidat exa
minat, trecând-o într’un tablou și întocmind cuvenitul 
proces-verbal.

Art. 26. — După terminarea examenului de capa
citate, președintele Comisiunii va declara reușiți, pe 
acei elevi cari vor fi întrunit, ca medie generală — la 
înscris și oral — cel puțin nota 6.

Va declara repetenți pe acei candidați cari au 
obținut ca medie generală, mai puțin ca nota 6.

Ei vor putea urma încă odată, cursurile școalei.
Candidații reușiți, vor fi trecuți în ordinea de cla

sificare, într’un tablou, în care se vor arăta, datele de 
stare civilă, pentru completarea diplomei și se va îna
inta Rezidenției Regale respective care va elibera di
plomele de capacitate.

Președintele comisiunii va raporta Ministerului de 
Interne observațiunile sale asupra stărei școalei în ge
neral și asupra rezultatului examenului -de capacitate.

Art. 27. — Diploma de capacitate va cuprinde:
a) Numele și pronumele elevului;

b) Locul și data nașterii;
c) Media generală obținută la examenul de capa

citate, cu arătarea locului ce-1 are în clasificarea gene
rală a tuturor elevilor din promoția sa.

Diplomele celor ce au obținut media generală cel 
puțin 9,50, fără să fi avut vreo notă sub 9, vor purta 
mențiunea „cu laudă".

Diploma va fi semnată de Rezidentul Regal res
pectiv, de Directorul școalei și de elev.

Art. 28. — Elevi declarați corijenți, vor da exa
menul de capacitate între 15—30 Ianuarie al anului 
următor, înaintea Comisiunii prevăzută la art. 18.

Examenul de corijență se va da în aceleași con
dițiuni ca și cel de fine de an.

Art. 29. — Candidații cari n’au obținut la acest 
examen nota medie generală 6, vor fi declarați repetenți.

Ei vor avea dreptul să mai urmeze cursurile șco
lare, încă un an la aceeași școală.

Art. 30. — Elevii respinși la două examene de 
absolvire nu vor mai fi primiți a urma cursurile vre
unei școale de notari.

Art. 31. — Candidați pregătiți în particular nu 
se admit sub nici un motiv la școalele de notari.

Art. 32. — Notarea elevilor se va face cu nume- 
rile 1—10.

Nota 1,-reprezintă răspunsul cel mai rău, iar nota 
10, răspunsul cel mai bun posibil.



CAP. VI.

Disciplina și pedepse.

Art. 33. — Dela fiecare elev al școalei de notari, 
-se cere sârguință la învățătură, supunere și cuvunță 
către corpul prefesoral și bună purtare atât în școală, 

, -cât și în afară de școală.
Elevii se vor purta totdeauna corect îmbrăcați. Ei 

vor trebui să urmuze regulat cursurile școalei.
Art. 34. — Orice abatere dela îndatoririle impuse 

elevilor, constitue o infracțiune disciplinară și se va 
pedepsi după gravitate cu:

a) Admonestarea în particular.
b) Admonestarea în clasă.
c) Scăderea notei la purtare.
d) Eliminarea definitivă din toate școalele de notari.
Pedepsele dela literile a și b, se vor aplica de 

directorul școalei, iar cele dela literile c și d, de consi
liul profesoral.

Când pronunță eliminarea definitivă, deciziunea 
consiliului profesoral trebue să fie aprobată și de 
Rezidentul Regal respectiv.

CAP. VII. «

Personalul școalelor de notari.

Art 35. — Fiecare școală de notari, este pusă 
sub conducerea unui director, delegat dintre funcționarii 
superiori și cei mai calificați ai Ținutului, cu titlu aca
demic și o practică administrativă de cel puțin 10 ani.

El trebue să fie confirmat de Minister.
Directorul, este direct răspunzător față de Rezi

dența Regală și de Ministerul de Interne, pentru bunul 
mers al școalei, din toate punctele de vedere și mai 
ales, pentru exacta și întreaga aplicare a regulamentului 
de față, a programului de studii, a orariului și a ordi
nelor superioare.

Directorul are îndatorirea de priveghere și control 
asupra personalului didactic al școalei, precum și asupra 
elevilor.

El va trebui să asiste cât mai des, la lecțiunile 
fiecărui profesor și dacă va constata vre-o neregularitate» 
îi va atrage în mod confidențial atențiunea, iar în caz 
de neconformare, va raporta imediat cazul Rezidentului 
Regal.

In orele când va vizita clasa, va semna în condica 
de prezență, alături cu profesorul din acea oră.

Art. 36. — Directorul este dator să controleze 
ca profesorii să observe regularitatea prezenței.

El va constata absențele nemotivate, și în fiecare 
1 lună, odată cu trimiterea statelor de plată, va înainta și 
un tablou de absențe, întârzieri și eșiri timpurii, din 
luna trecută, ale fiecărui profesor pentru a li se face 
cuvenitele rețineri din diurne.

Motivarea absențelor, profesorii o vor prezenta 
• directorului, care va hotărî asupra lor.

Art. 37. — Directorul î-și va da avizul asupra 
oricărei cereri de concediu, făcută de un profesor.

Concediile profesorilor se aprobă de Rezidența 
Regală.

Art. 38. — Directorul convoacă și prezidează 
consiliul profesoral ai școalei, ori de câte ori crede 
necesar.

Art. 39. — Diroctorul este personal răspunzător, 
pentru buna stare a localului în care este instalată 
școala, în ceeace privește întreținerea, curățenia și 
higiena.

Art. 40. — Directorul face cheltuelile de material 
ale școalei în limita creditelor bugetare.

El adună și trimite Ținutului actele justificative 
ale cheltuelilor.

El este răspunzător de întreaga zestre, precum și 
de biblioteca școalei.

Un inventar descriptiv, se va ține riguros în or
dine, iar obiectele cari nu mai pot fi întrebuințate, nu 
se vor putea scoate din inventar, decât cu paza forme
lor legale.

Art. 41. — Directorul ține corespondențe oficiale 
cu Ministerul și Ținutul cu toate autoritățile cu care 
are raporturi prin funcțiunea sa.

El are sub îngrijirea sa cancelaria și arhiva și 
întocmește rural statele de retribuțiuni ale profesorilor.

In fiecare an, la finele lunei Iulie el înaintează 
Rezidentului Regal, un raport general asupra mersului 
școalei în anul expirat, cum și asupra stărei materiale 
a localului și mobilierului cu arătarea amănunțită a 
reparațiilor și îmbunătățirilor necesare.

Art. 42. — Directorul școalei are drept la o 
diurnă, pentru această funcțiune, diurnă care se va 
fixa de Ministerul de Interne, pentru toate școalele de 
notari.

Art. 43. — Fiecare școală de notari va avea un 
secretar funcționar detașat și personalul de serviciu 
necesar, detașat dela Ținutul respectiv.

Secretarul școalei, ține în regulă cancelaria și 
arhiva, registrele, cataloagele de clasă și bimestriale, 
registrul matricol precum și toată corespondența școa
lei contrasemnând pe cele eșite.

Pentru această funcțiune secretarul școalei, va 
primi o diurnă fixată de Rezident.

Art. 44. — Personalul de învățământ al școalelor 
de notari, va fi compus dintr’un director și ațâți pro
fesori câți vor necesita materiile fixate prin program 
și anume:

ă) Directorul școalei va preda după alegere, ma
teria uneia din grupele juridice prevăzute mai sus.

Materiile celorlalte grupe juridice se vor preda de 
profesori specialiști, desemnați de Rezidentul Regal 
respectiv, de preferință dintre Consilierii Curților ad
ministrative;

b) Cursurile de medicină și higienă umană și 
veterinară se vor preda de 2 medici primari dela județ, 
municipiu sau Ținutul unde funcționează școala.
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c) Cursul de poștă, se va preda de Dirigentele 
oficiului telegrafo-poștal local sau de unul dintre func
ționarii superiori ai acelui Oficiu;

d) Dreptul polițienesc va fi predat de un delegat 
cu titlu academic al inspectoratului de poliție din Ținu
tul respectiv.

Art. 45. — Profesorii vor fi numiți și desărcinați 
de Rezidentul Regal prin decizie cu aprobarea Ministe
rului de Interne.

Art. 46. — Toți profesorii școaleior de notari vor 
primi pentru orele de curs, conferințe și lucrările prac
tice, diurne, ce se vor stabili prin deciziunea Ministe
rului de Interne.

Art. 47. — Fiecare profesor este dator a trece» 
în cursul lunilor de studii toată materia așa cum este 
prevăzută în program.

Pentru a se putea controla exacta îndeplinire a 
acestei îndatoriri, profesorii vor înscrie în fiecare zi, 
în registrul de clasă și prezență, subiectele lecțiunii 
lor, al conferinței și în genere a tuturor lucrărilor prac
tice propuse elevilor, urmărind programul fixat de Mi
nister.

Când se va constata în urma raportului directo
rului că un profesor nu va putea termina programul 
cursului său, Rezidentul Regal îl va putea înlocui.

Art. 48. — Profesorii sunt datori să supravegheze 
conduita elevilor și să comunice directorului observa- 
țiunile lor.

Art 49. — Directorul va putea acorda profesori
lor un concediu până la 10 zile.

Orice cereri de concedii, pentru mai mult de 10 
zile, în cursul unui an, trebue aprobat de Rezidentul 
Regal, cu avizul directorului.

Art. 50. — Absențele profesorilor nu pot fi con
siderate motivate, decât în urma unui concediu acordat 
în regulă, boală gravă, moarte în familie sau pentru 
executarea îndatoririlor cetățenești.

Pe timpul absențelor, Directorul va lua măsuri 
pentru suplinirea catedrei prin alte persoane calificate, 
care va primi diurna pentru orele predate, în locul pro
fesorului absent.

Art. 51. — Consiliul profesoral al școaleior de 
notari, se întrunește cel puțin odată lunar sau când 
este convocat special de Director și deliberează asupra 
chestiunilor puse la ordinea zilei.

In cursul lunei Septembrie, Consiliul fixează ora- 
riul lecțiunilor anului școlar următor și fixează lista 
cărților didactice, cari vor fi introduse în școală. Dacă 
pentru o materie, vor fi manuale aprobate de Ministe
rul Educației Naționale, se va trece pe listă unul din 
acele manuale.

Art. 52. — Ședințele Consiliului profesoral nu 
sunt valabile decât dacă se țin cu minimum 5 profesori.

Pentru fiecare ședință, se va redacta un proces- 
verbal, care se va trece în registrul ad-hoc și se va 
semna de toți profesorii prezenți la ședință,

Părerile separate, se vor trece de asemenea, în- 
acest proces-verbal.

Lipsa nemotivată a profesorilor dela ședințele con
siliului profesoral, va atrage reținerea diurnei pentru- 
ziua respectivă. Secretarul școalei este și secretarul 
consiliului profesoral.

CAP. IX.

Arhiva școaleior de notari.

Art. 53. — La fiecare școală de notari, se vor 
ține în ordine, următoarele registre:

1. Registrul de clasă și prezență a profesorilor;.
2. Registrul matricol;
3. Registrul de inspecțiuni.
4. Registrul ședințelor consiliului profesoral;
5. Registrul de intrare și eșire ;
6. Condica de expediție;
7. Condica pentru primirea retribuțiunilor;
Toate aceste registre și condici, vor fi numero

tate, șnuruite și parafate de Directorul Școalei și de 
secretar;

Arhiva școalei va mai cuprinde:
©a ) Cataloage de clasă și cataloage b'mestriale;, 

b) Catalogul bibliotecii;
c) Registru inventar de zestrea școalei,
Art. 54. — Fiecare elev, va avea o foae ' per

sonală, care se va complecta personal de Directorul 
școalei și va servi tot timpul cât elevul stă în școală.

Foile personale ale absolvenților, cari au do
bândit diploma de capacitate, se vor înainta, în copie, 
de Direcțiunea șoalei, Rezidentului Regal, spre a fi tri
mise prefecturii în circumscripția căreia, notarul va fi- 
numit.

Art. 55. — Directorul fiecărei școale de notari, 
va îngriji de înființarea unei biblioteci administrative,. 
cu lucrări și studii de specialitate, complectată cu toate 
modelele de registre întrebuințate în cancelariile primă
riei rurale.

CAP. X.

Dispozițiuni finale,
Art. 56. — întreținerea școaleior de notari, plata 

diurnelor profesorilor și ale celuilalt personal precum 
și toate cheltuelile necesare funcționării lor, sunt în 
sarcina Ținuturilor respective și se vor prevedea în 
bugetul lor anual.

Pentru anul curent, aceste cheltueli se vor satis
face prin deschidere de credite extraordinare.

Art. 57. — Prezentul regulament se va pune în 
aplicare cu începere dela 1 Septemvrie 1939.

Art. 58. — Toate dispozițiunile din vechile regu
lamente pentru înființarea școaleior de notari, sunt și 
rămân desființate, din ziua aplicării prezentului re
gulament.
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Complectarea posturilor vacante
de preoți, pretori și notari

Se știe că dispozițiunile art. 5 din legea 
bugetară a exercițiului în curs și dispozițiunile 
art. 1 din Legea pentru unele măsuri financiare 

-excepționale, prevăd că posturile de personal 
aflate vacante în ziua de 1 Aprilie 1939, vor 
putea fi ocupate în cursul exercițiului în con
formitate cu prevederile legiuirilor de organizare 
în vigoare și interzic ocuparea posturilor ce de
vin vacante în cursul exercițiului 1939—40 cu 
excepția numai a posturilor ce se ocupă cu ur
mătorul personal:

Personalul militar și civil al Ministerelor 
Apărării Naționale, Aerului și Marinei și înzes
trării Armatei;

Personalul militar și civil din Corpul Gră
nicerilor, Corpul Jandarmilor și Corpul Pompie
rilor;

Magistrații și personalul grefelor dela Mi
nisterul Justiției, membrii înaltei Curți de Con
turi, Consilierii Controlori și Referendarii, mem
brii și referenții Consiliului Legislativ, membrii 
Curților Administrative și personalul Direcțiunii 
Penitenciarelor;

Personalul din serviciile anterioare ale Mi
nisterului Afacerilor Străine.

Posturile de personal didactic, care vor 
putea fi ocupate cu suplinitori în caz de strictă 
necesitate, cu avizul Ministerului Finanțelor.

Posturile din serviciile exterioare ale Minis
terului Finanțelor (Constatare și încasări și Plăți) 
necesare executării bagetului;

Posturile pentru funcțiuni cu caracter tem
porar;

Ofițerii și agenții de poliție din Direcțiunea 
Generală a Poliției și din Prefectura Poliției Ca
pitalei, inclusiv gardienii (ofițeri și agenți);

Lucrătorii, personalul de serviciu și cei asi
milabili cu acest personal;

Posturile devenite vacante prin destituiri sau 
lăsări în disponibilitate, dar găsite indispensabile 
bunului mers al serviciu ui, după aprecierea și 

•cu avizul prealabil al Ministerului Finanțelor, dat 
dela caz la caz;

Posturile ce vor deveni vacante prin pen
sionări pe bază de legi organice speciale numai 

la ministerele reorganizate în virtutea unor ase
menea legi, până la 1 Aprilie 1939.

Această dispozițiune a fost înserată în lege, 
în scopul creerii de economii pentru asigurarea 
echilibrului bugetar.

Insă aplicarea ei în cazurile posturilor de 
personal bisericesc, de pretori și notari ce devin 
vacante în cursul exercițiului, nu se face fără 
prejudicii de ordin moral și național și fără pre
judicierea interesului obștesc, căci nu se pot lăsa 
credincioșii fără preot expuși propagandei sec
telor religioase și nici cetăfenii țării fără per
soanele îndrituite de lege a îndeplini actele de 
stare civilă.

Pentru înlăturarea acestor neajunsuri am 
întocmit alăturatul proect de Decret-Lege, prin 
care se prevede ca prin derogarea dela dispo
zițiunile art. 5 din Legea bugetară a exercițiu
lui în curs și art. 1 din legea măsurilor finan
ciare excepționale din 1 Aprilie a. c. să se poată 
complecta posturile susmenționate și în cazul 
când ele devin vacante după data de 1 Apr. c.

Textul decretului

Decret-Lege pentru complectarea posturilor de 
preoți, pretori și notari, devenite vacante după 

data de 1 Aprilie 1939.

Art. unic. — Prin derogare dela dispoziți
unile art. 5 din Legea bugetară a exercițiului în 
curs, promulgată cu înaltul Decret Regal Nr. 
1498—1939 și dela art. 1 din Legea măsurilor 
financiare excepționale promulgată cu înaltul De
cret Regal Nr. 1368—1939, se pot complecta 
posturile de preoți, pretori și notari, ce devin 
vacante după data de 1 Aprilie 1939, cu apro
barea Consiliului, de Miniștri dată dela caz la 
caz, pe baza avizului prealabil al Ministerului 
Finanțelor.

Președintele Consiliului Nostru de Miniștri 
și Miniștrii Noștri Secretari de Stat la Depar
tamentul Finanțelor și Justiției sunt însărcinați cu 
executarea dispozițiunilor prezentului decret-Iege.
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Concurs pentru ocuparea 
posturilor de pretor.

Ministerul de Interne.

Noi, ministru secretar de Stat la Departa
mentul Internelor,

Având in vedere că, în conformitate cu dis- 
pozițiunile art. 127 din legea administrativă, 
pentru a fi numit pretor, candidatul, în afară de 
condițiunile generale de numire în funcțiunile pub
lice, trebue să îndeplinească următoarele condi- 
țiuni:

a) Să fie cel puțin licențiat în drept;
b) Să fie diplomat al centrului de pregătire 

tehnică profesională administrativă, prevăzut de 
lege;

c) Să treacă concursul ce se va organiza 
prin regulament;

Având în vedere că, întrucât Centrul de 
pregătire tehnică profesională administrativă a 
dat până în prezent un număr mic de absolvenți, 
astfel că ar fi imposibil a se complecta locurile 
devenite vacante în întreaga administrație, cu 
candidați care au absolvit aceste cursuri.

Că, pentru a nu se ajunge la stânjenirea 
administrațiunii, este necesar, a se admite Ia 
concursul pentru funcțiunea de pretor și candi
dați! care nu au absolvit Centrul de pregătire 
tehnică profesională administrativă, dar care au 
totuși practica administrativă, cu condițiunea de 
a urma ulterior cursurile centrului,

Având în vedere că în prezent se găsesc 
mai multe posturi vacante de pretori,

Că pentru ocuparea lor, urmează a se ține 
concurs;

Pentru aceste motive, decidem
Art. I. Pentru ocuparea posturilor vacante 

de pretor se publică concurs.
Concursul se va ține cu începere dela 2 

Octomvrie 1939, în fața comisiunii, compusă din 
D-nii: Theodor C. Marinescu, secretar general 
al Ministerului, ca președinte; Eugen Cristescu, 
directorul administrației de Stat; Constantin Spi- 
rescu, directorul administrației locale și Alexan
dru Pretorian, inspector general administrativ, 
ca membri, având secretar pe d-1 Ștefan Davi- 
descu, subdirectorul personalului.
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Art. II. Concursul se va ține In localul liceu
lui „Marele Voevod Mihai" din str. Vlădoianu- 
Nr. 1, din București.

Art. III. Se pot prezenta . la concurs licen- 
țiafii în drept.

Alt. IV. Cererile de înscriere la concurs, 
făcute prin petițiuni timbrate, vor fi adresate 
ministerului prin poștă, astfel ca să poată fi pri
mite și înregistrate cel mai târziu până Ia 26 
Septemvrie 1939.

Cererile vor fi însoțite de următoarele acte:
1. Extractul de naștere.
2. Certificatul de botez.
3. Diploma de licență în drept.
4. Certificatul de naționalitate.
5. Certificatul de moralitate, eliberat de pri

măria comunei unde și-a avut domiciliul în ulti
mii 5 ani.

6. Certificatul dela cazierul judiciar, că n’a 
fost condamnat pentru fapte infamante în ultimii 
10 ani.

7. Actul de satisfacerea serviciului militar.
8. Două fotografii format legitimație,
Art. V. Candidații vor fi supuși în preala

bil vizitei medicale unui medic oficial.
Art. VI. Concursul va consta dintr’o probă 

scrisă, cu două subiecte: unul teoretic și altul 
practic și o probă orală.

Art. VII. Materiile care vcr forma obiectu 
probei scrise și orale sunt următoarele:

1. Dreptul administrativ și constituțional 
aprofundate.

2. Dreptul penal codul și procedura penală.
3. Noțiuni de finanțe și statistică.
4. Dreptul civil (noțiuni), în deosebi mate

ria actelor de stare civilă.
5. Legea și regulamentul statutului funcțio

narilor publici.
6. Legea de organizare a Ministerului de 

Interne.
7. Legea pentru organizarea Curților admi

nistrative.
8. Legea persoanelor juridice.
9. Legea cărăușiei publice.
10. Legea și regulamentul circulației pe dru

murile publice.
11. Codul silvic.
12. Legea contabilității publice.



13 Legea pentru apărarea patrimoniului 
public.

14. Legea și regulamentul pentru organiza
rea și încurajarea agriculturii.

15. Legea pentru posedat și port-armă.
16 Legea poliției vânatului și reglementa

rea vânătoarei.
17. Legea controlului străinilor și regula

mentul pentru înființarea unui birou al popu ației.
18. Regulamentul pentru eliberarea biletelor 

de vânzări de vite
19. Legea pentru organizarea poliției gene

rale a Statului (cap. I, II, secțiile VI, VII și VIII, 
cap. III. și IV.)

20. Legea organizării jandarmeriei și regula
mentului ei de aplicare (Titlul I, II, Cap. I, Tit
lul III.).

21. Legea drumurilor.
22. Legea și regulamentul comerțului am

bulant.
23. Legea pescuitului cu regulamenttele lor 

de aplicare.
24. Legea și regulamentul servitorilor.
25. Legea speculei ilicite.
26. Legea repausului duminical.
27. Legea monopolului vânzării băuturilor 

spirtoase, (părțile privitoare la activitatea auto
rităților administrative).

28. Legea și regulamentul rechizițiilor.
29. Legea și regulamentul recrutării armatei 

(recensământ și recrutare).
30. Regulamentul alinierii satelor.
31. Legea pentru Straja Țării.
32. Legea pentru Serviciul Social.
33. Legea pregătirii premilitare.
Art. VIII. Proba scrisă este eliminatorie dacă 

candidatul n’a întrunit cel puțin media 6, care 
se formează prin adunarea mediilor obținute la 
proba teoretică și practică.

Notarea seva face cu numere dela 1—10.
Notarea se face de iiecare membru al co

misiunii în parte atât la proba scrisă cât și la 
proba orală, după care notele se adună și se 
împart la numărul membrilor care au făcut no
tarea, stabilindu-se media.

Pentru probele scrise se va acorda cel mult 
3 ore.

Art. IX. Vor fi declarați reușiți la concurs 
candidații care vor întruni la ambele probe me
dia generală cel puțin 6.

Art. X. Cei reușiți vor fi înscriși într’un' 
tablou în ordinea clasificării, care este obligato
riu la numire.

Art. XI. Pentru orice lămuriri, d-nii candi
dați se vor adresa d-lui subdirector Ștefan Davi- 
descu, secretarul comisiunii, în localul ministeru
lui, b-dul Banu Manta, în fiecare zi de lucru, 
între orele 11—13.

Art. XII. Directorul administrației de Stat 
este însărcinat cu executarea acestei deciziuni.

Dată, la 23 August 1939.
p. Ministru, C. Băran.
Nr. 12,828 P.

Monitorul Oficial Nr. 196 din 26 Aug. 1936.

Stabilirea indemnizației de ședință 
pentru lucrările oricărei comisiuni 
instituite pe bază de legi sau re

gulamente :
Consiliul de Miniștri, în ședința sa de la 26 

Iulie 1939,
Luând în deliberare referatul D-lui ministru 

al finanțelor cu Nr. 184, 465 din 1939,
Decide:
Art. I. Dispozițiunile art. 1, 2 și 6 ale 

jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1.431 din 
1 Decemvrie 1933, se modifică după cum ur
mează :

Art. 1. — -Indemnizația de ședință pentru 
lucrările oricărei comisiuni sau oricărui consiliu, 
instituite pe bază de legi sau regulamente, se 
stabilește după cum urmează:

500 lei pentru președinte, 400 lei pentru 
membrii și 300 Iei pentru secretar, indiferent 
dacă membrii sunt sau nu funcționari publici sau 
retribuiti din fonduri publice.

Sumele de mai sus sunt considerate ca 
maximale, putând fi micșorate, după aprecierea 
șefului administrației respective.

Pentru provincie, indemnizațiile se vor re
duce cu 10 la sută.

Pentru funcționarii publici cari fac parte 
din comisiunile sau consiliile mai sus indicate, 
plata indemnizației nu se poate face decât numai 
dacă lucrările comisiunii au avut loc în afară 
orelor de serviciu.
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Art. 2. — Jetonul de prezentă al membrilor 
consiliilor de administrare, la regiile publice co
merciale și casele autonome, va îi de maximum 
500 lei de ședință.

Art. 6. — Prezentul jurnal se aplică tuturor 
ministerelor, regiilor publice comerciale și caselor 
autonome, începând cu data de 1 Iulie 1939.

Art. II. Se mențin celelalte dispozițiuni ale 
jurnalului Consiliului de Miniștri cu Nr. 1.431 
din 1 Decemvrie 1933.

Art. III. D-nii consilieri controlori și d-nii 
directori de contabilitate respectivi, sunt tăcuți 
direct răspunzători de executarea prezentului 
jurnal.

Nr. 2.262 Ministerului de Finanțe.
Monitorul Oficial Nr. 176 din 2 Aug. 1939.

Stabilirea diurnei
funcționarilor publici cari se 
deplasează in afară de reșe
dință pt. servicii de executat.

Consiliul Miniștrilor, în ședința sa dela 26 
Iulie 1939.

Luând în deliberare referatul d-lui ministru 
al finanțelor Nr. 184.467 din 1939,

Decide:
Art. I. Dispozițiunile art. 1 și 2 ale jurna

lului Consiliului de Miniștri Nr. 1.834 din 6 Sept. 
1934, se modifică cum urmează :

Art. 1. Funcționarii publici care se depla
sează pentru servicii de executat, în afară de 
reședința în care sunt numiți, servicii caracteri- . 
zate printr’o însărcinare specială în afară de în
deplinirea atribuțiunilor funcțiunii respective au 
dreptul la o diurnă și la rambursarea cheltuelilor 
de transport dela o localitate Ia alta.

In diurnă se cuprind toate cheltuelile nece
sitate de deplasare, iar cheltuelile de transport 
se vor socoti deosebit.

Cu începere dela 1 Iulie 1939, diurnele 
fixate prin jurnalul Consiliului Miniștrilor Nr. 
1.245 din 7 Iulie 1934, se modifică în modul 
următor fiind considerate ca maximale:
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La o retribuție lunară bugetară „brutto*  de 
cel puțin 19.000 Iei inclusiv, se acordă o diurnă 
de 500 lei pe zi.

La o retribuție lunară bugetară „brutto“ 
dela 15.000 lei, inclusiv până la 19.000 lei, se 
acordă o diurnă de 400 lei pe zi.

La o retribuție lunară bugetară „brutto“ 
dela 6.000 lei inclusiv până Ia 15.000 lei exclu
siv, se acordă o diurnă de 350 lei pe zi.

La o retribuție lunară bugetară „brutto“ 
dela 4.000 lei inclusiv Ia 6.000 lei exclusiv, se 
acordă o diurnă de 300 Iei pe zi.

La o retribuție lunară bugetară „brutto*  
dela 2.500 lei inclusiv la 4.000 lei exclusiv, se 
acordă o diurnă de 250 Iei pe zi.

La o retribuție lunară „brutto" sub 2.500 
lei, se acordă o diurnă de 150 Iei pe zi.

Art. 2. Se exceptează dela aceste dispozi
țiuni personalul geolog și personalul de inspec- 
țiuni de orice natură căruia, avându-se în vedere 
atribuțiunile lui de permanente deplasări, i se 
acordă următoarea diurnă zilnică, indiferent de 
salariul cu care este retribuit în buget.

Personalul geologic.

Directorul geologic 500 Iei pe zi.
Subdirectorul geologic și chimiști cl. I. 400 

(ei pe zi.
Geologii și chimiștii șefi cl. II. și cl. III. 

350 lei pe zi.
Geologii, chimiștii și inginerii cl. I, II, III 

300 lei pe zi.
Asistenții 250 lei pe zi.
Preparatorii 200 lei pe zi.

Personalul de inspecțiune.

Inspectorii generali 500 lei pe zi.
Inspectorii 450 lei pe zi.
Revizorii școlari 300 lei pe zi.
Subrevizorii școlari 250 lei pe zi.
Art. II. Se mențin celelalte dispozițiuni ale 

jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1.834 din 
6 Septemvrie 1934.

Art. III. Nu se aduce prin acest jurnal nici 
o derogare dela dispozițiunile jurnalului Consiliu
lui de Miniștri Nr. 1.665 din 26 Iulie 1938, 
cate rămâne în vigoare.



Art. IV. D-nii consilieri controlori și d-nii 
directori ai contabilității dela orice administrație 
publică sunt direct răspunzători de aducerea la 
îndeplinire a prezentului jurnal.

Nr. 2.263 Ministerului de Finanțe.
Monitorul Oficial Nr. 176 din 2 Aug. 1939.

Notari decorați
Prin decretul regal Nr. 3.042 din 16 Aug. 

1939, se acordă semnul onorific „Răsplata muncii 
pentru 25 ani în serviciul Statului", funcționari
lor Statului indicați mai jos, care au împlinit 
25 ani de serviciu fără întrerupere sau 30 ani 
cu întrerupere:

14.581 D-l. Hagiu Nicolae, notar, com. 
Coțofenești, jud. Putna.

14.613 D-l. Constantin Pândele, notar în 
com. Oșești jud. Vaslui.

Monitorul Oficial Nr. 189 din 18 Aug. 1939.

Marele succes românesc
la congresul Coreografic din 
Stokholm — Suedia, realizat 
de dansatorii populari din 
Ardeal.

La congresul internațional de știință etno
grafică și de dansuri populare din Stokholm, care 
s’a ținut în zilele de 1—7 August a. c., Româ
nia a fost reprezentată prin 12 flăcăi și fete 
din comuna Viștea de Jos (Făgăraș) sub con
ducerea vătafului Gheorghe Gabor, care este și 
notarul acelei comune.

Intre cei 2000 de dansatori populari repre
zentanți a 22 țări din întreaga lume, Românii au 
deținut locul întâiu, producându-se Gh. Gabor 
cu flăcăii și fetele din Viștea de Jos cu un 
enorm succes.

Felicitările noastre.

Demisia D~fui Dr. £mif Dotiș, redactor responsa6if af revistei.
diducem fa cunoștința cititorifor că Df. Dr. 

Emit Dotiș, redactoruf fRevistei noastre, numit prin 
dnattuf Decret fRegaf dîr. 2453 din 13 danie 1939, 
în funcția de referent cf. II, ta Gurtea fRdminis- 
trativă din dlmișoara, și-a dat demisia din redac
ția noastră.

disociația dîotaritor Comunali din diomânia, 
regretă ptecarea D-tui Dr. Emit Dotiș din fruntea 
fRevistei.

dot timpul cât D-Sa a fost redactorul re
vistei „dldministrația fRomână* , a dovedit a fi 

un prieten adevărat și înțelegător al intereselor 
profesionale ale corpului notariat, și care iiPurma 
serviciilor aduse cauzei, a și fost ales de mem- 
Bru de onoare al disociației.

Dorindu-i tot Binele D-tui Dotiș în noua 
D-Safe funcțiune, ît rugăm să ne rămână și pe 
mai departe af nostru, 6a suntem cBiar convinși 
că D-Sa și pe viitor ne va onora fRevista cu ar- 
ticofefe D-Safe admiraBife, entuziasmate și de o 
rară frumusețe.

Gh. Milencovici.

Prezidiul a primit următoarea telegramă
Dlui Gheorghe Milencovici notar, Vi- 

zejdia, jud. Timiș-Torontal.

Notarii comunali din jud. Dâmbovița 
întruniți în adunare generală își îndreaptă 
gândul către Domnia Voastră care v’ați 

făcut ecoul lor în toate împrejurările pen
tru satisfacerea tuturor doleanțelor asigu- 
rându-Vă devotamentul.

Sănătate:
Stelian Mărculescu 

Preș, filialei Dâmbovița.
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Jir. 273—1939.

Rectificare.
£a pagina Jir. 114 a revistei „Jldministrația 

Jlomână“ Jir. 9 din 1938, în cadrul raportului 
președintelui Jt, 9. Jl. Q. Jl. s’a publicat greșit, că 
*Dl. Joacfiim Sasu a fost delegat de prezidiu de 
a prezenta memorii Șlnutului Someș, în calitate 
de președinte delegat al acestui Șlnut.

Jlceiaș menflune s’a făcut și în darea de 

seamă a Consiliului de administrație, publicată în 

Jir. 12—1938 al revistei „Jldministrația Jlomână“, 

pentru care facem cuvenita rectificare.

‘Vorumloc, la 24 Jlugust 1939.

Jreședinte, Gh. MilenCOVÎCÎ.
Secretar, Romul ArOn.

Constatarea și justificarea transferării 
în interes de serviciu.

Curtea de Apel din București, secția I-a.

Proces verbal Nr. 9830
din 2 Iulie 1938.

Curtea compusă din:
D-l C. Panaitescu consilier, ca președinte. 
D-l Al. Căntoiu consilier.
D-I C. Duma consilier.

Deciziunea civilă Nr. 256.

S’a luat în cercetare acțiunea în contencios 
administrativă intentată de Dumitru Teodorescu; 
prin petițiunea intentată de Dumitru Teodorescu, 
prin petițiunea înregistrată la Nr. 19.340 din 3 
Decemvrie 1935.

La apelul nominal se prezintă reclamantul 
Dumitru Teodorescu, asistat de D-l avocat loan 
V. Gruia și intimata Prefectura jud. Dâmbovița 
prin D-l avocat Gh. Niculescu.

Procedura complectă.
S’a dat cetire actelor și lucrărilor dela do

sar și motivelor acțiunei.
D-I avocat Gruia susține că prefectura în 

mod abuziv a mutat pe reclamant dela comuna 
Cornești ca notar al comunei Frasin, deși nu
mitul se bucură de toate garanțiile legale; că 
potrivit art. 50 și urm. din statutul funcționari
lor publici și 173 și urm. din legea administra
ției locale din 1929, având stabilitatea nu putea 
fi transferat întrucât condițiunile și formalitățile 
cerute de lege n’au fost îndeplinite; că această 

mutare nu poate fi socotită în interes de servi
ciu, întrucât a fost făcută la cererea notarului 
Predtscu din comuna Frasinul; D-sasolicită ad
miterea acțiunei și anulându-se deciziunea, Pre
fectura jud. Dâmbovița să fie obligată a depune 
pe reclamant în toate drepturile sale.

Dl. avocat Gh. Nicolescu susține că s’a 
respectat toate formalitățile cerute de art. 50 
din statut; că notarul Predescu a fost mutat 
prin cerere în locul vacant. D-sa solicită res
pingerea ac|inuei.

Curtea
Asupra acțiunei intentate de Dumitru Teo

dorescu, notar din comuna Cornești, jud. Dâm
bovița, intentate împotriva Prefecturei Dâmbo
vița prin care cere anularea deciziunei Nr. 2239 
din 15 Noemvrie 1935 prin care a fost mutat 
din comuna Cornești în comuna Frasinul, jud. 
Dâmbovița.

Având în vedere susținerile părților și exa
minând actele din dosar;

Având în vedere că se constată în fapt că \ 
reclamantul notar, funcționar stabil în comuna 
Cornești Dâmbovița, după cum rezultă, din sta
tul de serviciu dela dosar, a fost mutat prin 
deciziunea a cărei anulare o cere din comuna 
Cornești în comuna Frasin, jud. Dâmbovița în 
interes de serviciu pe data de 15 Noemvrie 
1935 în locul notarului Constantin Predescu, 
care a fost trecut după cerere în postul ocupat 
de reclamant.
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Că din deriziunea atacată se constată că 
Prefectura și-a sprijinit măsura luată pe cererea 
lui Constantin Predescu, notarul comunei Cor
nești, unde își are domiciliul și proprietatea în
trucât fiind înaintat în vârstă nu mai poate par
curge zilnic distanta de patru ori Cornești—Fra
sin, precum și pe avizul din 10 Noemvrie 1935 
a subcomisiunei pentru propuneri, numiri, înain
tări și transferări de notari prin care se opiniază 
favorabil la transferarea notarilor celor două co
muni, unul în locul altuia.

Având în vedere că în avizul menționat pus 
pe însăși petițiunea de transferare a notarului 
Predescu, aflată la dosar, se constată că sub- 
comisiunea luând în cercetare petiția de mai 
sus, a avizat la transferarea lui C. Predescu în 
locul reclamantului, fără să justifice vre-un in
teres reclamant de serviciul în efectuarea aces
tei transferări.

Considerând că potrivit art. 50 și urm. din 
statutul funcționarilor publici aplicabil și recla
mantului în calitate de notar definitiv transferă
rile dela un serviciu la altul în aceiaș admini
strație precum și dela un județ la altul în ser
viciile exterioare, sunt obligatorii, dacă sunt fă
cute în interes de serviciu în funcțiune echiva
lentă și cu avizul conform al comisiei pentru 
propuneri de numiri și înaintări.

Că în speță din deriziunea Prefec. Dâmbo
vița și actele premergătoare ei nu rezultă că 
transferarea reclamantului a avut loc prin respec
tarea normelor edictate de statutul funcționarilor 
publici, prin art. 50 ceeace stabilește că această 
măsură a fost hotărâtă pentru satisfacerea cererii 
notarului C. Predescu fără să se constate și 
să se justifice un interes de serviciu, care ar 
fi dictat la transferare.

Că față de aceste constatări urmează să se 
vadă că deriziunea Nr. 2239—1935 a Prefect. 
Dâmbovița este dată cu călcarea legii, astfel că 
ea caută a fi anulată.

Ca fiind astfel, acțiunea este fondată și 
trebue să fie admis că anulându-se ca ilegală, 
deriziunea Prefecturei jud. Dâmbovița de mai 

sus și invitându-se autoritățile să integreze pe 
reclamant în drepturile recunoscute de lege.

Pentru acest motiv,
In numele legii

Decide:

Admite acțiunea în contencios administrativ 
intentată de Dumitru Teodorescu prin petițiunea 
înreg. la Nr. 19540 din 3 Decembrie 1935.

Anulează deciziunea cu Nr. 2239 din 15 
Noembrie 1935 a Prefect jud. Dâmbovița prin 
care reclamantul notar al comunei Cornești Dâm
bovița a fost transferat în aceia calitate în co
muna Frasin;

Obligă pe intimata Prefectură a județului Dâm
bovița să repună pe reclamantul Dumitru Teo
dorescu în toate drepturile sale.

Cu recurs.
Dată și citită în ședință publică, azi, 2 

Iulie 1938.
C. P. ss. C. Panaitescu.
Al. G. ss. Al. Găntoiu.
C. D. ss. C. Duma.

Grefier, /. George.

Portărelul Curții de Apel București S. Ia.
/

Nr. 232. Prezenta copie legalizată de pe 
deciziunea civilă Nr. 256—1938, se comunică 
Prefecturei județului Dâmbovița prin reprezen
tanții săi legali Târgoviște, jud. Dâmbovița.

Portărel, Indescifrabil.

R. 57.890
Dos. Nr. 3528/1935

1938 Septembrie 26.

' Poșta redacției.

D-lui Gh. Bărbuceanu, notar, licențiat în Drept, 
com. Săpata, jud. Argeș.

Primim cu bucurie colaborarea D/s. prețioasă. 
Programul revistei noastre este: ridicarea administrației, 
satelor și.a prestigiului corpului notarial. Mijloacele sunt: 
1. A ne face datoria și față de țară și față de asociația 
breslei din care facem parte, 2, a ne instrui și perfec
ționa spre a fi la înălțimea rolului ce s’a dat notarului 
în România Nouă ctitorită de M. Sa Regele.
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Au refuzat revista 37. Cărpiniștea..................... Jud. Buzău
38. Vispeșii.......................... »

32. Comuna Aiudul de sus . Jud. Alba 39. „ Dorotăuți.......................... n Cernăuți
33. „ Bucium . . . w n 40. Sereuți de sus ... . » n

34. . „ Cistiul de Mureș r» » 41. Tău teu i.......................... n

35. „ Decea .... n » 42. „ Ion Corvin..................... ♦» Constanța
36. Fărău .... n n 43. „ Rogojeni.......................... V Covurlui
37. Meteș .... n n 44 Perșinari.......................... » Dâmbovița
38. , Mirăslău . . . n * 45. Giurgița.......................... n Dolj
39. „ Mihalți .... n n 46. Isalnița ......
40. Magaș .... n n 47. Negoiu ...... »
41. „ Vin gard . . . » n 48. Chiose- Aldi..................... Durostor
42. Agriș .... Jud. Arad 49. Fălci u Tg........................... Fâlciu
43. Bănești . . . ♦♦ » 50. Pogănești.......................... w n

44. , Bereghiu . . . n * 51. Capilanca.......................... n Hotin
45. , Ghforoc . , . n » 52. „ Peribicăuți..................... n w
46. , Hălmagiu . . . m n 53. „ Bragadiru ..................... »> Ilfov
47. Peregiul Mare . » n 54. „ Costești.......................... n Lăpușna
48. Petriș .... n n 55. Brastovăț ...... » Romanați
49. „ Sintea Mică . . n n 56. „ Crusovu ...... n n
50. , Siria .... M » 57. „ Vădăstrița.......................... n n

51. Tumu ....
52. Variașul . . .

w w
0 W Au renunțat la abonarea revistei

53. , Zerind .... » n
desființându-se comuna.

54. , Zărand .... » n 103. Comuna Bălcești.....................Jud. Ciuc.
55. , Ciumeghiu . . Jud. Bihor 104. „ Gimeș Făget . . . n

56. , Gepiu .... n n 105. „ Bradu de jos . . . Argeș
57. , Budila .... Jud. Brașov 106. „ Bunești..................... »» »

58. Crizbav . . . n n 107. „ Cicănești...................... n

108. „ Dobrigostea . . . n

Au renunțat la abonarea revistei 109. „ Izbășești..................... » r
din lipsă de fonduri. 110. „ Șeibănești PAteșt' . . X»

111. „ Simnicu..................... n w
14. Comuna Laz..................... . . . Jud. Alba 112 „ Valea Ursului . . . n n

15. Săcueni . . . • . • » Cluj 113. „ Balotina..................... n Bălți
16. Bobâlna . . . „ Hunedoara 114 „ Plopeni.....................
17. Bozeș .... n n 115 „ Poiana..................... n

18. Cârșiți .... n v» 116. „ Oancea..................... n Brăila
19. Hășdat .... n n 117. „ Sihleanu..................... ,>
20. Peștișul-Mic . . • n » 118. „ Stanca . . . . . n

21. , Nimigia de jos . „ Năsăud 119. „ Catul Astriței . . . » Cernăuți
22. , Aghireș . . . . . . „ Sălaj 120. „ Vintileancă .... j,
23. , Făurești . . . • • • „ Satu-mare 121. „ Ștefan cel Mare . . n Constanța .
24. „ Mădăraș . . . • • • ff » 122. „ Băltită.......................... n Dâmbovița
25. „ Mehadia . . . • • • „ Severin 123. „ Hăbeni.....................
26. „ Apoldul de jos . „ Sibiu 124. „ Urdinița..................... • w

Dolj ”
27. „ Aciliu .... • • • n n 125. „ Baltagiu Nou (gi) . . • ff Durustor
28. „ Zalha . . . . • • * „ Someș 126. „ Carageat..................... • rt

29. „ Coșeni . . . . • • • „ Trei scaune 127. „ Cociumar..................... • w n

30. „ Bogdănești . . „ Baia 128. „ Poenari..................... • » Gorj
31. „ Brusturi . . . • • • n ff 129. „ Telești Moșteni . . • » n

32. „ Baia .... 130. „ Valari.......................... • n h

33. „ Drăgănești . . • • H fi

131.
132.

„ Barza...........................
„ Căldăraru......................

• w
* h

Ialomița 
Ilfov

34. „ Șasea . . . . n n 133. „ Gostilele..................... n ff

35. „ Cașin . . . . • • * „ Bacău 134. „ Valea Stâncii . , . • n
36. „ Blajeni . . . • • . „ Buzău 135. „ Hotărani..................... • H Romanați


